
DIARI DE SESSIONS

SUMARI

Número 51 • 2024XI Legislatura

Sessió plenària
realitzada el dia 15 de novembre de 2024

Presidència de la Molt Excel·lent
Senyora Llanos Massó Linares

(Comença la sessió a les 11 hores i 31 minuts)

Minut de silenci per les víctimes de la dana  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 2 .475

 
Compareixença del president del Consell, senyor 
Carlos Mazón Guixot, per a donar compte de la 
dana, sol·licitada a petició pròpia (RE número 
30.896), a la qual s’acumula la sol·licitada pel Grup 
Parlamentari Compromís per a retre comptes de 
la gestió del Consell referent a la dana de l’octubre 
de 2024 (RE número 30.727), a la qual s’acumula 
la sol·licitada pel Grup Parlamentari Vox Cortes 
Valencianas per a informar de la situació actual en 
les zones més afectades per la gota freda del  

passat 29 d’octubre de 2024, així com els 
procediments que s’han dut a terme (RE número 
30.873) i a la qual s’acumula la sol·licitada pel 
Grup Parlamentari Socialista per a explicar, 
informar i retre comptes de la gestió de la dana a la 
Comunitat Valenciana (RE número 30.897)  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  . 2 .475

Intervencions dels diputats senyor José María 
Llanos Pitarch (GP Vox Cortes Valencianas), senyor 
Joan Baldoví Roda (GP Compromís), senyor José 
Muñoz Lladró (GP Socialista) i senyor Juan Francisco 
Pérez Llorca (GP Popular) .

(S’alça la sessió a les 17 hores i 56 minuts)

 
Relació de diputats i diputades assistents a la sessió



Número 51  ¦ 15-11-2024 Pàg. 2475

Ple de les Corts Valencianes realitzat el dia 15 de 
novembre de 2024. Comença la sessió a les 11 hores 
i 31 minuts. Presideix la presidenta de Les Corts 
Valencianes, senyora Llanos Massó Linares. Sessió 
plenària número 31.

 
La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Buenos días, señorías .

S’obri la sessió . (La presidenta colpeja amb la maceta)

Minut de silenci per les víctimes de la dana

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

En primer lugar, como hablamos en la reunión de la Mesa, 
vamos a guardar un minuto de silencio por las víctimas de la 
dana .

(La cambra guarda un minut de silenci)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Les anuncio también que por acuerdo de la Junta de Síndicos 
se suspenderá el pleno durante diez minutos después de la 
primera intervención del presidente .

Compareixença del president del Consell, senyor Carlos Mazón 
Guixot, per a donar compte de la dana, sol·licitada a petició 
pròpia (RE número 30.896), a la qual s’acumula la sol·licitada 
pel Grup Parlamentari Compromís per a retre comptes de la 
gestió del Consell referent a la dana de l’octubre de 2024 (RE 
número 30.727), a la qual s’acumula la sol·licitada pel Grup 
Parlamentari Vox Cortes Valencianas per a informar de la 
situació actual en les zones més afectades per la gota freda del 
passat 29 d’octubre de 2024, així com els procediments que 
s’han dut a terme (RE número 30.873) i a la qual s’acumula 
la sol·licitada pel Grup Parlamentari Socialista per a explicar, 
informar i retre comptes de la gestió de la dana a la Comunitat 
Valenciana (RE número 30.897)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Pasamos al primer punto del orden del día: «Comparecencia 
del presidente del Consell para dar cuenta de la dana, soli-
citada a petición propia, con registro de entrada 30.896, 
acumulada a la comparecencia del presidente del Consell 
para rendir cuentas de la gestión del Consell referente 

a la dana de octubre de 2024, solicitada por el Grupo 
Parlamentario Compromís, con registro de entrada 30.727, 
acumulada a la comparecencia del presidente del Consell 
para informar de la situación actual en las zonas más afec-
tadas por la gota fría del pasado 29 de octubre de 2024, así 
como los procedimientos que se han llevado a cabo, solici-
tada por el Grupo Parlamentario Vox Cortes Valencianas, con 
registro de entrada 30.873, acumulada a la comparecencia 
del president del Consell para explicar, informar, dar cuenta 
de la gestión de la dana en la Comunidad Valenciana, solici-
tada por el Grupo Parlamentario Socialista, con registro de 
entrada 33.897.»

Tiene la palabra el Molt Honorable President .

Cuando quiera .

El senyor president del Consell:

Gracias, presidenta .

Señora presidenta .

Señorías .

Mis primeras palabras en esta intervención van a ser de 
pésame y recuerdo para los familiares de las víctimas morta-
les y de las personas desaparecidas a causa de la peor riada 
que se ha padecido en España desde 1962 y una de las peores 
catástrofes naturales de Europa. Un sentimiento, el del dolor 
y la comprensión, que extiendo a los miles de damnificados 
por la furia de la riada que ha destruido sus hogares, sus vehí-
culos y sus negocios y que nos obliga tanto a no olvidarlo 
nunca como a llevar a cabo el mayor proceso de reconstruc-
ción que se ha conocido en este país en décadas . Y, por supu-
esto, nos obliga también a tomar medidas para prevenir, en la 
medida de lo posible, que otra tragedia así vuelva a ocurrir .

Tras lo ocurrido, la sociedad valenciana está sumida en un 
profundo dolor. Un dolor que sufre también toda España, a 
la que agradecemos su solidaridad, a la que agradecemos su 
cariño en las peores horas de nuestra historia reciente. Un 
dolor que han hecho suyo los reyes, don Felipe y doña Letizia, 
a quienes quiero agradecer su empatía, su cariño, su valentía 
y consuelo al querer estar y permanecer al lado de quienes lo 
habían perdido todo .

El lacerante dolor por las vidas perdidas y la devastación 
causada, que sin duda no hay suficientes palabras para expre-
sarlo, se une al sentimiento de profunda gratitud hacia los 
profesionales de los servicios de emergencias: bomberos, 
protección civil, fuerzas y cuerpos de seguridad del estado, 
la Unidad Militar de Emergencias y los efectivos de los tres 
ejércitos .

Y también me gustaría destacar un agradecimiento especial 
hacia los miles de voluntarios que durante los últimos dieci-
siete días han acudido a ayudar, en un acto colectivo admira-
ble de compromiso y fraternidad que la sociedad valenciana 
nunca, nunca, va a olvidar .

También para el resto de gobiernos autonómicos, diputa-
ciones y ayuntamientos, así como las decenas de miles de 
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ciudadanos particulares de toda España, empresas, ONG y 
asociaciones que han enviado ayuda de todo tipo para asis-
tirnos en nuestra hora más amarga, y han demostrado, una 
vez más, pero como nunca, la solidez y la fortaleza de la soci-
edad civil .

Además, quiero poner de manifiesto el reconocimiento que 
merecen todos los alcaldes y concejales, alcaldesas y conce-
jalas de los municipios afectados por las inundaciones, así 
como la Diputación de Valencia y la Delegación del Gobierno .

Por último, también me gustaría agradecer a los portavoces 
de los grupos de estes Corts —Partido Popular, PSPV-PSOE, 
Compromís y Vox— su presencia en la reunión que mantu-
vimos en el Centro de Coordinación de Emergencias el 30 
de octubre, así como su disposición en aquellos primeros 
momentos ante la catástrofe.

A nadie se le escapa que la magnitud de la tragedia y sus 
consecuencias marcan un antes y un después en nuestras 
vidas. Nada volverá a ser igual.

Pero para que al menos todo vuelva a ser normal es nece-
sario altura de miras, responsabilidad y, en suma, que todas, 
todas las administraciones del estado, en todos sus niveles 
de gobernanza, demos lo mejor de nuestras capacidades y 
recursos ante —y digo esto de nuevo— la peor situación de 
nuestra historia reciente, solo comparable a un escenario 
bélico y que lamentablemente ha provocado estragos pare-
cidos tanto en vidas segadas como en daños materiales en 
infraestructuras y bienes.

Señorías, no me cabe ninguna duda de que el pueblo valen-
ciano, como ha hecho tantas veces en el pasado, volverá a 
ponerse en pie, mientras lloramos a los que hemos perdido, 
recuperamos nuestras casas, calles, colegios, centros de 
salud, reparamos nuestras infraestructuras, volvemos a 
abrir nuestras empresas y negocios y resembramos nuestros 
campos . Tengan todos los valencianos la seguridad, como la 
tengo yo, de que nos levantaremos de nuevo .

Pese a que esta terrible experiencia marcará a varias gene-
raciones, también vamos a aprender de ella como hemos 
aprendido en otras situaciones difíciles en las que como 
pueblo se nos ha puesto a prueba y que hemos superado 
desde la unidad, la solidaridad, la sensatez y la fraterni-
dad . Ese es y será mi empeño . Ese es mi compromiso con 
todos los valencianos . Y esa es también y, sobre todo, mi 
responsabilidad .

Señorías, no se puede aprender del pasado sin saber lo que 
realmente ocurrió. Los valencianos tienen el derecho de 
conocer todo lo que ocurrió, la información que se manejó y 
las decisiones que se tomaron durante el transcurso de una 
emergencia para la que hoy y ahora debemos buscar una 
explicación .

Necesitamos saber por qué nuestra experiencia previa en 
este tipo de situaciones y los protocolos afinados y mejora-
dos durante un cuarto de siglo y que hasta el martes 29 de 
octubre habían funcionado, no fueron suficientes para evitar 
o paliar los terribles daños que hemos sufrido.

Por ese motivo, el Grupo Parlamentario Popular presen-
tará una propuesta para la creación de una comisión de 

investigación que analice en estas Corts, con luz y taquígra-
fos, cuantas cuestiones se han planteado ya o puedan plan-
tearse hasta su constitución en torno a la respuesta a la 
peor tragedia de nuestra historia reciente . Y espero, como 
no puede ser de otra manera, que en las Cortes Generales 
también se cree una comisión de investigación para analizar 
esta cuestión.

Señorías, nunca, nunca nos habíamos enfrentado a una 
catástrofe natural de este calibre. En esta tierra conoce-
mos y tememos los estragos que son capaces de hacer las 
riadas, porque forman parte de nuestra memoria colectiva. 
No obstante, lo ocurrido el 29 de octubre sobrepasó todas 
las previsiones y superó nuestros sistemas de prevención y 
superó estos sistemas de prevención, junto con la alerta y 
respuesta, que desde la pantanà de Tous de 1982 se habían 
establecido y aplicado a lo largo de los años .

No voy a negar fallos, ni es posible hacerlo ni sería útil, 
porque implicaría que ni hemos aprendido nada ni estamos 
dispuestos a aprender por temor al desgaste político o, peor 
aún, para aprovecharse de él .

Necesitamos respuestas. Respuestas sobre lo que ocurrió y 
por qué ocurrió a preguntas legítimas, no a las insidias ni insi-
nuaciones que se alimentan desde las medias verdades, las 
manipulaciones, los bulos o las falsedades.

Es legítimo preguntarse si nuestros sistemas de prevención y 
alerta ofrecían todas las garantías posibles, cuando los siste-
mas de medición pluviométrica y de caudal de ríos y barran-
cos, que son fundamentales para recoger la información que 
debe ser evaluada por los técnicos, no solo se vieron sobre-
pasados por el propio nivel del agua, sino que fueron barridos 
y fueron arrastrados por la riada.

Es legítimo cuestionarse si era adecuado y prudente contar 
con un único sensor de medición de caudal en todo el 
barranco del Poyo. También es legítimo preguntarse si todos 
los protocolos de alerta estaban diseñados para poder corre-
gir incluso un posible fallo humano a la hora de ser aplicados. 
También es legítimo preguntarse si todos los actores implica-
dos en la emergencia contaban con la información suficiente, 
en tiempo y en forma, para aplicar unos protocolos de actu-
ación que hasta el momento sí habían funcionado en otras 
situaciones remotamente parecidas, que no equiparables y 
comparables, que se hubieran dado en el pasado .

Señorías, es legítimo preguntarse si la respuesta a las solici-
tudes de ayuda y a la coordinación necesaria entre instituci-
ones fue la adecuada en tiempo y forma ante la gravedad de 
la situación y, por supuesto, y como resumen de todo ello, es 
legítimo preguntarse si en general el sistema respondió como 
creíamos que debía responder .

Y para esto último, señoras y señores diputados, sí tengo la 
primera respuesta: no lo hizo .

Sé que muchos valencianos piensan —yo el primero— que 
fallaron demasiadas cosas, incluso que falló el sistema 
entero. Por ello, vengo a la cámara con profundo dolor y tris-
teza para explicar la magnitud del fenómeno devastador que 
sufrimos; de lo letal que fue una riada sobre la que no conta-
mos con información suficiente y a tiempo. ¿Por qué la última 
alerta se envió en un determinado momento y los motivos 
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para ello? ¿Cuáles eran las previsiones que se tenían para 
actuar y cómo se actuó?

Voy a detallarles, señoras y señores diputados, con toda 
transparencia y documentando cada paso, no solo aquel día 
sino también las jornadas previas y las siguientes . Explicaré 
que se hizo lo mejor que se pudo en la situación en la que 
se estaba, con la información de la que se disponía y con los 
recursos con los que se contaba, aunque es evidente que no 
fue suficiente. Se lo debemos a las víctimas y a los afectados.

Quiero recordar que el centro de emergencias, como siempre 
lo ha hecho desde hace más de veinticinco años, informa de la 
situación y coordina los recursos en función de los datos que 
dispone en cada momento . Aun así, ya he dicho que no voy a 
eludir ninguna responsabilidad . Hay quien encuentra alguna 
utilidad en parapetarse tras una trinchera de interpretacio-
nes competenciales, normativas específicas y letras peque-
ñas de reglamentos y leyes para no hacer autocrítica sobre 
su gestión o su falta de ella. No voy a ser yo ni el Consell que 
presido. Hacemos autocrítica. Hubo cosas que no se hicieron 
bien, pero no lo hacemos para descargar la responsabilidad 
sobre otros, ni para alentar linchamientos o construir excu-
sas, sino para entender qué es lo que no ha funcionado, para 
detectar los fallos y disponer las medidas y los medios para 
que jamás se vuelvan a repetir.

Y en ese camino y con ese propósito, créanme, es donde 
nos van a encontrar . Porque para nosotros dar la cara ante 
la ciudadanía y ofrecer respuestas es tanto nuestra obliga-
ción como nuestra convicción . Por eso, ahora es el momento, 
pese a que todavía queda mucho por hacer y la emergencia 
aún sigue en marcha, de empezar a rendir cuentas . Y para eso 
estoy aquí, para explicar ante los representantes del pueblo 
valenciano lo que pasó, cómo pasó y por qué pasó . Estoy aquí 
para contar la verdad tal y como fue, sin adulterarle lo más 
mínimo por ninguna razón, ni personal ni política. Porque de 
nada servirá esta comparecencia si de ella, en vez de surgir 
esa verdad, por dolorosa que sea, que nos aporte luz, se 
convierte en otro intento de imponer unas versiones intere-
sadas sobre otras que no harán sino añadir más tinieblas a 
unas jornadas que son ya demasiado oscuras .

La sociedad valenciana, señorías, no va a entender que esta 
sesión se convierta en una pelea por los relatos . La riada, 
además de segar vidas y destruir bienes, ha bañado también 
la imagen y la confianza ciudadana en la capacidad de los 
poderes públicos para protegerla. No caigamos, señoras 
y señores diputados, en el tacticismo, que nadie tenga la 
tentación de alimentar ningún tipo de arsenal político con 
el horror y con la desgracia . Estemos, pues, a la altura de lo 
que este momento tan difícil nos exige. Que nuestra principal 
herramienta, la palabra, no sea una espada con la que herir, 
sino una palabra con la que limpiar y un arado con el que 
sembrar. No defraudemos.

Señoras y señores diputados, todos somos conscientes de 
que los daños provocados por la salvaje riada son difícil-
mente comparables con otros episodios hidrológicos catas-
tróficos. El único precedente se remonta a 1962, cuando 
otra riada arrasó los municipios de Terrassa, Rubí y Sabadell, 
en la comarca barcelonesa del Vallés, provocando 400 vícti-
mas mortales . Y es que los datos recogidos hasta ahora no 
dejan lugar a la duda sobre la terrible magnitud del suceso . 
Estamos hablando que la estación meteorológica de Mas de 

Calabarra, en Turís, alcanzó 771 litros por metro cuadrado 
en 24 horas, de los cuales 185 se acumularon en una hora. Es 
decir, lo mismo que todo lo que ha llovido en los últimos dos 
años en una hora. Estamos hablando que el río Magro multi-
plicó por 87 su caudal, lo que superó las previsiones de preci-
pitaciones más adversas que ofrecía la Agencia Estatal de 
Meteorología. Estamos hablando que el fatídico barranco 
del Poyo pasó en dos horas de ser una rambla seca que 
llevaba 28,70 metros cúbicos por segundo a un monstruo 
que multiplicaba por cinco el caudal del Ebro o alcanzaba el 
nivel medio del cauce del Nilo. Dato del que, por cierto, se 
tuvo conocimiento cuando ya era demasiado tarde .

Estamos hablando de una crecida que se produjo de manera 
incontrolada y que se llevó por delante el único sensor 
del que disponía la Confederación Hidrográfica del Júcar 
en Ribarroja . Estamos hablando que en tres horas habían 
entrado más de 20.000 millones de litros al embalse de 
Forata, cuya presa corrió el riesgo de colapsarse y provo-
car una destrucción aún mucho mayor . Estamos hablando de 
que la presa de Buseo en Sot de Chera pasó del 10 % de su 
capacidad al 113 %, registrando un caudal de 1.900 m3/s en 
Vilamarxant. Estamos hablando de un fenómeno tan atípico 
y excepcional que provocó al menos ocho tornados de 
manera repentina e imprevista que tumbaron todo tipo de 
infraestructuras, árboles e incluso vehículos pesados como 
camiones, y que afectó a las localidades como Benifaió, 
Catadau, Carlet, Alginet y Turís .

Con esto, quiero decirles que estamos ante un fenómeno 
natural tan atípico y excepcional con una magnitud y capa-
cidad destructiva nunca vista, cuyas consecuencias han 
sido, como todos sabemos, apocalípticas. No hay catás-
trofes naturales recientes en nuestro territorio que nos 
permitan comparar esta emergencia con ninguna otra. Ni 
el terremoto de Lorca de 2011, la dana de la Vega Baja y la 
tormenta Gloria de 2019, la erupción del volcán de La Palma 
o la borrasca Filomena de 2021 no pueden asimilarse a lo 
ocurrido aquí, ni por virulencia del fenómeno, ni por pobla-
ción afectada o condiciones físicas del territorio y de sus 
infraestructuras. Y quien quiera hacerlo, sencillamente, no 
sabe de qué está hablando . Estamos ante la riada más grave 
desde hace más de medio siglo provocada por una dana .

En este punto conviene recordar que no es lo mismo un 
episodio de lluvias torrenciales, que era para lo que estaba 
todo previsto desde días antes, que la monstruosa barran-
cada provocada por un fenómeno atmosférico que superó las 
peores previsiones de la Agencia Española de Meteorología . 
Lluvias torrenciales, barrancada . Y es que no se puede olvidar 
que la alerta roja se lanzó ante la previsión de lluvias torren-
ciales, como por otra parte ha ocurrido en otras 36 ocasio-
nes en los últimos 10 años, sin que ninguna de ellas derivara 
en brutales riadas como la que se abatió en el curso alto del 
barranco del Poyo y provocó la destrucción . Es más, muchas 
de esas alertas ni siquiera produjeron inundaciones de consi-
deración. De hecho, el pasado 29 de octubre llovió en deter-
minadas zonas con una intensidad inusitada, pero los catas-
tróficos daños se han producido donde no cayó apenas una 
gota de agua .

Y el resultado, y conviene recordarlo para apreciar la magni-
tud de la tragedia, es aterrador, aún con cifras que son provi-
sionales. 216, 216 vidas perdidas y 16 expedientes acti-
vos por denuncias de desaparición, datos del Centro de 
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Integración Nacional de Datos. Más de treinta y seis mil 
personas rescatadas en 75 municipios repartidos en 562 
kilómetros cuadrados, donde viven 845.371 ciudadanos. 
Y quiero añadir aquí mi mensaje de pésame también y de 
ánimo a las víctimas y afectados en otras comunidades autó-
nomas. 48.722 empresas perjudicadas, el 27 % de toda la 
provincia de Valencia, en las que trabajan más de trescien-
tos setenta mil personas, a las que hay que sumar alrededor 
de sesenta y ocho mil autónomos. 123 parques empresa-
riales y polígonos industriales afectados. Más de seiscien-
tos cincuenta kilómetros de carreteras dañadas o destruidas . 
90 kilómetros de vías de ferrocarril y metro inoperativas, 
incluso el puesto de mando de la red de Metro Valencia y 
sus talleres. 92 centros educativos afectados y más de vein-
ticuatro mil alumnos que han necesitado ser reubicados. 57 
centros de salud y 421 farmacias con daños de distinta 
consideración. 126 residencias y centros sociales que 
atienden a 8.198 usuarios. 54.312 hectáreas de cultivo 
y 50.000 parcelas destruidas. 122 depuradoras y colec-
tores con daños e incidencias considerables. 600.000 
personas que se quedaron sin acceso a agua potable . 
Y 150.000 usuarios sin suministro eléctrico, a lo que 
hay que unir 220.000 líneas de telefonía fija y 300.000 
líneas móviles afectadas. Y más de 100.000 vehículos 
dañados o destruidos .

Con estas cifras, que nadie tenga la tentación de comparar el 
impacto devastador de esta riada con cualquier otra catás-
trofe natural de la historia reciente de España. Por ello, el 
escenario del día después, por muchas evocaciones doloro-
sas que trajera a nuestra memoria, era tan aterrador como 
inédito. No hay referencia anterior posible ni experiencia 
que pueda ser remotamente asimilable . Todo ello explica 
ahora por qué se extendió esa sensación de que la ayuda no 
llegaba o no era bastante . Por esa razón, como president de 
la Generalitat, quiero pedir disculpas a los que así se sintie-
ron . Porque, aunque se aplicaban los protocolos diseñados 
y probados muchas veces en el pasado, sus capacidades de 
respuesta no fueron suficiente. Con todo, y como siempre 
se ha hecho, las prioridades fueron buscar supervivientes y 
salvar vidas. Abrir accesos hasta las zonas afectadas para que 
pudieran entrar los servicios de emergencia . Atender a las 
víctimas y revisar las infraestructuras críticas. Y restaurar los 
suministros básicos y facilitar bienes de primera necesidad 
para los afectados, así como su realojo en caso necesario.

Todo ello, señorías, se ejecutó tal y como siempre se había 
hecho. Pero la catástrofe que se había abatido sobre noso-
tros era tan colosal que no solo venció a nuestras defen-
sas hidrológicas, sino que superó nuestros protocolos . Los 
superó . Porque también demostró que nuestros sistemas de 
detección y alerta tienen grietas. Señora presidenta, seño-
ras y señores diputados, voy a ser prolijo en la descripción 
de la cronología de los hechos que debe conocerse, como no 
puede ser de otro modo, con todo el por menor posible, el 
máximo nivel de exhaustividad y, en todo caso, con referen-
cias concretas que han sido debidamente documentadas .

Una cronología que, en aras de esa rigurosidad a la que me he 
referido, no puede arrancar desde la jornada del martes 29 
de octubre, sino desde dos días antes . Concretamente, desde 
el mismo domingo 27 de octubre hasta el martes de la trage-
dia, el 112 de Emergencias de la Comunitat Valenciana lanzó 
en 59 horas un total de 24 avisos a la población, con informa-
ción sobre la situación y recomendaciones a través de notas 

enviadas a los medios de comunicación, redes sociales, su 
propia página web, así como a toda la red de ayuntamientos 
y agencias, conforme evolucionaba la situación, tal y como se 
había hecho siempre . En estos avisos, como puede compro-
barse, Emergencias de la Generalitat añade una serie de 
recomendaciones sobre evitar coger el coche si no era estric-
tamente necesario y no acercarse a zonas próximas a ríos, 
ramblas y barrancos . Ramblas y barrancos .

Siguiendo la misma línea, a las 17:35 h del domingo 27, 
el 112 de Emergencias de la Generalitat difunde que la 
Comunitat Valenciana se verá especialmente afectada la 
semana entrante por una dana con fuertes e intensas lluvias 
y tormentas . Según las previsiones de las que se dispone 
en ese momento, añade que es probable que en algunos 
puntos se superen los 150 litros en 24 horas y avisa que 
para más información se sigan las informaciones de Aemet, 
que ha emitido un aviso especial. Ese mismo domingo, a las 
18:00 h, Emergencias actualiza el episodio de fenómenos 
meteorológicos . En base a esa actualización, Emergencias 
de la Generalitat traslada que Aemet ha informado de nivel 
naranja por lluvias en el litoral norte de Castellón y de un 
aumento de precipitaciones acumuladas en 12 horas que 
puede llegar a 80 litros por metro cuadrado en interior y 
norte litoral de Castellón . También advierte que para la 
siguiente madrugada se esperan los mayores acumulados . 
Sobre todo, en el norte y litoral sur de Castellón, se añade 
que el Centro de Coordinación de Emergencias establece la 
alerta por lluvias nivel naranja en el litoral norte de Castellón 
y que se mantiene en el resto de alertas vigentes nivel amari-
llo tanto en Valencia como en Alicante. A las 19:26 de ese 
mismo día, Emergencias, se repostea un tuit de Aemet en 
el que se advierten de precipitaciones intensas, extensas y 
generalizadas, propias de una situación meteorológica que 
popularmente conocemos como gota fría y que a partir del 
lunes se activan los primeros avisos naranja en el norte de 
Castellón, y recuerda que los días más adversos serán el 
martes y miércoles .

Hasta aquí el balance de la actividad de emergencias con 
avisos, recomendaciones y difusión de información facilitada 
por aemet durante esa jornada del domingo. Ya el lunes 28 de 
octubre, emergencias advierte a las 10:29 en el que dice que, 
si alguien quiere recibir notificaciones personalizadas de los 
avisos de emergencias vigentes en la Comunitat Valenciana, 
se puede descargar en el móvil la aplicación 112 GVA Avisos . 
A las 12:11 h de ese lunes 28 de octubre, Emergencias de 
la Generalitat realiza otro aviso por los medios habituales 
en el que recomienda que ante el riesgo lluvias y tormen-
tas hay que mantener limpias bajantes y terrazas para evitar 
inundaciones: «Evite coger el coche, si no es necesario; evite 
zonas inundables como barrancos, cauces o ríos». También 
informa de las alertas nivel naranja por lluvias en Castellón y 
lluvias y tormentas en el interior de Valencia, nivel amarillo 
por lluvias y tormentas en Alicante, y por lluvias en el litoral 
de Valencia; nivel amarillo por fenómeno costero en toda la 
costa de la comunitat; nivel amarillo por viento en el interior 
de la provincia de Valencia, siempre según las previsiones de 
ese momento por parte de Aemet .

Ese mismo mediodía, unas horas después, concretamente 
a las 13:23, Emergencias informa de las reactivación de 
las lluvias intensas que afectarán a diversos puntos de la 
Comunitat Valenciana . También añade que «también se 
producirán fenómenos costeros adversos en todo el litoral 
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y avisos por vientos de 80 km/h en el interior de Valencia». 
A las 16:52, Emergencias vuelve a informar a través de sus 
canales habituales advirtiendo que están activadas las aler-
tas nivel amarillo por fenómenos costeros en todo el litoral 
de la Comunitat Valenciana . Y añade: «Mucha precaución, 
evita circular y aléjate de las zonas de costa, sigue nuestros 
consejos», entre otras recomendaciones.

Apenas veinte minutos después, con registro de las 17:07, 
Emergencias de la Generalitat Valenciana emite un post que 
dice: «Mucha precaución en las áreas con aviso naranja, ya 
que pueden registrarse acumulados de lluvia de treinta litros, 
30 l/m2 en una hora, y más de 80-100 l/m2 en doce horas . 
Atención, ya que la dana puede provocar crecidas de ramblas 
e inundaciones en zonas bajas». Y repostea el aviso de Aemet 
en el que habla de la situación adversa en las próximas horas .

Toda esta actividad de Emergencias, que sigue incluyendo 
avisos, recomendaciones, difusión de información facilitada 
por Aemet, y que puede comprobarse, al ser pública, conti-
núa esa misma tarde con el seguimiento del episodio de 
lluvias y tormentas con incidencias en Valencia y Castellón . 
Toda esa actividad, debo insistir en ello, es previa a la que se 
desarrolla el martes 29 de octubre y forma parte del sistema 
de prevención y alerta que se pone en marcha cada vez que 
se prevé un episodio meteorológico adverso que puede deri-
var en una situación de emergencia .

Señorías, con esta relación que les acabo de ofrecer se 
evidencia que dos días antes de la catástrofe que sufri-
mos había avisos, se difundían recomendaciones y adver-
tencias y se realizaban tareas de seguimiento de la situa-
ción en función de la información que se tenía, la que se iba 
actualizando y la que se recibía, como siempre se ha hecho 
en un territorio como el nuestro ante episodios de estas 
características.

Voy a referirme ahora a lo sucedido durante la jornada 
del 29 de octubre. Para ello, es necesario que vuelva atrás 
en el tiempo para detallar las comunicaciones, los avisos 
y las acciones que se implementaron a lo largo de esa 
jornada . Es cierto, como así consta, que la Agencia Estatal 
de Meteorología, Aemet, actualiza a las 7:36 de la mañana, 
a través de la red social X la situación meteorológica y 
establece «activos hoy y mañana nivel máximo rojo en 
Comunitat Valenciana».

Cabe destacar que, de manera preventiva, por protocolo de 
emergencia extraordinaria ante el aviso naranja, el Centro 
de Coordinación de Emergencias prealertó sus recursos para 
reforzar el 112 en caso de necesidad. A partir de la decla-
ración de alerta roja se produjo una incorporación progre-
siva hasta alcanzar el máximo de 43 puestos operativos, 
más el refuerzo del personal de estructura, lo que repre-
senta en aquellos momentos un incremento del 80 % del 
personal de emergencias sobre un día normal . Pero es igual-
mente cierto, como también puede comprobarse, que antes 
de esa hora la Generalitat ya había enviado los siguien-
tes avisos: a las 6:36, «notificación de Aemet de fenóme-
nos adversos nivel rojo y/o naranja»; a las 6:50 h: «aviso del 
Centro de Coordinación de Emergencias de alerta de fenó-
menos meteorológicos por lluvias de nivel naranja en todo 
interior y sur de la provincia de Valencia»; a las 7:20: «aviso 
alerta naranja en litoral sur y naranja en el interior»; a las 
7:24, se avisa del cierre del puerto de Valencia; a las 7:30, el 

112 actualiza las alertas meteorológicas vigentes, se amplía 
la alerta naranja por lluvias al litoral sur de Valencia, continúa 
la alerta nivel naranja por tormentas en todo el interior de la 
provincia de Valencia y, también a las 7:30 h, Emergencias 
de la Generalitat recuerda, a través de sus canales de difu-
sión, que ante la alerta meteorológica por la dana, varios 
municipios han comunicado a la Conselleria de Educación 
la suspensión de las clases y se recuerda: «Por favor, mucha 
precaución y que todo el mundo esté atento a la informa-
ción del 112 de la Generalitat Valenciana».

Además, a las 7:45 h, el Centro de Coordinación de 
Emergencias de la Generalitat establece la situación 1 por 
lluvias en la comarca de La Ribera Alta, que alerta a nivel 
rojo en el litoral sur de Valencia, que se amplía la alerta por 
lluvias a nivel naranja en el litoral norte de Valencia y que 
se mantiene en el interior de la provincia. Dicha actuali-
zación de alerta meteorológica se comunica a los ayunta-
mientos, según marca el plan de emergencias, a través de 
los correos electrónicos y mensajes SMS a los responsables 
designados en ese plan por cada ayuntamiento . También se 
traslada esta información a agencias y organismos públicos 
de la red . Los mensajes que se lanzan son los siguientes, y a 
estas horas: 7:53, advertencias generalizadas de precipita-
ciones importantes; 7:58, se lanza aviso desde Generalitat 
Valenciana-Educació, detallando las localidades con la 
alerta para que los ayuntamientos consideren la posibili-
dad de suspender la actividad lectiva; a las 8:23, se comu-
nica que se mantiene nivel rojo en el litoral sur de Valencia, 
se amplía a naranja en el litoral norte y se establece la situa-
ción 1 en la comarca de La Ribera Alta .

Quiero recordar en este punto, que en el momento en 
el que la Generalitat traslada toda esta información, la 
previsión de Aemet, según consta en su parte oficial 
remitido a Emergencias a las 7:36 h de la mañana, esta-
blece probabilidades de lluvia de un máximo del 70 % 
en distintas zonas de la provincia de Valencia, y un 
máximo de precipitación de 180 l/m2 en doce horas... Un 
«máximo» de 180 l/m2 en doce horas .

En aquel momento, dicha previsión de precipitaciones, 
tal y como señalaba el propio parte de Aemet, era válida 
hasta las 0:00 h del 30 de octubre del 2024. A las 9:41 
de esa mañana, un nuevo parte oficial de Aemet llega a 
Emergencias, como puede comprobarse en la documen-
tación existente . Este parte sigue manteniendo, dos horas 
después del primero, las mismas probabilidades de lluvia e 
idéntico índice de precipitaciones máximas previstas, 180. El 
documento indica también que las alertas rojas por lluvias 
en Valencia, interior norte y litoral norte, se mantienen 
hasta las 18:00 h..., «se mantienen hasta las 18:00 h», indi-
cando todavía que estas previsiones son válidas hasta  
las 0:00 h, oficial, del 30 de octubre del 2024.

Por seguir el orden cronológico, quiero recordar que, a 
esas horas, concretamente desde las 9:30 de la mañana y 
en el contexto de alertas que acabo de citar, se produce 
una reunión en la delegación del gobierno con presen-
cia de responsables de protección civil, la red de carreteras 
del estado, Adif, Renfe, la UME, Aemet y la Confederación 
Hidrográfica del Júcar. Ningún responsable de Emergencias 
de la Generalitat Valenciana es convocado a esta reunión, de 
la que se tiene conocimiento en Emergencias a través de las 
redes sociales y de los medios de comunicación. No consta 
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que en esa reunión se decidiera el cierre de ninguna carretera 
o línea férrea, a pesar de que ya se han producido incidencias 
en infraestructuras como la A-7 a la altura de L’Alcúdia, donde 
300 camiones han quedado atrapados, y ya ha habido cortes 
ferroviarios en cercanías, como la línea Buñol-Cheste.

Al término de aquella reunión, la delegada del gobierno 
aseguró que la alerta roja por lluvias intensas, y cito textual-
mente, «es hasta las seis de la tarde y que se prevé que 
después no parece que vaya a llover con la intensidad con la 
que ha llovido hasta ahora». También apuntó, y vuelvo a citar 
textualmente, «desde Aemet nos dicen que parece que va 
hacia el norte», refiriéndose a la dana. Es más, a las 11:50 h, 
el jefe de climatología de Aemet en la Comunitat Valenciana, 
José Ángel Núñez, intervino en la televisión pública À Punt, 
donde aseguró que, textualmente, «es una situación que se 
va a ir desplazando hacia el norte»; y añadió que «la alerta 
roja es hasta las seis de la tarde».

Yo mismo, con idéntica información, advertí de la alerta 
meteorológica y recomendé prudencia y paciencia ante la 
situación, así como seguir las recomendaciones del centro 
de emergencias . Por eso (inoïble per raons tècniques)  . . . que 
lo peor de la dana se iba a desplazar hacia la Serranía de 
Cuenca sobre las 18:00 h, y lo hice porque era la información 
que se disponía... Además, aquel fragmento de la interven-
ción se difundió a través de las redes sociales para facilitar al 
máximo la difusión de un mensaje que en aquel momento era 
de utilidad pública y que, como todo el mundo sabe, se retiró 
posteriormente. Aquello, lo admito, fue un error, puesto que 
la retirada de ese vídeo con parte de mi intervención, que por 
lo demás había sido grabada en su integridad y difundida por 
diversos medios de comunicación, pretendía eliminar una 
información que, tal y como había evolucionado la situación, 
podía resultar confusa al haber quedado obsoleta.

Mantuve mi agenda plenamente consciente de cómo estaba 
la situación y sabiendo que la consellera de Justicia e Interior, 
junto con su equipo, ya se había desplazado a algunas de las 
zonas afectadas por la crecida del Magro y que se estaba en 
contacto con la delegación del gobierno . Los recursos esta-
ban en prealerta, los avisos se habían enviado y la gestión de 
la posible emergencia se estaba desarrollando, como en otras 
ocasiones anteriores. No obstante, cuando fui advertido de 
que la situación en la presa de Forata se agravaba, me desplacé 
al Centro de Coordinación de Emergencias, donde estaba 
constituido y trabajando el Cecopi. No fue fácil el viaje, el mal 
tiempo, como es normal en estas situaciones, produjo gran 
densidad de tráfico y alargó el trayecto hasta que llegué a La 
Eliana con el Cecopi trabajando a pleno rendimiento, y donde 
no fue necesario que nadie me pusiera al día, ni yo retrasé, ni 
por un segundo, las tareas que se estaban llevando a cabo .

Señoras y señores diputados, el 29 de octubre nos enfren-
tamos a dos eventos hidrológicos independientes . . ., «inde-
pendientes», desde el punto de vista geográfico. Por un 
lado, la crecida en el río Magro y el llenado de la presa de 
Forata en Yátova, por un lado . . . Crecida en el río Magro y 
el llenado de la presa de Forata, por un lado . Por otro, el 
descomunal aumento de caudal del barranco del Poyo, que 
fue el causante de los peores estragos en la zona cero con 
puesto de mando avanzado aún hoy en Paiporta . Dos even-
tos hidrológicos generados por los caudales que circulan 
por ríos y barrancos de la demarcación de la Confederación 
Hidrográfica del Júcar.

Del primero de ellos, ese día se dispone de información 
completa, el del río Magro, exacta y puntual, como acredita 
la documentación existente. Del segundo, la información 
que se tiene ese día es fragmentada, inexacta y tardía, como 
también voy a demostrar .

En la gestión de todo lo acontecido en torno a la crecida en el 
río Magro y el llenado de la presa de Forata, puedo decir que 
todas las administraciones actuaron conforme a los proto-
colos y de manera coordinada . Quiero en este punto, para 
situarnos en la cronología de aquella jornada, ofrecerles 
ahora una relación de los avisos que sucedieron desde media 
mañana y hasta el final de la jornada en el Magro y en Forata.

El primer aviso del día emitido por la Confederación 
Hidrográfica del Júcar llega, como todos los demás, 
vía correo electrónico al Centro de Coordinación de 
Emergencias a las 11:06. En este mensaje, la confedera-
ción avisa de un caudal con un valor de 264 m3/s: 264 m3/s . . ., 
en el barranco del Poyo y tendencia ascendente indicando, 
cito textualmente, que «la crecida está produciéndose muy 
rápida». A las 11:07, un minuto después, y según consta en la 
cuenta de correo de Emergencias de la Generalitat, la confe-
deración vuelve a enviar el correo anterior con la misma 
información.

Tras analizar la información recibida, a las 12:20 h, emer-
gencias del 112 envía alerta hidrológica . . . Emergencias 112 
envía alerta hidrológica, avisa a todos los municipios por los 
que discurre el barranco del Poyo y les insta a constituir los 
Cecopal, los centros de coordinación de emergencias locales 
de cada ayuntamiento. A las 12:20 alertó y avisó el 112. Se 
alerta, por tanto, a todos estos municipios para que activen 
las acciones preventivas correspondientes, con tal de evitar 
el acceso de personas a las riberas y lugares de riesgo, y apli-
quen medidas de autoprotección . Gracias .

Es, por tanto, Emergencias de la Generalitat la que activa la 
alerta hidrológica y quien avisa a los municipios ribereños de 
la rambla del Poyo . Lo hace antes de las doce y media a todos 
los municipios afectados y con la información que ha facili-
tado la confederación.

Sin embargo, y quiero llamar su atención sobre ello, a partir 
de ese momento se envían desde la confederación tres 
correos que indican de forma consecutiva un descenso en los 
caudales del barranco del Poyo, como explicaré un poco más 
adelante, tres correos que indican descensos consecutivos.

Siguiendo con la cronología de la mañana, a las 11:38 es 
cuando la Confederación Hidrográfica del Júcar manda el 
email a emergencias referido al río Magro, el otro frente, el 
otro foco, en Guadassuar, avisando de un caudal de 350 m3/s 
cúbicos por segundo . Dicho email no advierte de riesgo de 
desbordamiento del río Magro, sólo indica que la tendencia 
es ascendente y que la crecida está siendo muy rápida .

A las 11:45, y tras recibir el citado email de la confederación 
de las 11:38, el Centro de Coordinación de Emergencias 
del 112 emite un aviso especial de alerta meteorológica en 
los municipios en la cuenca del Magro y se añade que en 
esos momentos las precipitaciones se han reducido, aunque 
el caudal ha ascendido . Se añade que la capacidad del río 
Júcar permite absorber la avenida, si bien se advierte que es 
necesario tener precaución y sobre todo se recomienda no 
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acercarse a las riberas de los ríos y barrancos activos en el 
Magro .

En ese aviso especial se insta a las autoridades municipales a 
observar la evolución de los cauces y a adoptar las medidas 
preventivas pertinentes para evitar el acceso de personas a 
las riberas .

Es, por tanto, el Centro de Coordinación de Emergencias de 
la Generalitat la que activa la alerta hidrológica y avisa a los 
municipios ribereños de la cuenca del río Magro para que 
pongan en marcha todas las medidas de prevención . Lo hace 
antes de las doce del mediodía a todos los municipios y con la 
información que ha facilitado la Confederación Hidrográfica 
del Júcar .

A las 13:42 h, la confederación hidrográfica comunica, pasa-
mos del Magro al barranco del Poyo, la confederación 
hidrográfica comunica que el caudal del barranco del Poyo 
presenta una tendencia descendente y que su caudal ya ha 
bajado a 120 m3/s, primer aviso, descendente .

No obstante, sigue activa la crecida en el Magro y ante 
su evolución, a las 15 h, la Conselleria de Justicia e 
Interior convoca la reunión del Cecopi en el Centro de 
Coordinación de Emergencias de La Eliana para que se 
constituya a las 17 h, al igual que el puesto de mando 
avanzado .

El Cecopi está bajo la dirección operativa del inspector jefe 
de bomberos del consorcio provincial de Valencia, Miguel 
Ángel Basset, y la dirección técnica del subdirector de emer-
gencias Jorge Suárez . Están presentes todos sus miembros: la 
consellera, el presidente de la diputación provincial, el dipu-
tado de bomberos, tres mandos de la UME, la delegada del 
gobierno y el presidente de la Confederación Hidrográfica 
del Júcar, Miguel Ángel Polo, participan telemáticamente.

A las 15:04, la confederación notifica que el caudal del 
barranco del Poyo ha bajado de 128 a 55, a 55 m3/s . Aún así 
el centro de emergencias no desactiva la alerta a los munici-
pios . A pesar de haber avisado por segunda vez de una bajada 
hasta los 55, el centro de emergencias no desactivó la alerta 
meteorológica .

A las 17:13 el aviso que se recibe al mail de emergencias por 
parte de la confederación indica que el caudal ya ha bajado, 
incluso a 28,7 m3, de 55, una tercera bajada, a 28,7 m3/s . Este 
es el último de los tres correos que informan que el caudal 
del barranco del Poyo está descendiendo . Aún así emer-
gencias no desactiva la alerta hidrológica que, quiero recor-
darles, sigue vigente desde las 12:20 minutos esa misma 
mañana .

De la situación del barranco del Poyo, el Cecopi ya no recibirá 
esa tarde más información por parte de la Confederación 
Hidrográfica del Júcar hasta las 18:43, desde las 17:13 hasta 
las 18:43. Sin embargo, ahora sabemos que a las 18:33, 
incluso antes, en Paiporta la rambla ya se ha desbordado . La 
policía local recorre las calles avisando por megafonía a la 
población que se refugie en sus domicilios.

Como decía, a las 18:43 h la confederación comunica al 
Centro de Coordinación de Emergencias por correo electró-
nico que el caudal en el barranco del Poyo es de 1.686, pero 

no avisa del riesgo de desbordamiento. No lo hizo. Además, 
la medición del SAIH que constaba en su página web, y que 
luego desapareció, era, era, repito, la medición que constaba 
en la página web de la confederación y que luego desapareció 
era a las 18 h ya de 1.725 m3/s, dato que no comunicó al 112 . 
Y la de las 17 h registraba 1.938 m3/s .

Este mismo mail asegura que —cito textualmente— «se conti-
núa el seguimiento desde sala SAIH» y se despide con un 
atentamente. A las 18:43, señorías, a las 18:43, es decir dos 
horas y media después del último correo relativo a la rambla 
del Poyo y una hora y tres cuartos después de haberse cons-
tituido el Cecopi, la Confederación Hidrográfica del Júcar 
vuelve a referirse al barranco del Poyo, repito, a las 18:43, 
dos horas y media, después de decir que el caudal era de 28,7 
estaba en 1.686. Dos horas y media después de decir que el 
caudal era de 28,7 metros por segundo, la Confederación 
del Júcar avisa por mail a emergencias que el caudal en el 
barranco del Poyo se ha disparado desde las 16:13 horas hasta 
los 1.686. Dos horas y media después, dos horas y media.

Señorías, 1.686 m3/s son 54 veces el caudal del Tajo-Segura 
a su máxima capacidad, 1.686 m3/s son 4 veces el caudal 
del Ebro . Es decir, señorías, si nos pusiéramos en un puente 
sobre la rambla del Poyo a esa hora, veríamos pasar por bajo 
nuestros pies 1,7 millones de litros de agua cada segundo, 
1,7 millones de botellas de un litro por segundo . Esto se envía 
en un simple correo electrónico, entre más de ciento treinta 
correos que la confederación manda ese día y que se suman 
a otros 84 mail que fueron los recibidos por el 112 durante la 
emergencia .

Y lo más llamativo de todo es que la confederación, está 
presente en el Cecopi . no dijo nada, ni una llamada, ni una 
palabra de aviso, un simple correo entre otros 214 . Insisto, 
a las 18:43 h la confederación comunica al Centro de 
Coordinación de Emergencias de la Generalitat por correo 
electrónico que el caudal del barranco del Poyo asciende a 
1.686 metros cúbicos por segundo, repito, 1.686 m3/s .

Pese a este dato brutal, el organismo de cuenca ni alerta, 
ni avisa a emergencias del elevadísimo riesgo de desbor-
damiento del barranco . Y todo ello pese a que el Plan espe-
cial frente al riesgo de inundaciones de la Generalitat 
Valenciana establece de forma taxativa que es únicamente 
la Confederación del Júcar la que está obligada a facilitar 
toda la información sobre la posibilidad de desbordamiento 
en las cuencas y, en todo caso, cuando el caudal supere 
los 150 m3/s está obligada, en todo caso, cuando el cabal 
aumente de 150 m3/s .

Además, cabe recordar —perdón— que ya antes, cabe 
recordar que ya antes, concretamente a las 17 h, el caudal 
en el barranco del Poyo ascendía a 325 por encima de 
los 150, habiendo obligación de comunicarlo. Y que, una 
hora después, a las 18 h, el caudal se había disparado hasta 
los 1 .725 m3/s, teniendo también la obligación de informar, 
según los propios datos oficiales de la confederación; unos 
datos que la confederación jamás comunicó a emergencias 
durante ese apagón informativo de dos horas y media, las que 
van desde las 16:13 a las 18:43 del 29 de octubre.

Además, señorías, llama la atención que, ante una subida 
tan espectacular y tan dañina del caudal del barranco, nadie 
de la Confederación Hidrográfica del Júcar piense que es 



Número 51  ¦ 15-11-2024 Pàg. 2482

suficiente con un correo electrónico y no alerte, llame, noti-
fique o avise inmediatamente de las consecuencias desas-
trosas que puede ocasionar un nivel de caudal semejante, de 
semejante magnitud, entre otros motivos, porque un caudal 
de 1.686 m2 equivale a 4 veces el caudal del río Ebro y a 35 
veces el caudal del Tajo-Segura .

Lo digo, porque cuando la confederación avisa por mail a 
las 18:43 a emergencias su presidente, junto con su equipo 
técnico, estaba presente de forma telemática en el Cecopi. 
En dicha reunión no se menciona dicho valor, ni sus posi-
bles consecuencias. Nadie dijo nada, ni el presidente de la 
confederación, ni sus colaboradores. Y eso que hasta nueve 
altos cargos y técnicos de la confederación recibieron esa 
tarde todas las comunicaciones vía mail de la evolución del 
barranco del Poyo y nadie alertó de las consecuencias desas-
trosas que suponía el nivel de crecida del caudal .

Por lo tanto, la confederación tenía obligación de informar 
al centro de emergencias de los incrementos relevantes de 
caudales que se produzcan en los ríos y barrancos, obligación 
normativa, y de avisar también de los riesgos de desborda-
mientos de estos. Lo mínimo es confiar en que una informa-
ción tan relevante, como ha resultado ser la transmitida por 
email, a las 18:43, viniera acompañada al menos de alguna 
alerta inmediata o equivalente para valorar adecuadamente 
su impacto . Dicha manera de proceder, por ejemplo, es la 
establecida con Aemet .

Señorías, no consta en el Centro de Coordinación de 
Emergencias de la Generalitat que la confederación enviara 
ninguna comunicación más por correo electrónico o por 
otra vía sobre el estado del barranco del Poyo . En ningún 
momento, a lo largo de la noche, se informó al centro de 
emergencias que el caudal había ascendido incluso hasta  
los 2.282 m3/s, dato que tampoco consta en la web del SAIH 
de la propia confederación, cuya última medición, insisto, es 
la de las 20 h.

Quiero destacar que a las 18:59, la confederación comparte 
en su cuenta de red social la alerta hidrológica emitida por 
el centro de emergencias de la Generalitat y destaca sobre 
la situación del río Magro . Y cito textualmente lo que dice la 
propia confederación: «Seguimos en constante comunicación 
con los municipios afectados, pero no hay referencia alguna 
al seguimiento o a las mediciones en el barranco del Poyo».

He dicho al inicio que dos eventos de riesgo hidrológico se 
estaban desarrollando de manera simultánea . Hasta aquí y 
hasta esa hora llegó la información que el Cecopi tuvo del 
más devastador, el del barranco del Poyo . Hasta aquí .

Señorías, respecto al otro escenario, la crecida del Magro, 
la Confederación Hidrográfica del Júcar sí avisa a emer-
gencias a las 18:55 que los vertidos en la presa de Forata 
son de 633 m3/s y que el sistema automático de informa-
ción hidrológica de la propia confederación sigue monito-
rizando la situación, sigue monitorizando la situación .

Alrededor de las 19:45 en el Cecopi la confederación informa 
que es posible que la situación en Forata empeore . Este es el 
motivo, la posible rotura de la presa de Forata, y no otro, por 
el que el Cecopi considera la posibilidad de utilizar el sistema 
ES-Alert de aviso masivo a la población, una herramienta que 
no se ha utilizado nunca antes en la Comunitat Valenciana 

y que no está prevista en los planes y protocolos, pero que 
ante la gravedad de la situación se puede considerar su uso .

Señorías, si la presa hubiera colapsado las consecuen-
cias habrían multiplicado los daños humanos y materiales 
hasta situaciones inimaginables. Imagínense, 37 millones de 
metros cúbicos avanzando como un muro por el río Magro 
aguas abajo .

A las 20 h, el secretario de estado de Medio Ambiente, Hugo 
Morán, desde Colombia comunica por teléfono a la conse-
llera de Justicia e Interior que no se puede garantizar que la 
presa de Forata vaya a resistir.

En ese contexto y con esa información respecto al riesgo 
real en el embalse, en Forata, el Cecopi decide enviar el 
mensaje masivo a través de ES-Alert que llega a las 20:11 h. 
Conviene recordar que la única normativa sectorial en pleno 
vigor hoy que contempla los avisos masivos a la población 
es la relativa a accidentes de industrias químicas y preci-
samente rotura de presas . Accidentes de industrias quími-
cas y roturas de presas . Ante la gravedad de la situación de 
Forata, confirmada por la llamada del secretario de estado 
desde Colombia, el Cecopi envía el mensaje masivo ante la 
inminente ruptura de la presa de Forata y no por otra razón . 
Y esta, señorías, es una decisión acertada de la dirección 
de la emergencia de todo el Cecopi, donde están todas las 
administraciones, pero sobre todo es un ejemplo de que sí 
funcionó la coordinación entre administraciones.

Ya a las 21:01, el Cecopi envía el segundo aviso de alerta 
destinado a las localidades de las comarcas de la Ribera Alta, 
la Ribera Baixa, la Hoya de Buñol y l’Horta Sud . Fue sobre 
las nueve cuando pude hablar por teléfono con la vicepresi-
denta María Jesús Montero y a la que le transmití que avisara 
a los ministros de Interior y de Defensa para que pusieran 
en alerta a más efectivos, además de la UME, que ya estaba 
actuando, por si fuera necesario un mayor despliegue de 
la policía, Guardia Civil y fuerzas armadas. Me respondió 
que los tenía físicamente junto a ella y que les transmitía mi 
mensaje .

A las 21:30 h, la confederación informa de que la presa de 
Forata ha resistido, que el caudal del Magro se está lami-
nando gracias al desagüe y que ya no hay riesgo de ruptura . 
Esta operación provoca el aumento del caudal del río y la 
situación se hace especialmente compleja cuando caen las 
comunicaciones en esa zona y se ha de enviar una patrulla de 
la Guardia Civil a Real de Montroi, Montroi y Montserrat a 
comprobar la situación .

Debo en este punto volver unas horas atrás para deta-
llar que el primer servicio realizado por los bomberos del 
Consorcio Provincial de Valencia se realizó a las 14:29 en 
Utiel y a partir de ahí se sucedieron las acciones de rescate 
durante toda la tarde y toda la noche . Hoy en día, cuando 
no se han contabilizado todos los servicios en su totalidad, 
se estiman en más de un centenar en todas las localidades 
comprendidas entre Pedralba y Algemesí, que concluyeron 
con el rescate de alrededor de medio millar de personas . En 
este punto, debo insistir en que se trata de una cifra aproxi-
mada, ya que los técnicos no han contado con tiempo mate-
rial para realizar un conteo exacto . Tampoco se contabilizan 
los rescates efectivamente llevados a cabo por las distintas 
policías locales, la Guardia Civil y la UME.
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Aquella tarde, señorías, además, se consiguió poner en 
el aire para llevar a cabo rescates aéreos el helicóptero 
Víctor 990 del Consorcio Provincial de Bomberos de 
Valencia. El Alfa 2 del consorcio de Alicante y el Víctor 0 
del consorcio de Castellón no pudieron despegar debido 
al mal tiempo, pero se incorporaron al operativo con las 
primeras luces de la mañana siguiente . Cada uno de ellos iba 
dotado con un piloto, un médico, un gruista y dos rescatis-
tas . A ellos se sumaron otros seis aparatos 412 de la empresa 
Rotorsun para transporte de carga y avituallamiento .

A partir del día 30 se desplegó el mayor operativo de rescate 
de nuestra historia reciente para el que ha sido necesaria la 
coordinación de, además de los bomberos de los tres consor-
cios, a la UME, policías locales, Cuerpo Nacional de Policía, 
Guardia Civil y otros organismos como los bomberos foresta-
les, las policías locales y protección civil en una situación que 
aún hoy se mantiene.

Señoras y señores diputados, con la emergencia aún activa 
hoy, la Generalitat ha puesto en marcha todas sus capaci-
dades administrativas y de gestión en el mayor despliegue 
de iniciativas y medidas que el autogobierno de los valen-
cianos ha realizado en toda su historia . Todos los recursos 
de todas las consellerias se han volcado en una triple direc-
ción: ayudar, curar y reconstruir . En las labores propias de la 
emergencia, como el rescate de personas, búsqueda de desa-
parecidos, achique de zonas inundadas y revisión de edifi-
cios e infraestructuras, la Generalitat, señorías, ha coordi-
nado un dispositivo de 3.100 bomberos de más de cuarenta 
y cinco organismos junto a 8.474 militares, 2.013 de la UME. 
Todo este personal militar está equipado, entre otros, 
por 14 helicópteros, 105 máquinas de ingenieros, 1.790 
vehículos de intervención y transporte, 32 drones, 38 
ambulancias, 2 cazaminas, 18 embarcaciones y 19 perros 
de búsqueda y apoyo a más de ochocientos voluntarios 
de protección civil .

Además, la Societat Valenciana de Gestió Integral dels 
Serveis d’Emergències, SGISE, que por fin cuenta con efecti-
vos los 365 días del año, ha movilizado un dispositivo espe-
cial compuesto por 758 máquinas, 492 camiones, 66 bombas 
de gran caudal, 572 bombas de achique, y 355 generadores 
y 300 bomberos forestales. A la vez, los 130 efectivos de la 
Policía de la Generalitat, más los 500 agentes de las distintas 
policías locales, trabajan coordinados con los 9.728 efectivos 
de la Guardia Civil y del Cuerpo Nacional de Policía, que se 
han desplegado en las últimas dos semanas para garantizar la 
seguridad ciudadana .

Y a todo ello hay que unir el transporte a la zona cero y 
el equipamiento de los más de dieciocho mil ochocientos 
voluntarios que han participado en todo tipo de tareas de 
ayuda y que se registraron en la página web de la Generalitat 
creada para tal efecto. Una vez desplegado todo este dispo-
sitivo de primera respuesta, junto a la creación de un centro 
de acogida temporal en Burjasot para personas vulnera-
bles, la Generalitat se dispuso a distribuir bienes de primera 
necesidad y a canalizar el inmenso caudal de ayuda, el cual, 
vuelvo a agradecer de todo corazón, que llegaba de todas 
partes . Para ello se creó el almacén de la solidaridad, desde 
el que se han repartido más de doscientas cincuenta tone-
ladas de comida, bebida y productos de higiene en cola-
boración con la UME y la Cruz Roja. Además, tenemos 
otras 2.500 toneladas con tipo de ayuda almacenada en 12 

centros logísticos puestos en marcha de forma exprés. En 
Feria Valencia se habilitaron instalaciones, además de alo-
jamiento para los efectivos militares, para preparar cada 
día 23.000 raciones de comida caliente en colaboración 
con las entidades Alapar, Alicante Gastronómica Solidaria, 
Gastrónoma y la ONG Chefs Solidarios. También se han 
cedido las instalaciones del Centre de Turisme a la ONG 
World Central Kitchen de José Andrés, que reparte racio-
nes en las zonas afectadas. A todos ellos, de nuevo, muchas 
gracias .

Dos días después de la riada, había un punto de atención 
sanitaria provisional, señorías, en todas las poblaciones de la 
zona cero. Y hoy, 53 de los 57 centros de salud que estaban 
en estos municipios se encuentran a pleno funcionamiento 
y los cuatro que todavía no han podido abrir tienen la aten-
ción derivada a otros puntos de su zona básica de salud 
o en los siete puntos extraordinarios que siguen abiertos 
gracias al enorme esfuerzo del Servicio de Infraestructuras 
Sanitarias de la Generalitat Valenciana. En este sentido, se 
ha implantado un nuevo sistema de contacto y seguimiento 
de los pacientes crónicos vulnerables ubicados en las zonas 
afectadas. A través de ese sistema y con la ayuda de la Red 
Solidaria, se ha contactado con más de cinco mil pacientes, 
sobre los que se han detectado alrededor de dos mil tres-
cientas alertas que facilitaron la priorización de las llamadas, 
siendo contactados después por profesionales en función de 
las prioridades sanitarias establecidas .

Además, se han desplegado un total de 120 profesionales 
de salud mental, entre psicólogos, psiquiatras, trabajadores 
sociales y enfermeros, que atienden en 17 equipos a perso-
nas en las zonas afectadas y en la unidad de atención psico-
lógica que se ha habilitado en Feria Valencia . A esto hay que 
unir la atención psicosocial integral, que se presta tanto en la 
Red de Oficinas de Asistencia a las Víctimas del Delito y en la 
red de centros Mujer 24 Horas .

Actualmente, señorías, se encuentran 399 farmacias abier-
tas de las 421 en la zona afectada. 399 de 421. No obstante, 
todos los municipios cuentan, al menos, con una oficina de 
farmacia operativa y se han emitido, señorías, 511.000 rece-
tas complementarias para sustituir medicamentos dañados 
por la riada .

Se han enviado más de 17,3 millones de SMS distribui-
dos con dos tipos de destinatarios. Por una parte, enviados 
a la población de la Comunitat valenciana con recomenda-
ciones de salud pública, en previsión de los desplazamien-
tos desde cualquier provincia a las zonas afectadas. Y, por 
otra, a la población de las zonas afectadas con las medidas 
de protección necesarias para tareas de limpieza . En total, 
señorías, hay más de cuatro mil profesionales sanitarios del 
Sistema Valenciano de Salud que atienden a la población de 
las zonas afectadas donde se han desplegado 296 vehículos 
de emergencias sanitarias, 217 ambulancias de transporte no 
urgente, 28 SAMU, 7 de servicio vital avanzado de enferme-
ría, 31 de servicio vital básico, 5 de transporte no asistido y 8 
vehículos adicionales .

Para responder ante los primeros gastos, aprobamos una 
partida presupuestaria extraordinaria de 200 millones de 
euros para los primeros gastos para las personas afecta-
das por la dana, que podrán destinar en enseres y bienes 
de primera necesidad a razón de 6.000 euros iniciales y 
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urgentes por vivienda . Para tramitar estas ayudas, señorías, 
se han abierto oficinas en Albal, Aldaia, Algemesí, Alginet, 
Benetússer, Carlet, Catarroja, Chiva, Paiporta, Picanya, Turís 
y Utiel, Alfafar... Turís y Utiel, es conjunta. Alfafar, Alaquàs, 
Sedaví, Xirivella y l’Alcúdia . En ellas se han tramitado y 
pagado hasta ayer ayudas por valor de 2,4 millones de euros . 
Ya pagados, ya ingresados .

En materia de limpieza, los medios de la Generalitat han reti-
rado más de, señorías, 50.000 toneladas de enseres y volu-
minosos, y reducir así las 767 calles obstruidas por la riada a 
hoy solo 46. De 767 a 46 a fecha de ayer. Gracias al trabajo  
de 500 operarios y un millar de vehículos, un millar de 
vehículos entre camiones, retroexcavadoras, palas, tracto-
res y cubas . Para que se hagan una idea, la ciudad de Valencia 
retira cada año 12.000 toneladas de este tipo de residuos y 
en estos días hemos sido capaces de retirar 50.000. En este 
sentido, se ha elaborado un plan urgente para la gestión de 
lodos y residuos con el objetivo de trabajar ininterrumpi-
damente durante las 24 horas del día, reforzar la capacidad 
de recolección y atención a las necesidades urgentes de las 
poblaciones afectadas, ofreciendo así una respuesta eficaz a 
una situación sin precedentes .

Se han desplegado, señorías, también actuaciones urgentes 
para minimizar el impacto ambiental en la Albufera y prote-
ger nuestro principal humedal . Durante esta semana se ha 
iniciado la desobstrucción de compuertas y acequias en la 
zona próxima a la pista de Silla y la elaboración de una valo-
ración cartográfica de las zonas afectadas. A partir de la 
semana que viene se retirarán los restos flotantes de estos 
residuos en las acequias más afectadas y se iniciarán los 
trabajos para la reapertura del centro de interpretación del 
Racó de l’Olla. Además, desde la conselleria de agricultura se 
ha establecido un dispositivo para la retirada de 3.305 anima-
les muertos y se han retirado 860 toneladas de productos 
perecederos en mal estado de industrias agroalimentarias .

Señoras y señores diputados, la riada causó daños consi-
derables y muy graves en 18 carreteras de titulari-
dad de la Generalitat y ya se han adjudicado los contra-
tos de emergencia para la reparación de 12 puentes, dos 
pasarelas y el acondicionamiento de las diferentes vías 
por 79 millones de euros. Diariamente, la Generalitat 
está desplegando 115 operarios en este campo, traba-
jando a tres turnos, 45 camiones y 72 retroexcavadoras para 
la limpieza y reparación de nuestras carreteras . Gracias a 
este despliegue ya se han reabierto a la circulación 11 vías, 
fundamentalmente en la zona de l’Horta Sud. Se han reti-
rado los numerosos obstáculos y vehículos siniestrados . Se 
han restaurado el alumbrado y las señalizaciones . Se han 
realizado todo tipo de reparaciones, como el refuerzo de las 
estructuras. De esta forma, esta misma semana se abrió ya 
parcialmente la CV-33, donde continúan los trabajos para 
recuperar los dos puentes y concluyeron los trabajos en la 
CV-400 y CV-407 que han permitido recuperar conexio-
nes en Picanya, Paiporta, Alfafar, Massanassa, Catarroja o 
Albal. Y ayer se recuperó la movilidad en la CV-390. En la 
CV-36, pese a que se derrumbaron dos puentes, los traba-
jos de limpieza y acondicionamiento del asfalto en el resto 
del trazado avanzan a buen ritmo para habilitar una vía 
de entrada provisional a Torrent que estará operativa en 
pocos días . También se ha abierto el enlace con el baipás, el 
cual permite la conexión con el polígono industrial Mas del 
Jutge, la urbanización La Curra y el propio casco urbano . La 

conexión de Torrent se ha recuperado con la apertura de la 
CV-410 y se sigue actuando en la CV-403, reforzando los 
cimientos de un puente que ha sufrido daños y en la CV-42 se 
han puesto en marcha ya las obras para restaurar un puente 
en el término municipal de Algemesí que volverá a estar 
operativo en breve.

Por su parte, en la CV-50 se están ejecutando ya trabajos de 
acondicionamiento y restauración de grandes estructuras y 
pasarelas . A su paso por Cheste se está reconstruyendo un 
puente y reforzando la cimentación de otro. En Vilamarxant 
y Real se trabaja en el esfuerzo de la cimentación de las 
estructuras y restauración de dos pasarelas peatonales .

Como saben, señorías, la red de Metrovalencia quedó grave-
mente dañada y estimamos que los daños ascienden a 90 
millones de euros. Uno de los mayores destrozos lo sufrió 
el propio puesto de mando de València Sud . Por ello, de 
manera inmediata se procedió a acondicionar un puesto 
de mando alternativo para las líneas de metro en los talle-
res de Machado y durante la semana pasada se acondicio-
naron otros dos puestos de mando para las líneas de tran-
vía. De esta forma, se han establecido tres fases para la 
recuperación de la red de Metrovalencia. El pasado fin de 
semana se recuperó el servicio de las líneas 4, 6 y 8 del tran-
vía y en la estación de Alacant para la línea 10. En este 
sentido, aproximadamente en un mes podremos recuperar 
el servicio de las líneas 1, 2, 3, 5 y 7 en aquellos tramos sin 
daños de gran envergadura . De hecho, ahora mismo están 
en ejecución trabajos para restaurar el conjunto de la red 
de Metrovalencia por valor de más de cincuenta millones de 
euros. En el caso de las líneas 1, 2 y 7, en su parte sur, la resti-
tución del servicio gradual se demorará más por la magni-
tud de los daños . Mientras todos estos trabajos se ejecutan, 
la Generalitat ha puesto en marcha un servicio alternativo 
con 19 nuevos corredores de autobús para facilitar la conec-
tividad en las localidades cercanas a Valencia y garantizar la 
movilidad de los ciudadanos . En este punto quiero agrade-
cer a la Comunidad de Madrid, que nos envió 40 vehículos 
que hemos integrado en este servicio alternativo de autobu-
ses y lanzaderas, así como a otras comunidades que también 
han enviado vehículos y conductores para el transporte 
interurbano .

En cuanto a las infraestructuras de saneamiento de aguas, 
122 depuradoras y colectores de los municipios afectados 
quedaron dañados, 122, con 28 puntos críticos, entre los 
que destacan las instalaciones de Cheste, Chiva, Ribarroja y 
Torrent. Se estima que será necesaria una inversión de alre-
dedor de 100,18 millones de euros para reparar los daños, 
por lo que el miércoles se aprobó la financiación de estas 
obras de emergencia, que de momento serán asumidas con 
recursos propios de la Generalitat . De hecho, más de cuatro-
cientos técnicos están trabajando y han conseguido que el 
80 % de las depuradoras dañadas vuelvan a estar operativas.

En cuanto al suministro eléctrico, se han podido resolver el 
98 % de las incidencias y recuperar el 99,9 % de los clientes 
afectados. Se siguen realizando maniobras de reposición del 
suministro de las incidencias en curso . Sin embargo, muchos 
ciudadanos no están teniendo un suministro eléctrico norma-
lizado por los daños sufridos en sus propios cuadros eléctri-
cos . Por ello, se está realizando un mapeo de los contado-
res y cuadros eléctricos de edificios y viviendas particulares 
para proceder a su reparación con la mayor celeridad y se está 
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coordinando con los ayuntamientos el envío de profesionales 
de electricidad .

Por otra parte, se han adjudicado contratos de emergencia 
para reparar los caminos rurales por un importe de 20 millo-
nes de euros. El objetivo de estas actuaciones es reparar 
estos caminos rurales y así garantizar el acceso a las explo-
taciones agrícolas y ganaderas . Las obras, que se han adju-
dicado ya por tramitación de emergencia en los municipios 
afectados por la riada, tendrán una duración máxima de ocho 
meses .

Señoras y señores diputados, 123 áreas industriales y polí-
gonos que ocupan una extensión de 42 millones de metros 
cuadrados resultaron dañadas, en algunos casos práctica-
mente devastadas. Se ha realizado una primera estimación 
de daños que ascienden a 10.980 millones de euros en actua-
ciones de reconstrucción de naves, reacondicionamiento de 
accesos, reposición de vehículos, restauración de suminis-
tros, etcétera. Por ello, se ha utilizado un primer contrato de 
emergencia por valor de 1,7 millones de euros para primera 
limpieza de polígonos y de los accesos . Ya se han completado 
los trabajos de limpieza inicial de los polígonos San Francisco 
y el Polio de Beniparrell y continúan en otros municipios.

Además, se ha realizado otro contrato de emergencia para 
la puesta en marcha de lanzaderas gratuitas para los traba-
jadores de los polígonos industriales . El día 11 de noviem-
bre entró en funcionamiento la primera para los polígonos 
afectados por la riada desde Valencia, Sedaví, Massanassa, 
Alfafar, Catarroja, Albal y Beniparrell.

Señora presidenta, señores y señores diputados, una de las 
características esenciales de la normalidad que tanto ansiamos 
es precisamente la que otorga la escuela. Por eso es fundamen-
tal que el alumnado vuelva a las aulas cuanto antes. 92 centros 
educativos fueron afectados por las inundaciones. De ellos, ya 
se han abierto 55 para 22.000 estudiantes de todos los ciclos 
formativos y se ha ampliado la modalidad de acogimiento 
educativo hasta el próximo 22 de noviembre. Y se ha esta-
blecido un plan de choque para que el alumnado con nece-
sidades especiales tenga garantizados los servicios de trans-
porte y comedor según sus necesidades tan específicas. 
Para el profesorado se ha elaborado una guía de acompa-
ñamiento emocional para que los alumnos afectados por la 
riada vuelvan a clase en un entorno acogedor, seguro y esta-
ble . Y se han trasladado instrucciones para la adaptación de 
programación, evaluación y acompañamiento del alumnado 
a los centros que retoman la actividad.

Respecto a la atención social, señorías, la Vicepresidencia y 
Conselleria de Servicios Sociales, Vivienda y Bienestar Social 
ha determinado que se renueve automáticamente la Renta 
valenciana de inclusión a las personas que contaban con ella 
residentes en zonas afectadas y se prioriza por trámite de 
urgencia todas las nuevas solicitudes en zonas afectadas. 
Además, se han agilizado las valoraciones por vía de urgen-
cia de las personas con discapacidad o dependencia de las 
personas en zonas afectadas que hayan podido solicitar.

Por último, este lunes se aprobó el decreto de medidas 
administrativas y económico-presupuestarias para facilitar la 
respuesta de la Generalitat como consecuencia de esta terri-
ble riada. Un decreto que introduce cambios en materias 
como contratación urgente, homologación de funcionarios 

y ordenación de las donaciones, entre otras, con el obje-
tivo de dar una respuesta más ágil e inmediata a la situación 
de emergencia . A este decreto se le suma otro de medidas 
fiscales extraordinarias para ayudar a las familias y empresas 
afectadas que introduce deducciones en el IRPF del 100 % 
de los gastos para hacer frente a los daños en vivienda habi-
tual y del 45 % por aportaciones a los fondos de entida-
des que desarrollen actividades económicas. Estos decretos 
contemplan bonificaciones fiscales del 50 % en las adqui-
siciones mortis causa y del 100 % en las donaciones efec-
tuadas para paliar daños materiales sufridos por el tempo-
ral . También se incluyen exenciones en el impuesto sobre 
transmisiones patrimoniales y actos jurídicos documentados 
para reposición de bienes inmuebles y adquisición lógica de 
vehículos, así como en el canon de saneamiento .

Esta ha sido, señorías, un somero resumen de las iniciativas y 
acciones que ha desplegado la Generalitat para, como decía 
anteriormente, ayudar, curar y reparar . También para iniciar 
la recuperación económica y social que, ya les adelanto, no 
podemos hacer solos. Necesitamos del gobierno, que no 
nos deje a los valencianos a nuestra suerte en esta hora tan 
amarga y, por ello, reclamo desde esta tribuna los más de 
treinta y un mil millones de euros iniciales que hemos calcu-
lado que supondrán los costes de la recuperación de nuestras 
infraestructuras y tejido productivo. Estos primeros 31.000 
millones de euros no son una simple cifra, son la puerta que 
falta en una casa, lo que necesita un padre para ir a trabajar 
después de dejar a sus hijos en un colegio con aulas en condi-
ciones, junto a un centro de salud que ofrece la mejor asis-
tencia sanitaria posible . Es tener algo tan básico como una 
cocina, una lavadora o una bicicleta, porque hay muchas 
personas, demasiadas, que lo han perdido todo . Todo .

Insisto en que esta cifra no está elegida al azar, ni es fruto de 
la improvisación, la rabia o la tristeza, ni mucho menos del 
capricho, sino de un primer cálculo riguroso realizado por los 
técnicos de la Generalitat para empezar a recuperarnos .

Y además necesitamos también que el gobierno active los 
2.091 millones de euros que la Unión Europea le concedió 
en el ámbito del Plan de recuperación, transformación y resi-
liencia, y que fue aprobado en junio del 2021, y en concreto 
la partida componente 5, preservación de litoral y recur-
sos hídricos, que incluye la lucha contra las inundaciones . 
Unos fondos que no han sido utilizados durante todo este 
tiempo y que pueden ser determinantes a la hora de encau-
zar barrancos y construir defensas hídricas que ya deberían 
estar hechas .

Asimismo, también vamos a solicitar la activación del PERTE de 
digitalización del agua, que está dotado con 3.060 millones de 
euros y que se aprobó hace demasiado tiempo, en marzo del 
2022. Necesitamos poder contar con tecnologías ya existen-
tes y aplicándose ya en otras cuencas, como la del Ebro, para 
convertir la foto fija de las lluvias en una proyección precisa de 
caudales que anticipe cómo, cuándo y dónde va a avanzar la 
ola de una riada. Repito, ya activo en el Ebro. Necesitamos esa 
tecnología para que el día de mañana, cuando llueva en Chiva, 
nos pueda anticipar con tiempo suficiente para reaccionar, con 
tiempo suficiente para tomar medidas, cuánta agua llegará y 
cómo, por ejemplo, a Paiporta y a qué hora .

Es evidente que precisamos de mucho dinero, pero también 
es verdad que cada euro que se destina a la Comunitat 
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Valenciana se devuelve al conjunto de España multiplicado 
por 10. Un dinero que no es para poner a prueba a nadie, 
tampoco al gobierno, sino para que el pueblo valenciano no 
viva a prueba los próximos 20 años. Unos fondos para que 
la Comunitat Valenciana no esté al otro lado de la ventanilla 
del gobierno .

Señorías, pero hoy no estamos aquí solo para hablar de lo que 
ha pasado, sino por hablar de lo que vendrá, de la Comunitat 
Valenciana y la Valencia que viene . La sociedad espera de 
nosotros algo más, espera de nosotros respuestas y espera 
de nosotros unidad. Una respuesta que les dé esperanza, 
una respuesta que ponga de manifiesto que somos capa-
ces de apartar nuestras diferencias, una respuesta que haga 
evidente que miramos al futuro unidos como pueblo, que 
busca salir hacia adelante, que es lo que somos, un pueblo 
que busca salir hacia adelante . Como saben, la primera 
respuesta a una emergencia, como no puede ser de otro 
modo, es el rescate de personas y la atención de las posibles 
víctimas. Después viene garantizar tanto el abastecimiento 
de bienes de primera necesidad y el restablecimiento de 
los servicios básicos . Luego viene el aseguramiento de las 
infraestructuras que hayan podido ser dañadas e iniciar 
después el proceso para intentar recuperar la normalidad 
con tareas de limpieza, desescombro y reapertura de los 
servicios públicos básicos . Ese es el orden .

Una de las principales tareas sobre las que este Consell 
empezó a trabajar sin descanso fue el de la limpieza y retirada 
de basura y lodo, y este no es un tema menor . Y lo hizo coor-
dinando el mayor despliegue nunca visto en esta comunitat y, 
por supuesto, en España . Sin embargo, señorías, el rescate a 
las víctimas, abastecimiento de provisiones, alimentos, recur-
sos de primera necesidad y atención a los vulnerables, junto 
con el aspecto sanitario y el aspecto educativo, fueron los 
pilares, junto con el social, sobre los que este Consell empezó 
a trabajar de inmediato . Para el inmediato abastecimiento, 
para prevenir enfermedades, y el segundo para garantizar que 
la formación de nuestros hijos y jóvenes no se viera lastrada.

Señorías, permítanme ahora contarles las actuaciones 
que se han llevado a cabo en dos de las principales mate-
rias que nos preocupaban en el gobierno de la Generalitat 
Valenciana, la sanidad y la educación . Señorías, la Conselleria 
de Sanidad desplegó una amplia serie de medidas y recur-
sos para garantizar la atención sanitaria y la recuperación 
de infraestructuras afectadas en los municipios devastados 
por la dana, manteniendo en todo momento el enfoque en 
la protección y el bienestar de la población. Uno, activación 
de protocolos de emergencia y coordinación interinstitu-
cional . Desde el primer día de crisis se organizó un consejo 
de dirección sanitario de crisis para gestionar la situación 
sanitaria, el cual coordinó la comunicación y logística entre 
los hospitales y centros de salud, así como con los servi-
cios de emergencias, el ministerio de sanidad, y cuerpos de 
seguridad, se habilitó un registro de voluntarios sanitarios y 
comenzó a implementar soluciones digitales que facilitaron 
la redistribución de la demanda asistencial, asegurando la 
atención en las zonas con centros afectados.

Dos . Redistribución de servicios y atención descentralizada . 
Para atender a los 57 centros de salud inutilizados, la conse-
lleria creó puntos de atención sanitaria extraordinarios y 
coordinó el suministro de material y equipos médicos; así 
mismo, contactaron con los ayuntamientos de los municipios 

afectados y proporcionaron personal de referencia disponi-
ble las 24 horas para cualquier requerimiento de asistencia . 
A partir del 10 de noviembre, 51, de los 57 centros afecta-
dos, ya se encontraban en funcionamiento, y en los centros, 
aún en recuperación, se ofreció atención alternativa en 
centros vecinos o puntos temporales habilitados .

Tres . Atención psicológica y apoyo a la salud mental . Se esta-
bleció una unidad de asistencia psicológica dirigida tanto a 
los afectados directos como a los profesionales que traba-
jaban en la emergencia, con puntos de atención en zonas 
clave, como he citado, como Feria Valencia y centros de salud 
afectados. Equipos de salud mental integrados por psicó-
logos, psiquiatras, trabajadores sociales, ofrecieron apoyo 
a familias afectadas adaptándose, además, para intervenir 
en centros sin acceso regular. Un total de 110 profesionales 
fueron movilizados para ofrecer asistencia, como he dicho, 
en 17 puntos desplegados de las zonas más impactadas .

Cuatro. Garantía de suministro farmacéutico y acceso a 
medicamentos . Para asegurar el acceso a la medicación de 
pacientes crónicos y aquellos con tratamientos prolongados, 
se emitieron medidas excepcionales que permitieron la reco-
gida de medicamentos solo con el DNI. También se eliminó 
temporalmente la obligatoriedad del SIP y se amplió el uso 
de recetas manuales . Sanidad, en colaboración con la Cruz 
Roja y el colegio de farmacéuticos, habilitó un servicio tele-
fónico para el acceso a medicamentos permitiendo, además, 
la entrega a domicilio de medicamentos para pacientes con 
movilidad limitada o en zonas aisladas .

Cinco . Acciones de vigilancia epidemiológica y salud pública . 
Dada la situación de riesgo tras la dana, la conselleria imple-
mentó un protocolo de vigilancia para infecciones y posibles 
brotes con medidas preventivas y de detección temprana de 
enfermedades. En este sentido, se activaron campañas de 
información y recomendaciones para evitar la leptospiro-
sis y otras infecciones, haciendo un seguimiento riguroso de 
los casos detectados. Los profesionales de salud pública se 
centraron en vigilar factores de riesgo, como agua contami-
nada y problemas alimentarios en las zonas afectadas, cola-
borando con el ministerio y manteniendo la información 
pública actualizada para prevenir posibles complicaciones .

Seis. Rehabilitación de infraestructuras sanitarias y abas-
tecimientos de insumos . El trabajo de restauración de las 
infraestructuras sanitarias incluyó la retirada de escombros, 
limpieza a presión, deshumidificación, y restauración de 
servicios eléctricos, logrando recuperar un 80 % de la capa-
cidad eléctrica en los centros afectados, se previó la susti-
tución de ascensores y otras instalaciones clave, lo que 
permitió la reactivación parcial o completa de los centros. 
Además, para los centros no operativos se instalaron rampas 
de acceso provisionales y sistemas de asistencia para perso-
nas con movilidad reducida .

En materia educativa, señorías, la Conselleria de Educación, 
Cultura, Universidades y Empleo también llevó a cabo un 
plan exhaustivo de acciones para responder a las necesida-
des de estudiantes, familias y personal docente en los muni-
cipios afectados. Las siguientes fueron las principales líneas 
de intervención:

Uno. Evaluación inicial y coordinación de daños. Desde el 
30 de octubre, educación comenzó a recabar información 
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mediante formularios enviados a los centros para evaluar 
los daños y necesidades. Esta recopilación permitió tener 
una visión detallada de los desperfectos en más de noventa 
centros educativos y orientar las intervenciones prioritarias; 
además, se habilitaron oficinas de información y canales de 
contacto específicos para atender consultas sobre infraes-
tructuras, material escolar y necesidades de los centros .

En segundo lugar, reubicación y adaptación de la activi-
dad educativa. Debido a los daños en las infraestructuras se 
reubicó a los estudiantes de algunos centros afectados en 
otros más seguros, con especial prioridad al alumnado con 
necesidades educativas especiales. En los municipios afecta-
dos, la conselleria de educación proporcionó nuevas rutas de 
transporte escolar y servicios de comedor para que todos los 
alumnos, independientemente de su localización temporal, 
pudieran acceder a una educación continua y segura.

En tercer lugar, atención psicológica y acompañamiento 
emocional, también en educación . En respuesta al impacto 
psicológico de la dana, educación organizó formación para el 
profesorado sobre cómo intervenir en crisis y brindar apoyo 
emocional a los estudiantes. Las plazas se ampliaron a 7.800 
debido a la gran demanda . La conselleria también elaboró 
una guía de acompañamiento emocional, especialmente dise-
ñada para ofrecer apoyos personalizados según la edad, 
desde niños pequeños hasta adolescentes; se distribuyeron 
recursos en los centros educativos para asegurar un entorno 
acogedor y seguro .

En cuarto lugar, adaptación del currículo y calendario esco-
lar. Para mitigar los efectos del cierre temporal de centros, 
educación permitió la adaptación de las programacio-
nes académicas y la reorganización del currículo; en infan-
til y primaria se priorizó la gestión emocional y el acompa-
ñamiento tutorial, mientras que en la ESO y bachillerato se 
flexibilizó la duración de las sesiones. Además, para el alum-
nado de segundo de bachillerato que se prepara para la 
prueba de acceso a la universidad, se permitió la sustitución 
de horas de tutoría por clases de asignaturas clave para ese 
examen. La comisión gestora de la PAU evaluará más ajustes 
para compensar la interrupción en la preparación de los estu-
diantes en su acceso a la universidad .

En quinto lugar, modalidad online y educación híbrida para 
universidades . Las universidades de Valencia, en coordina-
ción con la conselleria, trasladaron sus actividades lectivas 
al formato online hasta el 9 de diciembre. Esta decisión, acor-
dada por las universidades públicas y privadas, fue clave para 
evitar desplazamientos y facilitar el acceso a la educación a 
los estudiantes de los campus más afectados.

En séptimo lugar, apoyo administrativo y flexibilización de 
los plazos. La conselleria coordinó con los sindicatos educati-
vos para atender a las peticiones del personal docente, retra-
sando el proceso de renovación de directores en centros 
afectados por un año; también se solicitó al ministerio de 
educación la extensión del plazo para la documentación 
de los concursos de traslado nacional de docentes, dado el 
contexto excepcional .

Señorías, nos encontramos aquí no solo para recordar los 
momentos difíciles que nos trajo la riada sino para compro-
meternos; comprometernos desde el dolor que hoy senti-
mos para recuperar la fuerza que vamos a necesitar; 

comprometernos desde el vacío de la pérdida para conver-
tirlo en el motor de la unidad que se nos exige. El compro-
miso de la Generalitat Valenciana y de este Consell es 
total, porque estamos comprometidos con la recuperación; 
comprometidos para estar mejor preparados para futuras 
catástrofes climáticas; comprometidos con el imperativo de 
atender y cuidar a cada miembro de nuestra comunidad .

Por ello, el Consell ha aprobado un plan extraordina-
rio y ambicioso, un conjunto de 136 medidas orientadas a 
la recuperación económica, social, estructural y ambien-
tal, de Valencia y de toda la Comunitat Valenciana, y que ha 
sido enviado al Gobierno de España para que trabajemos de 
manera conjunta . Hemos de saber trabajar juntos en la recu-
peración económica y social de nuestra tierra, los ciudadanos 
no entenderían otra cosa .

Estas medidas, este plan, buscan no solo restablecer la 
normalidad sino crear una infraestructura resiliente, asegu-
rar el bienestar de todos y ofrecer las herramientas necesa-
rias para que cada sector afectado pueda retomar su activi-
dad con dignidad y con fortaleza.

Permítanme desglosar con detalle este plan, porque creo que 
es positivo que todos conozcamos a fondo el esfuerzo y los 
recursos que juntos vamos a poner en marcha para recons-
truir la provincia . Este es un plan que nace de la voluntad y la 
esperanza de miles de valencianos, es una hoja de ruta para 
la recuperación y una garantía de que nadie, nadie, será olvi-
dado en el proceso, y para ello vamos a poner en marcha las 
siguientes iniciativas.

En primer lugar, un apoyo inicial a los municipios para recons-
truir cada comunidad afectada. Nuestro plan contempla 
ayudas directas a los municipios afectados. Esta medida es 
esencial, señorías, ya que permite a cada localidad acceder 
a los recursos necesarios para responder de inmediato a la 
emergencia . Hemos solicitado al gobierno una subvención de 
un millón de euros por cada municipio afectado con el propó-
sito de cubrir los gastos iniciales de limpieza, rehabilitación 
de espacios públicos, restablecimiento de servicios básicos y 
eliminación de escombros . En total, esta medida representa 
una inversión de 74 millones de euros .

Sabemos que las infraestructuras deportivas son una parte 
esencial de la vida comunitaria que ofrecen espacios de salud, 
de esparcimiento, de encuentro de niños y familias. Por ello, 
hemos aprobado un plan de infraestructuras deportivas para 
reconstruir y rehabilitar todas las instalaciones deportivas 
que fueron dañadas. La inversión total es de 100 millones de 
euros, y estamos seguros de que esta acción permitirá devol-
ver a nuestros jóvenes, a sus familias, y a todos los ciudada-
nos, esos espacios de bienestar que se perdieron con la riada .

Además, hemos solicitado un programa de ayudas directas 
a los deportistas que, debido a los daños en instalaciones y 
a la falta de recursos, no podrán competir ni trabajar en el 
corto plazo. Este fondo de 15 millones de euros estará desti-
nado a quienes dependan del deporte como medio de vida y 
han visto sus actividades interrumpidas.

En segundo lugar, recuperación económica, apoyo a las 
familias, agricultores, autónomos y empresas. La primera 
medida que adoptamos fue habilitar un fondo de 250 millo-
nes de euros para ayudar a los ayuntamientos y a las familias 
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en los gastos de primera necesidad; adoptamos el acuerdo 
a destinar 6.000 euros para los gastos de urgente y primera 
necesidad, así como para la compra de mobiliario, electrodo-
mésticos y ropa.

Además, hemos solicitado la reducción de módulos de IRPF 
y una serie de exenciones fiscales en el impuesto especial, 
sobre determinados medios de transporte, para aquellos 
vehículos que deben ser reemplazados tras los daños causa-
dos . La Generalitat también ha pedido una exención en las 
tasas de tráfico para facilitar las bajas de los vehículos afecta-
dos y la emisión de duplicados de permisos destruidos .

Sabemos que muchos negocios, especialmente peque-
ños comercios, han visto sus actividades interrumpidas o 
han sufrido daños en sus locales. Para ellos, el Gobierno de 
España ha anunciado una línea de ayudas de 838 millones de 
euros que creemos que son insuficientes, y estamos traba-
jando para que se amplíen y se mejoren .

En materia de movilidad, más de cien mil vehículos han 
quedado inutilizados o dañados. Es por eso por lo que hemos 
solicitado al gobierno un «plan renove» para los vehículos de 
uso comercial y privado afectados, con una inversión de 864 
millones de euros para turismos, furgonetas y otros vehículos 
ligeros, y 400 millones de euros para vehículos pesados.

No es de recibo, señorías, que a esta hora los propietarios de 
esos 100.000 vehículos, que han acabado en el desguace, no 
tengan una respuesta por parte del gobierno. No cejaremos 
en esta reivindicación porque esos vehículos son parte indis-
pensable del trabajo y de la calidad de vida de mucha gente 
que hoy, con razón, se siente abandonada .

También, hemos solicitado al Gobierno de España la creación 
de un fondo específico para cubrir los daños en los conce-
sionarios y parques de vehículos, así como para apoyar la 
reparación de infraestructuras y la cobertura de daños en el 
sector industrial . Esto incluye una inversión de 25 millones 
de euros para reparar los suministros de energía en el sector 
industrial, y 132 millones de euros para bonificar el recibo 
eléctrico de las empresas afectadas.

En tercer lugar, tercer apartado, empleo y políticas de acti-
vación laboral. La reconstrucción requiere no solo fondos, 
sino también la participación activa de nuestros trabajado-
res y el apoyo a las empresas para que puedan retomar sus 
actividades. En este sentido, hemos activado una serie de 
medidas extraordinarias para proteger el empleo y garanti-
zar que los afectados puedan mantener sus ingresos; entre 
estas, se incluye la activación de los ERTE por fuerza mayor 
en las zonas declaradas como catastróficas, permitiendo a 
los trabajadores afectados acceder a beneficios de manera 
rápida y sin trabas .

También, hemos solicitado una prestación extraordinaria por 
cese de actividad para autónomos y agricultores, que podrán 
beneficiarse de una ayuda directa de hasta 6.000 euros, 
además de la suspensión de obligaciones tributarias y de noti-
ficaciones administrativas durante el período de emergencia.

Para los autónomos en estimación objetiva se reducirá el 
módulo tributario y se establecerá un nuevo calendario fiscal, 
que permita a los afectados cumplir con sus obligaciones sin 
agobios financieros.

Por otro lado, queremos brindar formación a quienes se 
encuentren en ERTE o deseen mejorar sus competencias . 
Esta formación, que beneficiará a 40.000 trabajadores en 
los próximos seis meses, contribuirá a mejorar sus habilida-
des y prepararlos para los nuevos retos laborales que puedan 
surgir .

También, concentramos recursos para el fomento del empleo 
local en tareas de limpieza, recuperación de espacios y reha-
bilitación, lo que generará oportunidades para aquellos que 
desean colaborar en la reconstrucción . Para todo ello necesi-
tamos la colaboración del Gobierno de España .

En cuarto lugar, fondos europeos y cooperación internacional 
para la recuperación . Sabemos que esta crisis no es solo un 
problema local o nacional, sino que su envergadura requiere 
de apoyo internacional . Por ello, desde la Generalitat hemos 
solicitado que el Gobierno de España active el Fondo de 
Solidaridad Europeo para financiar de inmediato el restable-
cimiento de infraestructuras, servicios públicos y la asisten-
cia urgente a la población afectada. Estos fondos se destina-
rán, entre otros, a la reparación de carreteras y puentes, la 
adecuación de redes de alcantarillado y drenaje y la limpieza 
de zonas naturales y urbanas afectadas por los estragos de la 
riada. Además, hemos solicitado al Estado que pida a la Unión 
Europea la creación de un fondo extraordinario para paliar 
los daños económicos y sociales de la dana, similar al fondo 
React que fue creado para afrontar los efectos de la pande-
mia de la covid-19.

En quinto lugar, de este plan, preparación para el futuro, 
infraestructura y prevención. Señorías, este desastre nos 
recuerda la importancia de la preparación y la resilien-
cia. No podemos permitir que otra dana nos sorprenda 
de esta manera. Por ello, una parte significativa de nues-
tro plan se enfoca en reforzar la infraestructura de preven-
ción y resiliencia de Valencia . Esto incluye la mejora del 
sistema de drenaje y de alerta temprana, así como la cons-
trucción de obras de canalización en ríos y zonas con riesgo 
de inundación .

Señorías, hoy hemos recorrido juntos las numerosas medi-
das que ya hemos planificado para la recuperación de nues-
tra provincia y de nuestra comunitat, sin embargo, sabemos 
que un plan, por ambicioso que sea, solo es efectivo cuando 
detrás de cada medida existe un verdadero compromiso de 
trabajo conjunto y una voluntad de poner siempre a las perso-
nas en primer lugar . Este proceso de recuperación no será 
rápido ni sencillo, implicará desafíos constantes y la necesidad 
de adaptarnos, de coordinarnos y, sobre todo, de perseverar .

Nos encontramos en un momento de suma importancia 
para nuestra comunidad . La adversidad que ha represen-
tado la riada ha sacudido profundamente nuestro territo-
rio y hemos sido testigos de los efectos devastadores que 
un evento como éste puede tener sobre nuestras vidas, 
nuestros hogares y nuestra economía . Pero como valencia-
nos siempre hemos sabido sobreponernos a las dificulta-
des, y hoy estamos aquí para demostrar, una vez más, que 
somos una comunidad fuerte, resiliente y dispuesta a unirse 
en tiempos de necesidad. En situaciones como ésta uno 
podría pensar que el apoyo es natural, que todos los nive-
les de gobierno trabajan en conjunto y coordinan sus esfuer-
zos para ofrecer a los ciudadanos una respuesta integra y 
ágil. Uno esperaría que, más allá de las diferencias, cualquier 
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administración entendiera la urgencia y la gravedad de los 
desafíos que estamos enfrentando y ofreciera su respaldo 
pleno y decidido .

Desde la Generalitat valenciana hemos actuado rápidamente 
poniendo en marcha medidas extraordinarias, hemos movi-
lizado recursos significativos para atender las necesidades 
urgentes de nuestros ciudadanos y continuamos adaptando 
nuestra respuesta para que nadie se quede sin la ayuda que 
necesita y que merece . Sin embargo, en un contexto como 
el actual, una colaboración eficaz y sostenida entre gobier-
nos se vuelve imprescindible. No se trata solo de una cues-
tión de voluntad, sino de responsabilidad y de compromiso 
compartido.

La Generalitat ha asumido y asume sin dudarlo esta respon-
sabilidad, como hemos destinado ya más de doscientos millo-
nes de euros en ayudas directas para cubrir pérdidas de 
bienes esenciales, hemos canalizado fondos para apoyar a los 
municipios más afectados y hemos puesto en marcha deduc-
ciones fiscales para aliviar la carga económica de los afec-
tados. Estos esfuerzos no son opcionales, son un deber, una 
obligación hacia nuestros conciudadanos, pero también 
debemos reconocer que hay límites en cuanto a lo que una 
comunidad autónoma puede asumir sin la participación y el 
respaldo de otros niveles de gobierno .

Cuando una catástrofe afecta a los ciudadanos de una comuni-
dad afecta también a toda la nación. Cada ciudadano que ve su 
hogar destruido, cada negocio que lucha por sobrevivir, cada 
familia que espera apoyo inmediato debería poder contar con 
la seguridad de que no se le dejará a su suerte . Todos mere-
cen saber que su bienestar es prioritario para aquellos que 
tienen el poder y los recursos para ofrecer una respuesta. Sin 
embargo, cuando observamos el lento avance de los apoyos 
prometidos, uno no puede evitar reflexionar sobre la impor-
tancia de que todas las administraciones se comprometan con 
la misma intensidad y prontitud. Señorías, no buscamos seña-
lar a nadie, buscamos soluciones, pero es innegable que, en 
un contexto de emergencia como el actual, ciertas demoras 
y falta de coordinación no solo son desafortunadas, sino que 
tienen un impacto directo en la recuperación de las personas 
afectadas. Nuestra comunidad merece una colaboración ágil 
y sincera, una colaboración que no quede en discursos o en 
declaraciones de intenciones, sino que se traduzca en acciones 
concretas y en resultados tangibles .

La Generalitat valenciana tiene la voluntad de actuar con 
rapidez . Hemos tomado decisiones importantes y clave, 
hemos agilizado la burocracia y hemos priorizado el bien-
estar de nuestros ciudadanos, hemos empezado a respon-
der con hechos, no con promesas, y creemos que ésta es 
la vía que debemos seguir, una vía en la que los ciudada-
nos no tengan que esperar innecesariamente, mientras los 
gobiernos debaten sobre competencias o responsabilidades . 
Además, se han destinado importantes fondos para repa-
rar infraestructuras clave, como nuestras carreteras y nues-
tra red de transporte, como he dicho, y si bien valoramos 
enormemente cada recurso adicional que podamos recibir, 
debemos recordar que al final el peso de esta tarea monu-
mental no debe recaer únicamente sobre los hombros de la 
Generalitat y de los ciudadanos valencianos .

Nosotros, como Comunidad Valenciana, somos plena-
mente conscientes de nuestra capacidad para enfrentar 

la adversidad, pero al mismo tiempo reconocemos que en 
situaciones excepcionales la unidad y la colaboración se 
vuelven, no solo deseables, sino indispensables .

Como representantes de los valencianos hemos hecho llegar 
reiteradas solicitudes de apoyo adicional para que esta 
carga se comparta y para que las acciones que emprende-
mos en el día a día puedan verse reforzadas y complementa-
das . La reconstrucción de nuestros pueblos, la recuperación 
de nuestras industrias y la vuelta a la normalidad para miles 
de familias no puede depender únicamente de los recursos 
de la administración regional, parece obvio, son las manos y 
los recursos de todos los que harán posible una recuperación 
completa y justa .

La colaboración en estos momentos no debería ser algo que 
debamos solicitar o negociar, debería fluir de manera natu-
ral, como la respuesta de un gobierno sensible y consciente 
de su papel en el bienestar de los ciudadanos . Quiero dejar 
claro que desde la Generalitat valenciana hemos estado, 
estamos y estaremos siempre abiertos a colaborar, a trabajar 
de la mano con el gobierno central y con cualquier institución 
que desee sumar esfuerzos en la reconstrucción de nues-
tra comunidad. Queremos dejar claro que valoramos profun-
damente el respaldo que podamos recibir y que confiamos 
en que este respaldo llegue de manera contundente como 
respuesta a la gran necesidad que enfrentamos, porque el 
pueblo valenciano no pide favores, pide justicia y pide un 
respaldo que es justo y merecido en un gran momento de 
necesidad. Sabemos que juntos podemos enfrentar esta 
situación . Sabemos que la solidaridad es el motor de nues-
tra recuperación y confiamos en que todos, sin excepción, se 
comprometerán de manera plena y efectiva con el bienestar 
de los valencianos y de las valencianas .

Desde la Generalitat valenciana mantenemos nuestro 
compromiso firme, actuando con decisión y transparencia 
y asegurándonos de que cada medida que tomemos, cada 
recurso que movilicemos se traduzca en un impacto real para 
quienes más lo siguen necesitando . En este momento, en mi 
opinión, no hay espacio para divisiones . Éste es el momento 
de demostrar la grandeza de un país que apoya a todas sus 
regiones con igual dedicación. Agradecemos el esfuerzo de 
todos aquellos que ya han contribuido a esta causa y confia-
mos en que los recursos que aún se necesitan no se hagan 
esperar .

Pero hoy también nos encontramos aquí para reflexionar 
sobre el enorme impacto que la riada ha tenido en nues-
tra comunidad, y más importante aún para dar cuenta de 
las acciones que ya están en marcha para mitigar sus efec-
tos . Desde el primer momento, la Generalitat valenciana ha 
movilizado recursos propios, personal de nuestra adminis-
tración y apoyos en cada tarea afectada, como he anunciado. 
El compromiso con la recuperación que se merecen las zonas 
y las personas afectadas no puede ser una expectativa, debe 
concretarse y sentirse como lo que ha de ser, una realidad 
que sienta cada afectado.

Las acciones que hemos tomado abarcan desde el soporte 
económico hasta la reconstrucción de infraestructuras que 
son imprescindibles para ir recuperando la normalidad, 
pasando por ayudas directas a familiares, a familias, empre-
sas y sectores que más han sufrido. Y hoy quiero hacer un 
repaso de todas estas medidas que no solo buscan paliar los 
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efectos de la catástrofe, sino también allanar el camino hacia 
una recuperación sólida y sostenible .

Rápidamente movilización de ayudas directas . Hay que dar 
cuenta, señorías . Como he mencionado ya, la Generalitat 
ha aprobado un paquete inicial de 200 millones de euros en 
ayudas directas para hacer frente a las pérdidas de bienes 
básicos . Sabemos que muchos hogares han visto sus perte-
nencias destruidas y estas ayudas están destinadas a cubrir 
esas primeras necesidades, apoyando a quienes necesitan 
reponer lo esencial para vivir dignamente . Además, hemos 
dispuesto ayudas específicas de 6.000 euros por vivienda. De 
hecho, más de 1,5 millones de euros han sido abonados ya 
y están disponibles en estas cuentas bancarias de personas 
afectadas por esta riada. Tan solo, y, además, a lo largo del 
día de hoy se transferirán 714.000 euros en el marco de esta 
misma línea de ayudas, de inmediato y sin burocracia .

Cada ayuntamiento afectado recibido 200.000 euros en 
ayudas directas para que puedan responder de manera ágil 
a las necesidades más inmediatas. Esto no solo refuerza la 
capacidad de respuesta, sino que asegura que la ayuda llegue 
rápidamente a quienes más lo necesitan, mediante un trabajo 
en equipo entre el Consell y los municipios . Esta colaboración 
es fundamental para brindar una respuesta eficaz, que es lo 
que se necesitan .

También hemos aprobado el programa de 50 millones de 
euros para alquileres destinados a las familias cuyas vivien-
das quedaron inhabitables . Esta ayuda, que puede alcan-
zar hasta los 800 euros mensuales por un período de doce 
meses, permitirá que estas familias dispongan de un techo 
mientras se habilitan sus viviendas . Sabemos que tener un 
hogar seguro es el primer paso para recuperar la estabilidad, 
y esta medida tiene como fin asegurar esa tranquilidad. Para 
las familias afectadas es fundamental, es prioritario.

Segundo bloque, ampliación de la Renta valenciana de inclu-
sión y simplificación de trámite. Para garantizar un acceso 
rápido y efectivo las ayudas hemos decidido ampliar la Renta 
valenciana de inclusión en las zonas afectadas, simplificando 
al mismo tiempo los trámites para su solicitud. En situaciones 
de emergencia los procesos administrativos no deben ser una 
barrera, sino una herramienta para facilitar la ayuda a quie-
nes lo necesitan . Por ello, hemos agilizado todos los procedi-
mientos para que cualquier persona que requiera esta ayuda 
pueda obtenerla sin dilaciones y sin trabas burocráticas.

Tercer bloque. Contratos de emergencia para infraestruc-
turas y centros públicos . Hemos validado 2,5 millones en 
contratos de emergencia para cubrir las necesidades de los 
centros públicos que han sufrido daños, garantizando que 
cada servicio esencial siga operando a pesar de las adversi-
dades, porque sabemos que estos centros representan un 
soporte fundamental para las comunidades, ya sea en térmi-
nos de educación, salud o servicios administrativos.

En cuarto lugar, beneficios fiscales para afectados. Desde el 
ámbito fiscal hemos puesto en marcha una serie de bene-
ficios y deducciones para aliviar la carga económica de las 
familias y empresas afectadas. Estas deducciones incluyen:

Deducción del cien por cien de los gastos relacionados con la 
reparación de daños en la vivienda habitual, con un límite de 
2.000 euros. Además, hemos aumentado los límites de renta 

para que más personas puedan beneficiarse, ahora hasta los 
45.000 euros en tributación individual y 60.000 euros en 
tributación conjunta .

Deducción del 45 % en inversiones para la creación o 
ampliación de capital de empresas, con un tope de 9.900 
euros por contribuyente. Esto incentiva la inversión en 
empresas locales y fomenta la generación de empleo en un 
momento clave para la recuperación económica .

Bonificación del 50 % en el impuesto de sucesiones y dona-
ciones para parientes colaterales de segundo y tercer grado .

Además, hemos establecido una reducción del cien por cien 
de la base imponible para donaciones a entidades que están 
colaborando activamente en la ayuda a los afectados.

Para quienes deban reemplazar bienes destruidos, hemos 
dispuesto una bonificación del cien por cien en el impuesto 
de transmisiones patrimoniales para la compra de inmuebles 
y vehículos destinados a reemplazar aquellos dañados por el 
temporal .

Estas medidas fiscales representan un esfuerzo por aliviar 
la carga y permitir que los afectados puedan reconstruir sus 
vidas con los menores impedimentos posibles .

Quinto, exención del canon de saneamiento. Otra medida 
importante es la exención de este canon de saneamiento de 
agua en las zonas afectadas hasta el 31 de marzo de 2025. 
Estas exenciones buscan reducir la carga económica de las 
familias y negocios que han visto interrumpida su actividad o 
que están en proceso de recuperación .

Sexto bloque . Apoyos en zona agrícola y rehabilitación de 
caminos rurales. El sector agrícola ha sido gravemente afec-
tado, y por ello hemos destinado 20 millones de euros para 
la reparación de caminos rurales . Esta medida no solo garan-
tiza el acceso a las explotaciones agrícolas sino que también 
asegura la continuidad de las actividades que sostienen nues-
tra economía y, si me permiten, nuestra identidad.

Sabemos que nuestros agricultores necesitan todo el apoyo 
posible y desde la Generalitat trabajaremos para que sus 
explotaciones vuelvan a estar en condiciones óptimas.

Séptimo bloque. Reparación de infraestructuras críticas. La 
recuperación de nuestras infraestructuras es esencial para 
retomar la normalidad en nuestra comunidad . Por ello hemos 
destinado 100 millones de euros en contratos de emergen-
cia, como ya hemos adelantado, para la reparación de carre-
teras, puentes y la red de Metrovalencia .

Este esfuerzo se centra en recuperar la movilidad y asegu-
rar que cada ciudadano pueda desplazarse con normalidad y 
seguridad sin que los daños sufridos por la riada obstaculicen 
o lo hagan lo mínimo posible su día a día .

Octavo. Restauración de servicios eléctricos. Para las 
viviendas y zonas industriales que han sufrido interrup-
ciones en el suministro eléctrico, señorías, hemos autori-
zado 431.970 euros en contratos de emergencia destina-
dos a la reposición de los servicios eléctricos . Sabemos que 
la electricidad es vital no solo para el confort de los hoga-
res sino también para el funcionamiento de las empresas, y 
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trabajamos para que la energía esté disponible para todos 
los afectados.

Señora presidenta, señorías, cada una de estas medidas 
ha sido diseñada para abordar necesidades específicas y 
su implementación no sería posible sin la colaboración y el 
compromiso de todos los sectores implicados .

Quiero agradecer a todas las personas y entidades que han 
puesto su esfuerzo y implicación en estos momentos tan difí-
ciles . Esta recuperación no es solo una labor de la Generalitat 
sino de toda la Comunidad Valenciana . Cada persona que ha 
ofrecido su ayuda, cada profesional que ha contribuido con 
su experiencia y cada voluntario que ha tendido la mano han 
sido y están siendo parte de este esfuerzo común. Juntos 
estamos demostrando que la solidaridad es el motor más 
potente para salir adelante .

El compromiso de la Generalitat con todos ustedes es firme 
y se mantendrá hasta que cada hogar, cada negocio y cada 
comunidad afectada por la riada haya recuperado su normali-
dad. Mensaje a todos esos profesionales y voluntarios.

Sabemos que todavía hay mucho por hacer, pero también 
sabemos que contamos con el apoyo, la fuerza y la esperanza 
de una comunidad unida . Con este espíritu de unidad y soli-
daridad continuaremos trabajando para que la Comunidad 
Valenciana salga de esta crisis más fuerte, más resiliente y 
con un futuro de oportunidad.

Pero Valencia tiene una fortaleza singular, una esencia que 
no se doblega ante la adversidad . Hemos aprendido de esta 
tragedia y esa lección es, en sí misma, el motor para avanzar .

La riada nos ha recordado la importancia de la prevención, la 
protección y la planificación, pero también nos ha enseñado 
algo más profundo: que el verdadero valor de una comu-
nidad no está en sus edificios ni en sus ciernes, sino obvia-
mente en la capacidad de sus gentes para apoyarse mutua-
mente y levantarse, una y otra vez, sin importar la dureza de 
las caídas .

Estamos convencidos de que con la implementación de 
estas medidas no solo empezaremos a restaurar el bienes-
tar de nuestras familias, la economía de nuestros agriculto-
res y empresarios y la calidad de vida en nuestras ciudades y 
pueblos, sino que también construiremos una Valencia más 
preparada, más consciente y más resiliente .

No estamos reconstruyendo únicamente infraestructuras, 
sino también la esperanza de cada uno de nuestros ciudada-
nos . Estamos levantando los puentes, las escuelas y los hospi-
tales que conectan nuestra vida diaria, pero también estamos 
reforzando los lazos de solidaridad que nos definen como 
comunidad .

Es importante recordar que el esfuerzo que tenemos por delante 
requiere la participación activa de cada uno de nosotros, desde 
las autoridades, con el compromiso de gestionar estos fondos con 
responsabilidad y transparencia, hasta cada ciudadano, quien, 
con su dedicación diaria en el trabajo, en su hogar, en su comuni-
dad, contribuye a construir una Valencia fuerte.

Cada pequeño acto de esfuerzo y cada paso en este proceso 
de recuperación es una semilla, esperanza de futuro. Por 

supuesto, enfrentaremos dificultades y momentos de duda, 
pero sepan que no están solos . Cada medida, cada inversión y 
cada proyecto están pensados para brindar apoyo y solucio-
nes, para garantizar que nuestra gente reciba el respaldo que 
necesita y que merece .

Esta tarea de reconstrucción no es el trabajo de un solo 
grupo o institución, sino el de toda una comunidad que se une 
para levantarse y para reconstruir .

La Generalitat y el Consell no descansarán hasta ver a cada 
familia en su hogar, a cada negocio en marcha y a cada niño 
de vuelta en su escuela .

Queremos mirar al futuro desde esa esperanza. Sabemos que 
si trabajamos juntos este esfuerzo se convertirá en una opor-
tunidad de renacimiento para Valencia, que cada obstáculo 
que hoy enfrentamos se transformará en un testimonio de 
superación para las generaciones futuras. Nos proponemos 
construir una Valencia más fuerte, una Valencia que nuestros 
hijos y nietos verán como ejemplo de unidad, de compromiso 
y de amor por nuestra tierra.

En tiempos como estos es natural que muchos de nosotros 
nos preguntemos qué podemos hacer, cómo podemos ayudar 
a quienes han sido más afectados. Mi respuesta es simple, 
pero ambiciosa: sigamos adelante con determinación, con 
la mirada puesta en el bien común, en el apoyo mutuo, en la 
empatía y en la solidaridad. Ese es el verdadero espíritu de 
esta comunitat, y estoy convencido de que ese espíritu será el 
que nos guíe hacia un futuro de prosperidad.

Con cada acción que tomemos, con cada paso que demos 
en esta recuperación estamos enviando un mensaje claro: 
Valencia se levanta. Nos levantamos todos juntos, porque no 
importa cuán dura sea la prueba ni cuántas veces las circuns-
tancias intenten debilitarnos. Nuestra fuerza y voluntad son 
mayores . Y hoy más que nunca somos conscientes de esa 
fuerza que proviene de nuestra identidad, de nuestra histo-
ria, de nuestros valores y también de nuestro dolor .

Avancemos con la seguridad de que unidos podemos supe-
rar cualquier obstáculo; que este momento de reconstruc-
ción sea en verdad el inicio de una nueva etapa para esta 
provincia, una etapa de paz, de progreso . Sigamos adelante 
con fe en el futuro, con amor por nuestro hogar y con el firme 
compromiso de construir una Valencia mejor para todos .

Señorías, vivimos sin duda un momento histórico en el que 
damos un paso crucial hacia la recuperación y el renacer 
de nuestra tierra. Hoy Valencia no solo enfrenta los desa-
fíos con determinación, sino que se lanza con fuerza hacia 
el futuro que merece, respaldado por una estructura de 
gobierno renovada, diseñada para construir una comunidad 
fuerte, resiliente y capaz de anticiparse a los desafíos que 
aún puedan venir .

La Generalitat va a asumir el reto y la responsabilidad con 
una nueva estructura gubernamental. Un nuevo Consell 
para la recuperación que nace con un propósito claro y 
firme: asegurar la recuperación económica y social de cada 
rincón de nuestra tierra, desde la costa hasta el interior, con 
una estructura dinámica, moderna y eficiente, que permi-
tirá hacer frente a las necesidades de hoy y a los retos de 
mañana. Un Consell de la recuperación que contará con una 
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nueva vicepresidencia y conselleria para la recuperación 
económica y social .

Señorías, esta vicepresidencia no es solo un departamento . 
Será el corazón de nuestra estrategia de recuperación . Su 
misión será coordinar la reconstrucción económica y social 
de Valencia y de la Comunitat Valenciana armonizando todas 
las acciones que desde el Consell… para superar las adver-
sidades y sentar las bases para un futuro que vamos a cons-
truir desde ya .

Esta vicepresidencia nace con la misión de integrar y forta-
lecer todas las áreas estratégicas de nuestra economía y su 
afección social, desde la gestión de los fondos europeos hasta 
el impulso del empleo; desde el apoyo a nuestras pequeñas y 
medianas empresas hasta la promoción del cooperativismo y 
la innovación .

La vicepresidencia para la recuperación económica y social 
será la puerta de entrada de nuevos proyectos, de inversio-
nes que generen empleo, de políticas que den respuesta a las 
familias y a los trabajadores. Queremos que cada persona 
encuentre su lugar en la recuperación y sienta que forma 
parte de este renacimiento .

No solo reconstruiremos lo que se ha perdido, sino que 
levantaremos todo lo necesario para que seamos más capa-
ces de prevenir futuras adversidades con las herramientas, 
medios y recursos al servicio de la gente, de nuestra gente .

Para ello, la vicepresidencia para la recuperación económica 
y social dirigirá la comisión interdepartamental de recupera-
ción económica y social en la que estarán todos los consellers 
de la Generalitat Valenciana para llevar a cabo una acción 
coordinada, integral y coherente para la recuperación de lo 
que la riada ha destruido y beneficiar así a tota la Comunitat 
Valenciana . Porque, señorías, si algo nos ha enseñado esta 
catástrofe natural es la necesidad de seguir apostando por 
servicios públicos eficaces y eficientes.

Y dentro de estos servicios públicos destacan los de emer-
gencias, que deben ser reforzados y mejorados para que sean 
capaces no solo de responder a las situaciones de crisis de 
una manera más ágil, rápida y coordinada, sino también de 
anticiparse a ellas en la medida de lo posible.

Por ello, señorías, también les anuncio la creación de una 
nueva conselleria de emergencias e interior, un departa-
mento diseñado exclusivamente para proteger y velar por la 
seguridad de todos los valencianos .

La creación de esta conselleria marcará un hito histórico 
porque, por primera vez la Comunitat Valenciana va a contar 
con un departamento dedicado en exclusiva a esta materia; 
un nuevo departamento que no solo actuará en situaciones 
de crisis porque tendrá entre sus competencias la acción de 
prevención, anticipación ante cualquier amenaza a nuestro 
bienestar y seguridad .

Sabemos bien que los tiempos actuales demandan que las 
administraciones públicas estén listas para actuar en cues-
tión de minutos. Y con esta nueva estructura vamos a garan-
tizar que los servicios de emergencias tengan un punto de 
coordinación central que les permita actuar con rapidez y 
precisión, sin olvidar que la prevención ocupará un lugar 

tan relevante como la respuesta, gracias a que suya será la 
responsabilidad de analizar riesgos, coordinar simulacros y 
diseñar protocolos de actuación que protejan vidas y minimi-
cen los daños .

Desde la gestión de emergencias sanitarias hasta la 
respuesta ante catástrofes naturales, esta conselleria traba-
jará con todas las administraciones para potenciar las polí-
ticas de prevención y diseñar y ajustar los protocolos de 
respuesta y auxilio .

La conselleria también tendrá una función pedagógica, 
porque no es suficiente con mejorar las medidas de preven-
ción y las capacidades de respuesta . También es necesa-
rio construir una cultura de la emergencia entre la ciudada-
nía, que llegue a cada hogar, a cada escuela y a cada centro de 
trabajo .

Queremos una Comunidad Valenciana resiliente en la que 
cada ciudadano se sienta protegido y respaldado por un 
sistema que entiende la importancia de la preparación y de la 
unidad ante la adversidad .

Por otra parte, esta nueva conselleria de emergencias e inte-
rior será la que tenga las competencias para revisar, actua-
lizar y exigir al Gobierno de España la modificación de los 
protocolos de aviso y de respuesta ante catástrofes. Así es 
como haremos de nuestra tierra un lugar más seguro, más 
fuerte y mejor preparado.

La conselleria de emergencias e interior será el pilar que 
nos sostenga en los momentos difíciles, pero sobre todo 
será el faro que nos guíe hacia un futuro más seguro y previ-
sible, porque una Comunitat Valenciana preparada es una 
Comunitat Valenciana fuerte y es una comunidad capaz de 
superar cualquier desafío.

Hoy nos encontramos aquí unidos para reflexionar sobre lo 
vivido, para honrar la memoria de aquellos que sufrieron y 
para mirar al futuro con esperanza y con determinación.

«Valencia se levanta» no es solo un lema. Es un grito de resi-
liencia, de fortaleza y unidad. Tras la devastadora riada 
hemos aprendido una vez más que, aunque las circunstancias 
puedan ser intensas y los desafíos abrumadores, el espíritu 
de nuestra gente es más fuerte que cualquier adversidad.

Una revolución hidrológica sin precedentes ha golpeado la 
región, dejando a su paso enormes destrozos, calles anega-
das, hogares destrozados, negocios paralizados y un sinfín de 
pérdidas materiales . Pero más allá de las imágenes de dolor 
y devastación, lo que realmente nos define es lo que suce-
dió después: una ola de solidaridad, de trabajo en equipo, de 
esfuerzo común para reconstruir lo que la riada y el viento 
nos arrebataron .

Valencia se levanta porque la ciudad y la provincia son un 
reflejo de quienes la componemos. Somos personas que 
cuando las circunstancias nos ponen a prueba no nos deja-
mos vencer. Al contrario, nos unimos, nos fortalecemos y 
avanzamos hombro con hombro para reconstruir lo que se 
ha roto .

Durante estos días difíciles hemos visto el poder de la soli-
daridad en su forma más pura. Voluntarios y vecinos se 
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organizaron para ayudar a aquellos que más lo necesita-
ban. Las fuerzas de seguridad y los servicios de emergen-
cia trabajaron sin descanso para salvar vidas y mitigar el 
sufrimiento. Los empresarios, los trabajadores, los profesio-
nales, todos se unieron para recuperar el pulso de nuestra 
ciudad. Cada esfuerzo, por pequeño que fuera, contribuyó 
a la grandeza de ese movimiento colectivo. Todos somos 
parte de esta reconstrucción, de este renacer . Pero Valencia 
se levanta no solo es una respuesta ante la tragedia, es 
un mensaje de esperanza y de que, por terrible que sea lo 
que venga, siempre encontraremos la fuerza para seguir 
adelante. La riada de 2024 no solo nos ha dejado cicatri-
ces visibles y eternas, también nos ha enseñado leccio-
nes profundas sobre la importancia de la prevención, de 
estar mejor preparados, de cuidar nuestro entorno y de ser 
responsables con el futuro que compartimos. Como ciuda-
danos tenemos que seguir aprendiendo de lo vivido . El 
compromiso con la sostenibilidad, con la infraestructura resi-
liente, con el respeto por la naturaleza y con la planificación 
urbana debe ser más firme que nunca. Los fenómenos extre-
mos seguirán ahí y nuestra respuesta tiene que ser cada vez 
más fuerte, más organizada, más inteligente.

Hoy, con la mirada puesta en el horizonte, les digo a todos, 
Valencia se levanta y se levantará más fuerte, más unida y 
más decidida . Juntos no solo reconstruiremos lo que hemos 
perdido, sino que crearemos una Valencia más segura, más 
justa y, seguro, más preparada para el futuro. Porque si algo 
hemos aprendido en estos días es que cuando nos unimos no 
hay tormenta que pueda derribarnos . Valencia se levanta y lo 
hace con la determinación de seguir avanzando .

Concluyo ya, señorías . A lo largo de esta sesión he inten-
tado desgranar todo lo que sucedió el día 29 de octubre, 
antes, durante y después. La manipulación y la mentira que 
parece que hayamos normalizado en la vida política no ha 
hecho más que añadir dolor al dolor y confusión a la confu-
sión. No contribuyamos en esta sesión, señorías, a alimen-
tar la hoguera de la polarización y el odio desde la mera trin-
chera política. Vamos a salir adelante. Mi responsabilidad 
como president de la Generalitat va a estar enfocada a recu-
perar la esperanza, a recuperar económica y socialmente 
Valencia y, por tanto, la Comunitat Valenciana. Preferiría no 
hacerlo solamente con el respaldo de mi partido, el Partido 
Popular, y por ello apelo a sus señorías, como legítimos repre-
sentantes del pueblo valenciano, a que se sumen a la tarea, a 
que arrimen el hombro en la colosal necesaria y urgente de la 
reconstrucción .

Señorías, creo que es el momento de ganar altura de miras 
y de abordar algunas cuestiones determinantes. De aquel 
día 29 de octubre una pregunta es clara. ¿Estábamos prepa-
rados para afrontar precipitaciones de 180 litros por metro 
cuadrado acumulados en 12 horas, que era la previsión cien-
tífica de la Aemet para el 29 de octubre? La respuesta es sí. 
¿Se habían tomado las medidas y adoptado todos los refuer-
zos para afrontar ese escenario de unas precipitaciones de 
180 milímetros en determinadas zonas de la provincia de 
Valencia? La respuesta es sí. ¿Estábamos preparados para 
que la realidad de aquel fenómeno absolutamente excep-
cional fuera cinco veces superior a las previsiones meteo-
rológicas? La respuesta es no . Y no lo estuvimos nadie . 
Una vez vista la evolución del fenómeno y sus consecuen-
cias, durante las horas siguientes seguimos los protoco-
los existentes que habían sido utilizados muchas veces en 

el pasado. Sin embargo, ¿fueron suficientes y eficaces para 
hacer frente con la celeridad y la urgencia que requería la 
situación? La respuesta es no. Estos protocolos fallaron. 
Estos protocolos ordinarios no funcionaron en una situación 
extraordinaria . Por tanto, es evidente que necesitamos revi-
sar todo nuestro sistema de protección civil. La gestión de la 
mayor catástrofe natural de nuestra historia reciente reque-
ría que fuéramos capaces durante aquellas primeras horas 
de sobrepasar incluso los protocolos establecidos en benefi-
cio de la rapidez, la agilidad y la urgencia .

Señorías, cuando pensamos en la respuesta que dimos las 
administraciones el día siguiente a la catástrofe, hay una 
cuestión que es ineludible. Faltó información y coordina-
ción. Es verdad. No se puede negar. Y esa falta de informa-
ción y coordinación llevó a una respuesta que todos necesi-
tábamos y todos necesitaban que fuera más rápida. Y hemos 
aprendido, políticos y técnicos, hemos aprendido a que nece-
sitamos unas administraciones públicas más fuertes, con más 
comunicación y con más cooperación . Es así . Diecisiete días 
después las calles se van abriendo . La mejora de la zona es 
evidente y todos los recursos están desplegados bajo nues-
tra coordinación para recuperar cuanto antes la normali-
dad. Hemos aprendido de lo que no funcionó bien durante las 
primeras horas y lo hemos corregido . Precisamente porque 
hemos hecho ese ejercicio de autocrítica, sabemos mejor que 
nadie cómo afrontar no solo la recuperación, sino el posi-
ble advenimiento de otra situación análoga, como demues-
tran las medidas preventivas adoptadas ante la alerta roja de 
Aemet de ayer y de anteayer .

No obstante, siguen siendo necesarias, urgentes e impres-
cindibles las inversiones aún no realizadas en conducciones, 
acondicionamiento, mantenimiento, alertas tempranas de 
predicción digital que ya se aplican en otras cuencas, como 
ya he comentado . Y vamos a trabajar para que sea una reali-
dad lo antes posible . Ahora sobre todo es el momento de 
la recuperación. No aspiramos tan solo, señorías, a recupe-
rar lo que perdimos el día 29, sino que el proceso de recons-
trucción nos lleve a un futuro más sostenible y resiliente, a 
un futuro mejor con el que honraremos el pasado al aprender 
del presente .

A partir de este momento, la prioridad de mi gobierno se 
encomienda a ese objetivo que asumo con la dolorosa convic-
ción de reconocer que se pudo hacer mejor, pero con el con-
vencimiento de que estamos preparados con la necesa-
ria ayuda de todos para recuperar y transformar esta tierra. 
Hoy, ante todos ustedes, quiero reconocer la magnitud de 
lo ocurrido, la devastación que hemos vivido y el dolor de 
tantas personas merecen una reflexión profunda y honesta. 
Como su presidente, es mi responsabilidad reconocer, exami-
nar los errores y deficiencias en nuestra respuesta para 
aprender de ello y actuar con mayor eficacia en el futuro. Soy 
consciente de que era necesaria una reacción más rápida, 
más coordinada y mejor explicada desde nuestras institucio-
nes . La Generalitat trabajó sin descanso, pero reconozco de 
nuevo que en ocasiones no fue suficiente, no lo fue y no lo 
explicamos bien .

He recibido las críticas y, lejos de rechazarlas, las tomo como 
una herramienta para mejorar, pues de otro modo no sere-
mos capaces de autoevaluarnos y de adaptarnos con rapidez 
en momentos de emergencia, así como aprender de los erro-
res . Vamos a revisar todos nuestros protocolos de actuación 
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con mejores medidas de prevención, alerta y respuesta a las 
emergencias. Evaluaremos los recursos de infraestructuras 
y comunicación y crearemos un sistema que permita actuar 
de manera inmediata ante cualquier crisis . Repito, acepto las 
críticas que han surgido y no las interpreto como ataques, 
sino como voces de una ciudadanía que exigía y que mere-
cía la mejor respuesta de todas las administraciones antes, 
durante y después de la pandemia, de la emergencia. Una 
respuesta que no fue todo lo eficaz que se necesitaba y por 
la que hay que pedir disculpas, y que yo, en nombre de la 
Generalitat, lo hago .

Señorías, no quiero concluir sin dar las gracias de nuevo a 
todos aquellos que han dado un paso adelante, a los volun-
tarios y a los profesionales de la emergencia, también a los 
ciudadanos solidarios que han enviado ingentes cantida-
des de ayuda y a todo aquel que quiso echar una mano para 
ayudar a un vecino que conocía o a un completo descono-
cido que lo necesitaba . Señorías, la riada segó vidas y dañó 
irremisiblemente aquellas que no se llevó al destruir casas, 
bienes, infraestructuras y empresas. Arrasó con todo lo que 
encontró a su paso . De nosotros, de todos nosotros, depende 
también que no arrase también el futuro de la provincia de 
Valencia y, con él, de la Comunitat Valenciana. Un futuro que 
empieza aquí y ahora, un futuro para la recuperación.

Senyories, és legítim que puga debatre’s i opinar i dictaminar 
sobre el que va passar o el que s’hauria de millorar . Entenc, 
perquè cadascú té la seua estratègia política, que es vulga 
aspirar a ser el portaveu de la indignació o de la percepció de 
la gent sobre l’actuació. Però no ho facen des del dolor, com 
si no només el sentiren uns. El dolor no té propietat, el sentim 
tots. És el mapa d’Aldaia, Alfafar, Algemesí, Benetússer, 
Carlet, Catarroja, Xest, Xiva, Cullera, L’Alcúdia, Massanassa, 
Paiporta, Paterna, Picanya, Sedaví, Silla, Torrent, Utiel, la 
pedania de La Torre de València i la resta de pobles afectats. 
És el mapa de la fúria de l’aigua. Però el mapa de les llàgrimes 
és el de tota la comunitat. El dolor ens acompanyarà sempre 
a tots, a dreta i a esquerra . A tota esta generació de ciutadans 
de la Comunitat Valenciana .

Moltes gràcies. (Aplaudiments)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Como les he indicado al inicio de la sesión plenaria, por 
acuerdo en la Junta de Síndicos, suspendemos esta sesión 
por un tiempo de diez minutos. Volveremos a retomarla a  
las 14:10. (La presidenta colpeja amb la maceta)

(Se suspén la sessió a les 13 hores i 58 minuts)

(Es reprén la sessió a les 14 hores i 17 minuts)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Señorías, se reanuda la sesión . (La presidenta colpeja amb la 
maceta)

Pasamos ahora a las intervenciones de los grupos parlamen-
tarios . Por el Grupo Parlamentario Vox Cortes Valencianas, 
tiene la palabra su síndico, José María Llanos.

Cuando quiera .

El senyor Llanos Pitarch:

Muchas gracias, señora presidente .

Señor Mazón, señorías, Valencia está de luto, toda España 
está de luto . Vivimos una tragedia sin precedentes en vidas 
humanas y también en cuantiosos daños materiales. Por los 
más de 220 fallecidos, por las decenas de miles de damnifi-
cados y arruinados, por todos los desolados, todo nuestro 
cariño, nuestro dolor, nuestro esfuerzo y nuestras oraciones.

Será difícil salir de esta, sobre todo para los directamente 
afectados y sus familias, pero también para nosotros, obliga-
dos moralmente y por dignidad a dejarnos la piel por todos 
y cada uno de ellos, como han hecho todos los españoles, 
porque miles y miles de voluntarios se han dejado la piel y lo 
siguen haciendo, jóvenes y adultos, ayudando sin descanso 
a las personas afectadas en sus casas, en sus calles, por espí-
ritu de hermandad, de solidaridad y de servicio . Y estamos 
todos muy enfadados, porque ha faltado organización desde 
Vicepresidencia, se les ha impedido circular, se les han puesto 
trabas en la ayuda que querían dar .

Señor Mazón, usted asumió el mando al acudir al Cecopi, y 
es evidente, es el clamor de la calle, que no se ha gestionado 
bien. Y ustedes nos han vendido siempre que son el partido 
de la gestión: ¿dónde está la gestión? Por cierto, ¿dónde está 
el secretario autonómico de Emergencias, señor Argüeso?

Desamparo, rabia e incomprensión por tanta incompeten-
cia, y esa es la verdad, porque es lo que sienten las perso-
nas, que son a quienes nos debemos . El botánico Cabanilles 
escribió «el barranco del Poyo destruye cuanto encuentra: 
en 1775 causó muchas desgracias, esparciendo los tristes 
despojos y los cadáveres». Esto podría haberse escrito ayer y 
hoy, pero se escribió hace doscientos treinta años. ¿Qué esta-
mos haciendo? ¿Para qué gobiernan? ¿Dónde están la infraes-
tructuras imprescindibles que ya se habían previsto en 2002? 
¿O el desarrollo de un plan estatal ya previsto incluso en el 
1962? De nuevo, ¿dónde está la gestión que supuestamente 
el Partido Popular hace tan bien? Además, también han 
gobernado España en ese tiempo.

Señor presidente, a los valencianos se les ha faltado al 
respeto, porque ha faltado trasparencia en esta tragedia, 
de usted y de la portavoz del Consell, que ni estaba ni se le 
esperaba y que tendría que haber dado el parte todos los 
días para quien buscaba a sus seres queridos y para tener 
datos oficiales actualizados. No se ha hecho, y eso está muy 
mal . Era y es su responsabilidad haber dado explicaciones 
desde el primer segundo a todos los valencianos, pero no lo 
han hecho .
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Quizás no es todavía momento de analizar todas y cada una 
de las decisiones adoptadas o no y medidas acertadas o no, 
porque hoy, y por mucho tiempo, lo que hay que hacer es 
poner todas las manos y todos los medios para compensar, 
recuperar y salvaguardar a todas las víctimas. Esa es la abso-
luta prioridad. Pero sí que es momento también de afirmar 
que no se ha hecho bien. Es la sensación que tienen los valen-
cianos, y es la sensación que tenemos todos . Se reaccionó 
tarde, se enviaron avisos de emergencia cuando ya tenía-
mos muchos fallecidos, se han cometido errores de novato en 
la gestión y en la comunicación de la catástrofe. Era de gran 
magnitud, sí, pero se podía haber hecho muchísimo mejor . 
Por eso creemos en Vox que su gobierno es responsable de 
una deficiente gestión de la tragedia, tanto en la prevención, 
inexistente, como en una gestión que ha sido incompetente.

Pero a todo esto hay que añadir algo aun si cabe muchísimo 
más grave: esta tragedia es la prueba de un estado autonó-
mico fallido, colapsado e inútil, algo que Vox mantiene desde 
su fundación hace más de diez años. Y se ha demostrado bien 
a las claras en tres cuestiones: una, que con el tuya-mía y la 
cogobernanza y el autogobierno, la casa sin barrer. No se han 
coordinado gobierno autonómico y nacional, y se han estado 
justificando a veces y otras se han atacado a la cara y también 
por la espalda .

Dos, porque entre gobierno central y autonómico nos ente-
ramos de que Zapatero, en 2004, Sánchez, en 2019, sabían 
perfectamente que el barranco del Poyo era un área con 
riesgo potencial significativo de inundación, y era su compe-
tencia limpiar y ampliar el barranco del Poyo para evitar 
desbordamientos . Y tres años después, llega el señor Puig y 
se carga esa limpieza, porque era incompatible con la orde-
nación y dinamización de la huerta de Valencia, o, lo que es 
lo mismo, porque era incompatible con las ínfulas medioam-
bientales del Partido Socialista. Pero, eso sí, los valencianos, 
sometidos a riesgo de muerte e inundación.

Y tres, porque con la excusa del autogobierno el señor 
Sánchez nos insulta a todos los valencianos en su persona, 
señor presidente, diciéndonos (inoïble per raons tècniques) 
 . . . que si queremos ayuda, que la pidamos . . . Eso es maldad, 
eso es criminal . Sánchez ha abandonado a los valencianos, 
porque el gobierno autonómico no era de su partido, como 
siempre, pero ahora también con víctimas mortales. Absoluta 
vileza y maldad: con los de fuera, el más solidario, hoy en 
Azerbaiyán está arreglando el clima del planeta, y se da 
golpes de pecho con el cambio climático, pero con las riadas 
de Valencia no ha hecho ¡nada!

La ministra Robles, desde el minuto uno, destinaba todo 
nuestro ejército a ayudar a Marruecos, pero los valencianos, 
si quieren ayuda, que la pidan. No hay palabras para definir 
este crimen, solo muchos fallecidos y muchísimo dolor.

Pues, señor presidente, Vox no va a abandonar al pueblo 
valenciano, nunca lo hemos hecho y nunca lo vamos a hacer . 
Vox está aquí «para» el pueblo valenciano y para todos los 
españoles . Por eso, yo acuso a Pedro Sánchez por traicionar a 
Valencia, a nuestra gente, negándose a declarar la emergen-
cia nacional nivel 3 y a enviar a nuestro ejército. Estaban ahí 
al lado, en Bétera, esperando actuar, y no se les movilizó .

Yo acuso a Marlaska por no aplicar el plan de auxilio para 
esta tragedia, como era su obligación y como sí hizo en 2019, 

en una situación mucho menos grave, en Huesca, y por reírse 
de nosotros .

Yo acuso a Margarita Robles, por su omisión del deber de 
socorro y por decir que a veces no se puede llegar a todos los 
sitios... Un ejército español, con 120.000 efectivos, ¿ayudan a 
Marruecos, pero no a Valencia?

Yo acuso a Teresa Ribera, jefe de la Aemet y de la 
Conferencia Hidrográfica del Júcar, por burlarse de los valen-
cianos y estar desaparecida preparándose su examencito 
para Bruselas y vivir del cuento, y por saber que esto podía 
pasar y no haber hecho nada .

Yo acuso a Ana Redondo, por utilizar a más de doscientas 
veinte víctimas mortales con nombres y apellidos para hacer 
política y comentar una campaña de asalto al poder en la 
Comunidad Valenciana . Le acompañará toda su vida la mise-
rable frase «es nuestro momento».

Yo acuso Pilar Bernabé, delegada del gobierno, por abando-
nar a los vecinos de nuestros pueblos afectados a merced del 
pillaje y los saqueos, como si el estado no existiera.

Yo acuso a Ximo Puig, por paralizar las labores de limpieza y 
adecuación de los barrancos, anteponiendo la maleza de los 
cauces a las personas, y provocando así que los valencianos 
se vieran a merced de las riadas .

Yo acuso a Aemet y a la Confederación Hidrográfica del 
Júcar, por decretar tantas alertas rojas que ya nadie les creía, 
como el pastorcillo mentiroso, y por quedarse conformes con 
enviar un email y desactivar hasta en tres ocasiones la alerta 
hidrológica .

Yo acuso a todo el Gobierno de España por omisión del deber 
de socorro y por negligencia criminal, por no haber socorrido 
desde el minuto uno a todos los afectados por esta riada, y 
por no llevar adelante las infraestructuras hídricas impres-
cindibles para que esta catástrofe no se hubiera producido, 
así como por rechazar la ayuda que nos ofrecían desde el 
exterior, en una clara muestra de soberbia, de chulería, de 
estupidez y de mala fe.

Y yo acuso al gobierno de la Generalitat, y a usted, señor 
Mazón, por su nefasta gestión, por sus bandazos, por su 
querido ministro Marlaska, por agradecer a Sánchez su 
cercanía y cariño. ¿A quién sirven, señor Mazón, a quién han 
servido unos y otros?

Vox ha solicitado la creación de una comisión de investiga-
ción, pero ya hoy se puede hablar de desorganización, de 
luchas competenciales, tú o yo y, al final, ninguno. Con falta 
de empatía, no puede la consellera Montes reñir a los fami-
liares de los fallecidos; con declaraciones negligentes, no 
puede la consellera Planas desconocer los procedimientos 
de alerta con que cuenta: en Vox sí sabemos lo que hay en 
Emergencias y cómo se podía haber hecho, porque estuvi-
mos ahí, y nuestro secretario autonómico, Javier Montero, 
pidió diez millones más para emergencias y ustedes lo redu-
jeron en 13,5 millones. O con la falta del imprescindible 
parte diario, actualizando datos, ¡o aunque no hubiera nada 
nuevo!, estando ahí, dando la cara y algo de consuelo y tran-
quilidad a los afectados.
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De todo eso tendrán que responder ustedes por su negli-
gencia, Sánchez y el Gobierno de España por su conducta 
criminal . Porque todo eso lo hemos vivido, lo hemos visto 
en nuestros ojos, en los municipios, en los centros logísti-
cos habilitados por la buena gente, en las casas y en las calles 
llenas de barro, en el dolor de nuestros vecinos, de nues-
tros concejales, hombres y mujeres hechos y derechos que 
se deshacían en lágrimas y nos abrazaban cuando nos veían, 
y no el primer día, no, hoy, diecisiete días después . Tiene que 
asumir, señor presidente, que lo han hecho muy mal, y tiene 
que asumirlo y tratar de repararlo, si es que puede, ya .

Los valencianos, estamos desgarrados, dolidos y sufriendo 
con los que han perdido a sus seres queridos, y con los que no 
encuentran a los desaparecidos. Y también sufrimos por los 
que están llorando por sus casas y por su futuro, porque nos 
duele el dolor de todos, que es también el nuestro .

Tenemos un Gobierno de España criminal y un presidente 
Sánchez traidor, que nos ha dejado en el fango, en la sole-
dad y en la más absoluta oscuridad. Usted gestione de una 
vez esta catástrofe, porque todos estos días en la calle no los 
hemos visto... No hemos visto un mando, cuando hacía falta 
desesperadamente, y hemos estado en la calle, y seguimos 
sin verlo . Si no hubieran estado los voluntarios o los vecinos, 
¿qué hubiera pasado?, ¿cómo estarían los afectados, su salud, 
sus casas, sus vidas?

En Vox sabemos muy bien distinguir entre la incompeten-
cia de unos y la negligencia criminal de otros, pero ambas, 
ambos, ustedes, PP y PSOE, han arruinado a decenas de miles 
de valencianos. Lo de Sánchez y el PSOE no tiene arreglo, ni 
siquiera la prisión para todos ellos mitigaría todo el daño que 
han hecho y que aún harán a España y a los españoles .

Usted y el PP han de mejorar mucho, aunque lo que hemos 
visto hasta ahora no invita a creerlo . Llega usted tarde, señor 
presidente, pero llegue . Y no cuente con la ayuda que merece 
nuestra gente y que no va a recibir de un gobierno crimi-
nal. No ceda al chantaje de quienes manejan las tragedias sin 
escrúpulos para sus cálculos políticos. Es nuestro momento, 
decía la ministra del PSOE.

En Vox vamos a exigir todas las explicaciones hasta llegar 
al fondo de la verdad y depurar todas las responsabilida-
des . También seguiremos haciendo cuanto esté en nuestra 
mano para ayudar a reparar tanta destrucción, tanto dolor, 
tanta miseria y tanto desconsuelo . Déjese ayudar, señor 
presidente, porque nosotros estamos a disposición de todos 
los valencianos, y repare todo lo que aún se puede reparar 
sin justificaciones. Los valencianos son personas, son nues-
tra gente, son nuestras familias y lo merecen absolutamente 
todo .

Muchas gracias .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Continuamos con las intervenciones de los grupos 
parlamentarios .

Por el Grupo Parlamentario Compromís tiene la palabra el 
ilustre diputado y síndico del grupo, Joan Baldoví .

Cuando quiera .

 
El senyor Baldoví Roda:

¿Dónde estabas entonces cuando tanto te necesité? Estes 
dos línies de la cançó de El Último de la Fila estaven escri-
tes en una pancarta improvisada feta amb un pal i un tros de 
cartó que una persona afectada portava amb dignitat en la 
manifestació de dissabte. On estava, senyor Mazón? Mentre 
alcaldes i alcaldesses prenien mesures davant les notícies 
preocupants, mentre la UME es desplegava en Utiel, mentre 
tenia una alarma roja per pluges des de les 7:30 de la mati-
nada, mentre els pobles ja s’esperava amb preocupació la 
barrancada del Poio i la riuada del Magre .

On estava, senyor Mazón? On estava el president dels valen-
cians el dia que més el necessitàvem. Com podia estar dinant 
tranquil·lament mentre Utiel i Xiva ja estaven inundats, 
mentre a La Ribera ja teníem carreteres tallades i ja s’havien 
produït rescats per part dels bombers? Com podia estar desa-
paregut mentre els valencians ens enfrontaven a la pitjor 
catàstrofe que hem conegut? Mentre el centre d’emergències 
es debatia confinar a la població per salvar-la? I, per damunt de 
tot, la pregunta que es fan milers i milers de valencians: ¿Per 
què el seu govern tardà tant en donar l’alarma? Per què el seu 
govern tardà tant en avisar que hi havia perill de mort?

Eixa pregunta no me l’ha de contestar a mi, conteste-la 
a Dolors de Catarroja, a Guillem de Picanya, a Marián de 
Paiporta, a Marta d’Alaquàs i a Josep d’Algemesí, regidors 
nostres afectat, per esta desgràcia. Contesten-la a les perso-
nes que dissabte i hui mateix s’han manifestat per a dema-
nar la seua dimissió. Però sobretot conteste-la a les famílies 
que han perdut a algú, que ho han perdut tot i que recla-
men una resposta . Conteste-la als nostres pobles de l’Horta 
Sud, de les riberes, a Utiel, a Xiva, a Riba-roja. Conteste’ls, 
done’ls una resposta i no les excuses i les mentides que des 
del primer dia ha repetit indignament. Done’ls una resposta i 
no seguisca embrutant de fang la veritat, la veritat de la seua 
irresponsabilitat. Per respecte, per respecte a les víctimes, 
a les 216 valencianes i valencians que eixe matí es van alçar 
amb les seues il·lusions i el seu esforç, amb els seus projec-
tes i somnis, persones que havien de tornar a casa, al llar amb 
les seues famílies i que no van poder fer-ho, que mai més ho 
podran fer. 216 persones que podrien haver sigut qualse-
vol de nosaltres, pares, mares, filles, fills, xiquets i joves que 
tenien tota la vida per davant, persones majors que no merei-
xien acabar així els seus dies. 216 víctimes mortals d’esta 
dana, però sobretot víctimes de la seua nefasta gestió.

Per això, vull enviar tota la nostra estima i tot el nostre 
suport i tota la nostra solidaritat a les famílies i amistats que 
han perdut a una persona estimada en esta tragèdia. Per tot 
açò, senyor Mazón, la pregunta que fem tots els valencians 
és molt simple i és molt dura: quantes d’estes morts eren 
evitables? Quantes d’estes persones podrien estar hui a sa 
casa? La resposta és més dura encara: moltes . Senyor Mazón, 
moltes d’eixes morts eren evitables .

Quantes d’estes persones continuarien hui amb les seues 
famílies, si vosté i el seu govern no haguera sigut tan 
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negligent, tan irresponsable, tan incompetent? Quantes de 
les 216 persones, que van perdre la vida, podrien haver-se 
salvat si haguera arribat una alerta a temps, un avís quan 
encara hi havia temps per no eixir del treball o per no anar a 
buscar el cotxe?

Tenim clar que, davant la magnitud de les inundacions, era 
inevitable patir destrosses materials. Però de les destrosses 
materials ens podrem refer. El que mai podrem recuperar són 
les vides de les 216 persones, que vosté i el seu govern tenien 
l’obligació de protegir i no ho van fer.

La gent espera que el seu govern els protegisca, que pose la 
vida de les persones per davant de tot . I queda clara una cosa: 
vostés no són eixe govern . Vostés no els han protegit . Vostés 
els han fallat quan més els necessitaven.

Per això, senyor Mazón, hui, només esperaven un anunci, 
que finalment no ha arribat: la seua dimissió, la seua dimis-
sió immediata . Senyor Mazón, li demanem la dimissió del seu 
càrrec formalment, perquè vosté ja ha dimitit reiteradament 
de la seua responsabilitat de com a president . Vosté va dimi-
tir de la seua responsabilitat quan el dia 29 va fer cas omís de 
totes les previsions i alertes i va anunciar que la dana es diri-
gia cap a la serrania de Conca .

Ara ja sabem que eixe dia, fins i tot, va criticar la decisió de 
la Universitat de València de suspendre les classes. En què 
estava pensant vosté? En no espantar el turisme, davant el 
pont de Tots Sants? Era més important omplir hotels que 
salvar la vida de la gent? Senyor Mazón, eixa decisió de la 
Universitat de València, d’alcaldes i alcaldesses que van pren-
dre decisions, van salvar vides . Això sí que és protegir a la 
seua gent, sí que és protegir els seus veïns .

Senyor Mazón, el negacionisme mata. Vosté va dimitir de la 
seua responsabilitat quan el dia 29 va decidir anar-se’n de 
«dinarot» i es va quedar incomunicat durant hores en les 
hores clau, quan ja estàvem en situació d’emergència amb 
inundacions en Utiel, en Xiva i en les riberes. A estes altu-
res no m’interessa saber amb qui va a dinar, què va dinar, on 
va dinar . L’únic que m’importa és que no estava complint amb 
la seua responsabilitat, l’únic que m’importa és que vosté no 
estava on tocava, que era gestionant esta crisi i enviant una 
alerta que hauria salvat vides .

I és que vosté va dimitir de la seua responsabilitat quan el 29 
es va incorporar dos hores tard a la reunió del comité de crisi . 
I dimiteix també quan afirma que en el Cecopi, ho ha fet hui 
una altra vegada, en el Cecopi no hacía falta presencia política . 
Senyor Mazón, on feia més falta la presència política a les cinc 
de la vesprada? En el comité de crisi, en mig d’una emergència 
d’esta magnitud, o en el reservat del restaurant El Ventorro?

Per això, vosté és el responsable últim de què l’alerta s’envi-
ara a les huit i onze minuts de la nit, quan ja era massa tard 
per a massa persones . L’alerta va sonar quan ja milers i milers 
de valencians tenien l’aigua al coll i intentaven salvar les 
seues vides. En definitiva, vosté va dimitir de la seua respon-
sabilitat com a president, que era la de protegir a la nostra 
gent. Ara només falta que dimitisca del seu càrrec. És el que 
estem esperant l’àmplia majoria de valencians i valencianes.

Senyor Mazón, el més greu de tot és que la seua incompetèn-
cia, la seua negligència no s’acaba el dia 29, malauradament. 

Vosté no va demanar a l’estat l’ajuda que necessitaven des 
del primer moment . Vosté va retardar que arribara l’ajuda d’al-
tres territoris de l’estat, de bombers de Navarra, de Catalunya 
o del País Basc, helicòpters de bombers d’Andalusia que se 
n’anaren perquè ningú els deia que havien de fer.

Vosté no va mobilitzar tots els recursos que tenia a l’abast . 
En Castelló, 11 de les 17 dotacions estigueren en els seus 
parcs sense eixir a ajudar a les persones . Senyor Mazón, açò 
és molt greu, perquè estem parlant de les primeres hores 
després d’una catàstrofe, encara hi havia esperança.

Tres dies després de la dana, el divendres 1 de novembre, 
encara es va trobar una persona amb vida dins del seu cotxe 
a Benetússer, encara trobaren una dona que va passar tres 
dies junt al cost de la seua cunyada i que en escoltar a les 
persones d’emergències va chillar perquè la pogueren resca-
tar . Tres dies que eren clau i tres dies en els quals vosté va 
bloquejar que arribara l’ajuda que tant necessitaven .

Quantes persones més podrien haver trobat amb vida si 
des del primer moment s’hagueren canalitzat tots els recur-
sos cap a les zones afectades? Mai ho sabrem. Miren, soc 
molt conscient que en una situació de crisi no és recomana-
ble canviar a qui està coordinant la resposta. Per això, des del 
primer moment, vàrem dir que no era el moment de demanar 
responsabilitats polítiques, que ja arribaria a eixe moment. 
Això li ho vam traslladar en la reunió del 30 d’octubre, única 
reunió, única reunió, que hem tingut els síndics, única reunió.

Esta no és una crisi normal . Des d’eixe dia vosté no ha parat 
de demostrar que és un incompetent, un negligent i sobre tot 
és un mentider. Ens ha demostrat que la posició més respon-
sable de totes és exigir la seua dimissió, aconseguir que 
l’aparten del seu càrrec.

Vosté no ajuda a la solució de la crisi . Vosté és un obstacle, 
més pendent de salvar la seua cadira que d’ajudar a les perso-
nes afectades. Ho hem vist este matí en el seu discurs. És un 
discurs que no li ho han escrit els seus assessors, li ho han 
escrit els seus advocats. Semblava un escrit de defensa.

Tinc la sensació, i podria dir la seguretat, que vosté s’aferra 
al càrrec per a netejar proves, per a manipular relats, perquè 
vosté sap perfectament que acabarà davant els tribunals.

I ací vull fer-li una pregunta: per què no ha declarat encara la 
situació d’emergència catastròfica que li permet la llei auto-
nòmica? És per què no vol assumir formalment el comanda-
ment únic i la direcció de totes les activitats d’emergència? Si 
esta no és una emergència catastròfica, què és una emergèn-
cia catastròfica? L’apocalipsi?

Jo crec que vosté no declara la situació d’emergència catas-
tròfica perquè està pensant en la causa judicial que s’obrirà, 
ha volgut utilitzar a la consellera de justícia com el seu escut, 
com el seu tallafocs legal. I això em sembla profundament 
miserable .

Però li pot quedar clara una cosa: des de Compromís no 
descansarem fins que vosté i el seu Consell responguen 
davant el poble valencià i davant de la justícia. No descan-
sarem fins que responguen de la seua incompetència, de la 
seua negligència, de les seues mentides. No descansarem 
fins que paguen per tot el dolor que han causat.
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No voldria acabar sense donar el meu reconeixement, en 
nom propi i de tot Compromís, a totes eixes persones volun-
tàries vingudes de tot arreu, dels pobles, de la ciutat de 
València i de tota Espanya. Gent anònima i forces de rescat, 
ajuda, seguretat . Llauradors, quin paper el dels llauradors . 
ONG, Cáritas, la Creu Roja. Orgullós de tindre este carnet 
de la Creu Roja des de fa 13 anys. Moltes gràcies a tots els 
que heu ajudat. Donar les gràcies a totes eixes persones que 
durant els últims dies ho han deixat tot per vindre a tirar una 
mà als afectats. A totes eixes persones que han estat nete-
jant de fang les cases de tots els pobles. Aconseguint mate-
rial i maquinària, coordinant l’ajuda que arribava, oferint 
conhort a qui ho necessitava . A la gent jove que ens ha donat 
una lliçó de solidaritat. I molt especialment a tots els afectats, 
als serveis públics, als regidors i regidores de tots els partits, 
perquè ells i elles sí que han estat a l’altura. El poble valencià 
ha estat a l’altura. Gràcies, moltes gràcies.

Senyor Mazón, vosté pot dormir per les nits? Vosté es pot 
mirar a l’espill sense baixar els ulls? Vosté podria mirar a la 
cara a una persona que ha perdut un familiar? Senyor Mazón, 
per a mi i per a centenars de milers de valencians, vosté ja 
ha deixat de ser el nostre president per sempre . Ja ha deixat 
de ser el molt honorable. Un president que abandona el seu 
poble no mereix ser president de la Generalitat . I si vosté 
tinguera una ínfima part de la dignitat que té el nostre poble, 
ja hauria presentat la seua dimissió. Dimitisca i no seguisca 
insultant la memòria de les víctimes. Dimitisca i no seguisca 
embrutant, obscenament, el càrrec de president de la 
Generalitat .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Continuamos con la intervención del Grupo Parlamentario 
Socialista . Tiene la palabra el ilustre diputado y síndico del 
grupo, José Muñoz .

Cuando quiera .

El senyor Muñoz Lladró:

Gracias, presidenta .

Buenos días, president .

Buenos días, buenas tardes a todos los diputados, señorías, a 
todo el pueblo valenciano, a los medios de comunicación que 
hoy nos escuchan .

Quiero empezar transmitiendo mis condolencias a las fami-
lias y seres queridos de esos 216 valencianos y valencianas 
que perdieron la vida en una tragedia sin parangón . A esas 
familias y amigos de los 17 desaparecidos que aún no saben 
dónde están y que velan por ellos . A todos los alcaldes, 
alcaldesas, concejales y concejalas de gobierno y de oposi-
ción que han estado trabajando y peleando por sacar a sus 
municipios del fango, del lodo, de la tristeza, de la miseria. Y 
también a los miles y miles de voluntarios y voluntarias que 
han venido de todos los rincones de España para colaborar 

en esta terrible tragedia . Son lo mejor de España y estare-
mos eternamente agradecidos .

Es probablemente el discurso más complicado que voy a 
hacer en mi vida. Una intervención de gran responsabilidad. 
Hoy hablo en nombre de muchos valencianos y valencianas 
que le quieren decir a la cara, señor Mazón, que usted es el 
responsable de lo que ha ocurrido .

Cuando llegó, el 28 de mayo de 2023, usted nos dijo que 
eran el gobierno de los mejores. Nos dijeron aquello de que 
había que sonreír, que llegaba el cambio. Y practicaron la 
primera coalición negacionista del cambio climático, que, 
por cierto, no ha mentado en ninguna parte de su discurso, 
con la extrema derecha . Pactó, y ya se lo dijimos, en un pacto 
ominoso, lamentable e indecente, con un maltratador . Le dio 
a la extrema derecha, a los negacionistas, todas las labores 
de emergencia, de lucha contra el cambio climático. Usted 
eliminó el proyecto de la Unidad Valenciana de Emergencias, 
que probablemente nos hubiera servido mucho ahora. Usted 
recortó en 13 millones de euros el presupuesto en la lucha 
para las emergencias .

El problema es que esta coalición de gobierno no es exclu-
siva de la Comunidad Valenciana . Esta coalición de gobierno 
del Partido Popular y de la extrema derecha es una coalición 
que ustedes han explorado y han explotado en el conjunto de 
España . Y aprovechando que están todos los medios nacio-
nales hoy aquí, les quiero decir que muchas veces nos cuesta 
entender por qué ha ocurrido todo esto, que tenemos que 
llorar a nuestras víctimas. Pero si el ejemplo valenciano sirve 
para algo, piensen que esos 216 fallecidos y esos 16 desapa-
recidos tienen que ver con una gestión negligente, un ensayo 
de la peor política posible. Si sirve para algo el ejemplo valen-
ciano, que sepan que nunca permitan otra vez gobiernos del 
Partido Popular con la extrema derecha que hacen este tipo 
de cosas .

Usted hoy, imitando el debate de política general, ha inten-
tado hacer la máxima de la opacidad, dándonos mucha infor-
mación, excesiva información, nos desinformaba. Usted ha 
estado dos horas y media hablando para intentar salvarse 
políticamente a usted mismo, pero usted no ha contestado 
a lo importante, señor Mazón. Usted no ha explicado a los 
valencianos y valencianas por qué, ante las alarmas, aler-
tas reiteradas de la Aemet, usted no hizo absolutamente 
nada . Por qué, ante los avisos de la delegada de gobierno, 
que le dijo en cuatro ocasiones a su consellera, si necesita-
bais, que estaban a disposición todos los medios del estado 
y los rechazaron de manera reiterada. ¿Cómo se atreve a 
decir que la delegada de gobierno convocó una reunión en la 
que no invitó a los organismos autonómicos? Cuando saben 
perfectamente que la responsable de hacer esa reunión era 
su consellera y era usted, señor Mazón .

Usted, señor Mazón, no nos ha explicado cuando ha dicho que 
fallan los protocolos, cuándo falla el sistema, que falló todo. 
No, no falló todo. Falló usted, señor Mazón, porque lo primero 
que nos dice un protocolo, lo primero que nos dice es que las 
personas que tienen la capacidad de decidir tienen que estar 
en su puesto . Y usted no estaba en su puesto, señor Mazón .

Usted no nos ha explicado por qué en el peor momento, en 
la peor tragedia de la Comunitat Valenciana, usted estaba 
ilocalizable . Por qué nadie podía ponerse en contacto con 
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usted . Por qué su consellera, de manera reiterada, le llamaba 
y no se hacía con usted. Porque ese apagón, que no fue de la 
Confederación Hidrográfica del Júcar, ese apagón fue suyo, 
señor Mazón. Usted estuvo apagado durante la mayor trage-
dia de la Comunitat Valenciana .

Usted no nos ha contestado por qué esas 20:11 horas 
serán recordadas en la memoria trágica de la Comunitat 
Valenciana. ¿Por qué ustedes enviaron esa alerta tan tarde? 
¿Por qué? ¿Por qué ocurrió eso, señor Mazón? ¿No sería 
porque usted no estaba donde tenía que estar, que le espera-
ban a usted para mandar la alerta? ¿Que mandaron la alerta 
porque precisamente estaba allí y dio el visto bueno? Es difí-
cil creerle después de todas las mentiras que lleva diciendo 
durante tanto tiempo.

Pero lo peor de todo es que, además de estos dos erro-
res imperdonables, usted miente de manera deliberada . 
Usted hoy viene a no asumir responsabilidades y hoy espe-
raba que dijera también aquello que viene repitiendo, que 
no tiene ningún tipo de responsabilidad en el Cecopi. ¿Me 
quieren decir ustedes o quiere hacernos entender que, en el 
momento de la mayor tragedia de la Comunitat Valenciana, 
donde los valencianos necesitamos, por entendernos, a 
nuestro comandante en jefe, el primero de los valencianos, 
dando la cara, usted no es que no estuviera, es que no admite 
responsabilidad en todo ello? ¿Usted va a coger a los alcaldes 
y alcaldesas que están de barro hasta los ojos, a los vecinos 
que lo han perdido todo, que han perdido familias, negocios, 
esperanzas, futuro, a esos, a esas personas que están traba-
jando, los va a mirar a los ojos y les va a decir que usted no 
tenía ningún tipo de responsabilidad, que usted pasaba por 
allí y que se apañen ellos la vida?

Se nos ha dicho mucho que si pedíamos la dimisión del 
señor Mazón . Yo creo que en el momento en que hizo usted 
esa afirmación ya dimitió de facto. Usted dimitió de facto. 
Y hacen una cosa . En la peor tragedia en la Comunitat 
Valenciana, utilizan la peor estrategia de manipulación. 
Porque volvemos otra vez los que ya llevamos un tiempo aquí 
a recordar el accidente de metro . Vemos cómo toda su teoría 
se basa en que era una tragedia inevitable. ¿Recuerdan aque-
llo? El accidente de metro fue inevitable. Pero ahora ustedes 
ya no tienen un maquinista al que echarle la culpa. Su maqui-
nista es la Confederación Hidrográfica. ¿Y sabe cómo acaba, 
señor Mazón, la manipulación de las tragedias? Haciendo 
que el president de la Generalitat no pueda salir a la calle . 
Piénselo bien, porque la calle, Valencia, se levantará . Pero 
ahora mismo lo que está Valencia es levantada contra usted .

Para intentar salvarse, el señor Mazón nos plantea hoy 
una reestructuración del Consell . Hemos visto en la prensa 
filtrada ya la noticia. Nos han dicho que iba a haber una rees-
tructuración . Yo no sé si esto acabará siendo así . La conse-
llera de interior será cesada, la consellera de industria 
también . Todo lo conocemos por los medios de comunicación . 
Hoy solo hemos escuchado que hay una vicepresidencia, que 
no sabemos el cambio, y una consellera de emergencias .

Yo le advierto una cosa, señor Mazón . Si este cambio de 
gobierno acaba siendo que nadie vale, que ninguno sirve, 
que tienen que cesar los consellers y las conselleras, proba-
blemente el problema no son los consellers y las conselleras . 
Probablemente el problema sea usted, señor Mazón . Porque 
le voy a decir una cosa. Usted hoy está intentando salvarse 

políticamente mediante un tacticismo absolutamente inde-
cente en lugar de darnos las explicaciones correspondientes . 
Usted está planteando hoy aquí una crisis de gobierno que 
le sirva de cortafuegos a usted. Porque mientras la gente 
reclama la ayuda, reclama asistencia, reclama reparación, 
reclama verdad y reclama, sobre todo, un president que diga 
la verdad, usted está planteándonos que va a hacer rees-
tructuraciones y que nos va a servir la cabeza de consellers 
aquí en bandeja de plata . Y eso, le digo, señor Mazón, no 
sirve absolutamente para nada . Porque le tengo que reco-
nocer, como creo que todos de manera unánime podemos 
decirlo, su consellera de interior no ha estado a la altura . 
No ha estado a la altura. Su consellera de industria, sincera-
mente, no entiendo las declaraciones que hizo, con una falta 
absoluta de humanidad . Pero voy a reconocer una cosa . Su 
consellera de interior probablemente no estuvo a la altura . 
Pero, ¿sabe la diferencia con usted? Que su consellera de 
interior sí que estaba donde tenía que estar en el momento 
en el que tenía que estar . Si su consellera de interior cesa, el 
primero que tiene que cesar es usted, señor Mazón.

Y ante eso, es fundamental, es fundamental que la ciudada-
nía de hoy salga con ánimo renovado . Porque ahora las aler-
tas rojas, y lo vimos ayer, la alerta roja de ayer generaba en 
muchos pueblos, en muchos ciudadanos temblores, miedos, 
porque usted se mantenía al frente de la emergencia. Usted 
ha generado inseguridad y miedo, no solo crisis institucional, 
también inseguridad y miedo a la ciudadanía .

Y al Partido Socialista nos han dicho: ¿qué vamos a hacer? ¿Le 
vamos a exigir la dimisión? Y en esto quiero ser muy claro . 
Nosotros le pedimos que se vaya, señor Mazón. Pensábamos 
que lo haría de motu proprio, pero vemos que sigue aferrado 
al cargo .

Nosotros, el Partido Socialista, teníamos varias opciones, y 
existen varias opciones encima de la mesa . La primera era 
pedirle la dimisión . Pero una simple dimisión de usted no 
cambia absolutamente nada . Porque el pacto de gobierno 
con los negacionistas del cambio climático sigue siendo el 
mismo. El pecado original no se modifica. Al final sería lo 
mismo con un presidente igual o peor que usted . Y eso creo 
que no lo quiere ningún valenciano y valenciana . Ante una 
emergencia, volverían a actuar de la misma manera .

La segunda cuestión era, o posibilidad, de una convocatoria 
electoral. Nosotros pensamos, desde la responsabilidad del 
Partido Socialista, que este es el momento de quitar el fango 
y no de poner las urnas. No nos debemos distraer ni un solo 
momento en reparar, en reconstruir y en darle esperanza a la 
ciudadanía .

Por ello, nosotros, los socialistas, y teniendo en cuenta que la 
reconstrucción de la Comunitat Valenciana no va a ser única-
mente material, sino que tiene que ser una reconstrucción 
de base moral, una base moral en la que usted está absoluta-
mente incapacitado para conducir, porque lo han demostrado 
hoy, una vez más, los socialistas, en la peor crisis institucional 
a la que usted ha sometido a la Generalitat Valenciana. Nunca 
los valencianos y valencianas, y mire que ha habido presiden-
tes nefastos del Partido Popular que han generado crisis repu-
tacionales e institucionales a la Generalitat Valenciana, pero 
usted los ha superado. Usted ha generado una crisis institu-
cional sin precedentes y nosotros, el Partido Socialista, lo que 
busca es superarle a usted y superar la crisis institucional.
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Por ello, vamos a plantear una respuesta responsable que 
responda a la emergencia climática y que no esté gober-
nada por un president negligente e incompetente . Por eso le 
decimos a la cámara, a los diputados y diputadas del Partido 
Popular, de Compromís, también evidentemente del Partido 
Socialista, que ante la inacción del poder ejecutivo, ante la 
inacción del presidente que se aferra al sillón, nosotros, los 
depositarios de la confianza de la ciudadanía valenciana, esta 
cámara, que es donde reside la soberanía nacional del pueblo 
valenciano tiene que tomar decisiones y, por eso, al Partido 
Popular, desde el Partido Socialista, les exigimos una cues-
tión: que destituyan al señor Mazón. Que destituyan al señor 
Mazón y que nombren a un presidente técnico y de transi-
ción en el que no esté, evidentemente, los negacionistas .

Para ello, tendrán todos los votos del Partido Socialista sin 
contraprestaciones, no queremos sillones, no queremos 
puestos, no queremos nada a cambio, no queremos entrar en 
el ejecutivo. Solo le vamos a proponer tres condiciones: que 
nombren a un president temporal con un perfil técnico, que 
ese president haga de la recuperación y de la reconstrucción 
un proceso abierto y colaborativo en el que participen todos 
los grupos parlamentarios excepto Vox y la sociedad civil, y 
que una vez culminada esa fase de reconstrucción urgente le 
devuelva la voz a la ciudadanía mediante la convocatoria de 
unas elecciones en el año 2025.

Esta es la mano que los socialistas valencianos tendemos al 
Partido Popular, al Partido Popular valenciano y también al 
Partido Popular de España. Somos conscientes de que propo-
nemos una solución sin precedentes, pero, ante una trage-
dia de esta magnitud, no podemos estar parados, debemos 
tomar decisiones .

Quiero acabar con una frase, con una petición a la ciudadanía 
valenciana . Son momentos muy complicados, son momen-
tos de una terrible crisis, una crisis institucional en la que ni 
la política ni los políticos pasamos por el mejor momento, 
en ocasiones porque nos lo merecemos y en otras también 
porque hay personas interesadas en que no se confíe ni en la 
política, ni en los políticos, ni en la democracia. Hoy nuestro 
president de la Generalitat ha ayudado muy poco a restaurar 
la confianza en la política. Pero les digo una cosa, el Partido 
Socialista estará a la altura de las circunstancias, tendremos 
altura de miras, trabajaremos con responsabilidad, no quere-
mos aprovechar para nada esta situación, lo que queremos 
es ayudar a la ciudadanía a levantarse, porque todos unidos 
lo volveremos a hacer . Y acabo diciendo, para todos aque-
llos que siguen peleando para tener un futuro, que del lodo 
crecen las flores más altas.

Muchas gracias .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Y, por último, la intervención del Grupo Parlamentario 
Popular . Tiene la palabra su síndico, Juan Francisco Pérez 
Llorca .

Cuando quiera .

El senyor Pérez Llorca:

Gràcies, presidenta.

President de la Generalitat, consellers, senyories. No puc 
començar esta intervenció sense enviar un missatge, en nom 
del Partit Popular, d’ànims a les famílies de les víctimes i 
mostrar la solidaritat del meu partit amb tots els afectats de 
la dana . I, a la mateixa vegada, vull mostrar un agraïment a 
tots els voluntaris i a totes les persones que estan treballant 
o que han treballat en les zones afectades.

Davant la catàstrofe natural per a mi més important que 
ha passat des de fa molt temps a Espanya i que implica a 
totes les administracions, vull agrair que el president de la 
Generalitat haja comparegut hui per a donar les explicacions 
i no fer esperar als valencians que el nivell de l’emergència 
siga zero, com ha passat en antigues ocasions.

Li agraïsc, senyor president, que haja sigut precís en la crono-
logia dels fets i que haja desmentit quantitat de bulos i falses 
informacions que han fet molt més complicada la gestió de 
la crisi i que, desgraciadament, senyor president, han sigut 
encoratjades per formacions polítiques de l’esquerra fent 
de la tragèdia una oportunitat política. Hem de desmentir 
trampes i hem de seguir desmentint trampes. Trampes com 
dir que el president Mazón és membre del Cecopi, quan la 
normativa valenciana ho deixa ben clar, el Cecopi funciona i 
pren decisions sense el president, perquè ell no forma part, 
igual que passa en altres comunitats autònomes, igual que va 
passar a Castella la Manxa, que no van esperar el seu presi-
dent per a prendre decisions .

President, és la primera vegada que he vist que, inclús en la 
gestió de la tragèdia, un partit com el PSOE, que sustenta el 
govern d’Espanya, ha pagat publicitat en les xarxes socials 
per a emmascarar la realitat. No es pot, amb una mà, oferir 
lleialtat institucional, mentre, amb l’altra mà, s’intenta danyar 
la imatge d’una altra institució. Senyories, eixos diners 
haurien estat millor invertits en la butxaca dels afectats.

Les explicacions que ha donat vosté, senyor president, són 
completes respecte a la gestió de l’administració autonòmica, 
i molt clares també quant als dubtes i a la desinformació que 
van tindre de l’administració de l’estat. Vosté ha parlat d’allò 
que va fer bé, i també ha parlat d’allò que va fer malament. 
I ha quedat comprovat com, per exemple, amb informació 
passada per totes les administracions, es va fer bé la gestió 
de la presa de Forata, però també ha quedat comprovat que 
la falta d’informació i de precisió va fer que la gestió fora 
nefasta en la riuada del barranc del Poio.

Mire, li vull agrair que siga vosté en primera persona el 
que comparega hui assumint la responsabilitat de donar 
la informació al ciutadà en primera persona. Però no puc 
entendre que, en una catàstrofe d’esta magnitud, el presi-
dent del govern d’Espanya no haja comparegut davant de 
les Cortes Generales . Ara també sabem hui, després d’es-
coltar-lo, que en molts casos no ha comptat amb la infor-
mació que tenia l’estat, i especialment amb allò que refe-
rix al barranc del Poio .

Senyories, ha quedat clar que el sistema d’alertes i avisos es 
va activar segons marquen els protocols, i que molts alcal-
des van prendre mesures el dia abans . També ha quedat 
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desmentit que l’ES-Alert va ser enviat per la pluja. Queda 
demostrat, i vosté ha explicat en detall, que el missatge es 
va enviar quan el secretari d’estat de Transició Ecològica el 
va informar a les huit de la vesprada que hi havia perill de 
rotura de la presa de Forata .

També queda clar, i així ho va dir Teresa Ribera a la seua 
compareixença a l’Eurocambra, que les alertes se emitieron 
de modo adecuado. Però sí que no compartiré amb la senyora 
ministra i vicepresidenta del govern, Teresa Ribera, de certes 
insinuacions que va fer eixe dia en l’Eurocambra, com insi-
nuar que estos sistemes d’alerta no es respecten per la ciuta-
dania, o posar en qüestió l’actitud dels ajuntaments. Hauria 
sigut millor per a ella i per al govern d’Espanya fer com vosté, 
reconéixer errors, ser autocrítics, i demostrar que els siste-
mes empleats ja no són vàlids per a estos fenòmens atmos-
fèrics. Inclús les dades de l’Aemet, que tampoc són concises 
quan es tracta d’estes catàstrofes. En gener del 2023, senyo-
ries, la mateixa confederació admet en el seu pla de riscos la 
necessitat de canviar les alertes. I hui estem a finals del 2024 
i encara no han fet res al respecte.

També hem sigut i hem de ser crítics amb els canals de comu-
nicació entre les institucions. I prova més evident en este 
cas és comprovar que va ser el secretari d’estat de Transició 
Ecològica des de Colòmbia, des de Colòmbia, el que telefo-
nara per a informar del perill de la presa, mentre, al mateix 
temps, en el Cecopi, estava allí la delegada del govern a la 
Comunitat Valenciana, inclús els mateixos membres de la 
Confederació Hidrogràfica del Xúquer.

I per suposat que sí, senyor president, també hem de ser 
crítics amb les obres que haurien d’haver-se fet fa molts anys 
en les rambles i en els rius . Des que Pedro Sánchez és presi-
dent del govern d’Espanya, i en els huit anys de govern del 
Botànic, no s’ha dut a terme cap de les obres previstes per a 
la millora de les rambles i els barrancs que han sigut origen 
de la tragèdia . Que inclús projectes com el barranc del Poio, 
que havien sigut avaluats mediambientalment de forma posi-
tiva anys anteriors, han sigut tirats enrere per les políti-
ques del Botànic i, en especial, pels postulats ideològics de 
Compromís . Per tal que tot el món m’entenga, i ho dic aixina 
de clar, l’esquerra preferix salvaguardar les canyes de rius 
a la seguretat de les persones. Durant estos últims anys, hi 
ha centenars de sol·licituds dels municipis de tota Espanya 
demanant que els llits de rius de les àrees metropolitanes es 
netegen per part de les confederacions hidrogràfiques opor-
tunes. Totes les sol·licituds desateses, inclús al partit que jo 
hui represente ací, en el seu Congrés dels Diputats, va dema-
nar que es netejaren els llits i riberes dels rius, i coneixen 
la resposta del govern? Hay que hacer políticas de mínima 
intervención en los cauces .

Per tant, també sempre ens quedarà el dubte de quan-
tes vides s’hagueren pogut salvar i quants danys s’hague-
ren pogut evitar d’haver tingut les infraestructures hídri-
ques construïdes d’acord amb els projectes que ja feia 
anys que estaven aprovats. Obres com la Saleta, com el 
barranc del Poio, el Baix Xúquer o el manteniment de les 
preses. Obres totes postergades en el temps. ¿Per què la 
Confederació Hidrogràfica del Xúquer va mantindre sense 
netejar el barranc del Poio, augmentant el risc d’inunda-
cions, a pesar dels escrits i les advertències de veïns, d’al-
caldes i de tècnics? Però els puc posar un exemple actual . 
El passat mes de juliol, Compromís i el PSOE van votar en 

contra d’una proposta, ací, que van fer a esta cambra des del 
Partit Popular per a demanar netejar urgentment el mante-
niment dels llits de rius i rambles del Xúquer . I miren, poden 
mirar el diari de sessions i podran vore com el representant 
de Compromís parlava més de canyes que de vides .

El poble valencià ens ha demostrat des del dia de la tragèdia 
eixa aposta per la unitat i per la solidaritat, com ha passat a 
la resta d’Espanya . Eixa solidaritat és la primera llum de l’op-
timisme i de l’esperança. Miren, no puc negar, no puc negar, 
l’ajuda i la participació de l’exèrcit espanyol i els cossos i 
forces de seguretat de l’estat. Ningun valencià podrà negar 
mai l’ajuda que han prestat. Però també mentiria si, com a 
valencià, no manifestara un cert sentiment de soledat del 
poble valencià, i més si el comparem amb la intervenció del 
govern d’Espanya en catàstrofes que s’han donat també 
al nostre país o fins i tot en països veïns. I, no obstant, em 
pregunte per què Margarita Robles no va enviar els efectius 
necessaris de l’exèrcit quan la llei ho permet davant de situ-
acions extremes? ¿Per què el ministre Grande-Marlaska no 
va enviar més efectius de la policia i la Guàrdia Civil quan 
es produïren els robatoris i els pillatges coneguts per tots? 
I sobretot em pregunte per què els valencians, com a espa-
nyols que som, hem de demanar el que altres espanyols han 
tingut des del primer moment. Per què els valencians hem de 
demanar-ho?

Però, a pesar d’eixe sentiment de soledat, des del minut zero 
hem començat a treballar en la recuperació. Ho hem fet amb 
tots els mitjans disponibles de la Generalitat Valenciana 
i, no cal dir-ho, de tota la societat civil . Agricultors, xico-
tets empresaris, voluntaris han donat el millor de si matei-
xos per a ajudar en esta tragèdia . Eixa demostració d’uni-
tat i solidaritat del poble valencià, senyories, no la podem 
tirar per terra els polítics. Hem d’afrontar, si volem afrontar 
eixe futur amb optimisme i si volem apostar per la recupera-
ció, ho hem d’afrontar des de la unitat política. En la recupe-
ració ha d’existir unitat. En la recuperació no es pot negar el 
canvi climàtic. Però tampoc en la recuperació podem caure 
en fonamentalismes ideològics i mediambientals de l’ex-
trema esquerra i excloure les necessàries obres de rius i 
barrancs que formen i que deuen formar part d’eixe pla de 
recuperació .

Miren, jo volia agrair-li hui, també al grup Socialista, l’oferi-
ment que va fer abans, fa uns dies, d’aprovació dels pressu-
postos. Teníem el dubte si era tacticisme polític o no ho era, 
però hui, després d’escoltar-los, desgraciadament comence a 
pensar que era tacticisme. I, miren, estan en un error, perquè 
ací no es tracta d’ajudar Pedro Sánchez, ací es tracta d’ajudar 
les persones que ho han perdut tot .

Per tant, no hi ha dubte que ara el nou objectiu que té la 
Comunitat Valenciana és la recuperació. Necessitem d’una 
volta per totes els recursos econòmics que ens toquen per 
llei i que no han arribat mai, i, a més, més partides extraordi-
nàries que han d’arribar de l’estat.

I no ens enganyem, uns pressupostos sols no valen, perquè 
s’ha demostrat que moltes vegades els pressupostos no són 
una realitat . I ací sí que necessitem una realitat per a ajudar 
tots els afectats, i, si no, que li ho pregunten a la Confederació 
Hidrogràfica del Xúquer, l’escassa execució pressupostària 
que ha tingut en tots estos darrers anys.
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Mire, senyor president, tenim clar que no podem espe-
rar res dels partits que enfanguen la política i que prefe-
rixen la convulsió social a la recuperació; però sí que es fa 
necessari, en un moment com l’actual, que els partits d’estat 
siguem capaços d’apartar les diferències i treballar per la 
recuperació .

Tinga una cosa clara: el Partit Popular estarà a l’altura del que 
mereixen tots els valencians i totes les valencianes .

Moltes gràcies.

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Pues, señorías, se suspende la sesión durante una hora . Por 
tanto, la retomaremos a las 16:20.

Se suspende la sesión . (La presidenta colpeja amb la maceta)

(Se suspén la sessió a les 15 hores i 18 minuts)

(Es reprén la sessió a les 16 hores i 25 minuts)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Buenas tardes, señorías, se reanuda la sesión . (La presidenta 
colpeja amb la maceta)

Proseguimos con el turno de respuesta del Molt Honorable 
President .

Cuando quiera .

El senyor president del Consell:

Muchas gracias, presidenta .

Buenas tardes, señorías .

Señor Muñoz, aunque ha sido el penúltimo en intervenir, no 
le he escuchado…, no le he escuchado hablar de la recupera-
ción y créame que lo siento porque yo realmente creo que la 
sociedad valenciana, a su grupo y a su partido, le espera ahí, 
nos espera todos. Y no es incompatible con el dolor, no es 
incompatible con la autocrítica, no es incompatible con todo 
lo que tenemos por delante, con una ingente labor que tene-
mos por delante .

Creo que es importante que, junto con toda la crítica lance-
mos todos hoy también un mensaje de futuro al pueblo valen-
ciano, al margen de los cálculos políticos, que, aunque me 
sorprenden hoy aquí, puedo entender . Pero, si no hablamos 
de la recuperación ni aunque sea un poco, si no hablamos de 
todo lo que tenemos por delante, si no hablamos de todas las 
medidas —que algunas ya se han puesto en marcha—, si no 

hablamos de la reivindicación también, de la ayuda también 
del Gobierno de España, de la Unión Europea, si no habla-
mos de que, por encima de cálculos, por encima de estrate-
gias políticas, por encima incluso de personas, por supuesto 
que de mí, el primero por encima de mí, creo que estamos 
lanzando un mensaje muy equivocado a la sociedad valen-
ciana hoy, por eso hablaba de un plan, por eso he hablado 
de medidas, por eso he hablado de lo que en mi opinión, en 
mi sensación y en mi cercanía con la gente con la que esta-
mos trabajando y por la que estamos trabajando, creo que es 
lo mínimo que están esperando de nosotros . Creo que está 
más allá y ahora hablaremos de eso, si quiere, de «quítate tú», 
«ponte el otro», «convoque», «no convoque»…

Yo, me llama poderosísimamente la atención que ese sea el 
eje del debate, porque hoy estoy en una comparecencia que 
he solicitado . Todavía no ha pasado la emergencia . Créanme, 
hay muchos datos que todavía están por meter, por hacer 
su balance, es cierto . Y, por tanto, que entre todos, como 
mínimo, no tengamos el acuerdo de, en cualquier caso —al 
margen de sillones, de cargos, de estrategias, de elecciones, 
de dimisiones—, si no hacemos esto, por lo menos, yo me 
pregunto de qué habrá servido esta sesión .

Y mire, no se lo tome como un reproche, a pesar de los califi-
cativos que me ha dedicado hoy, a los cuales no voy a hacer 
referencia, no quiero hacer referencia, no me sale hacer 
referencia. Pero creo que parece evidente que no han escu-
chado mi discurso o que no lo han querido escuchar . He 
dicho que no oculto los errores de la Generalitat . Creo que 
ha habido una autocrítica clara, que lo reconozco, que los 
asumo, incluso que se piden y que pido disculpas por ello, y 
lo digo claramente y lo digo sin paliativos. Y he dicho que no 
voy a eludir las responsabilidades que eso lleva, lo he dicho, 
se lo diré aún más claro: soy perfectamente consciente del 
momento que estamos viviendo y de la responsabilidad que 
tenemos que asumir, y que yo tengo que asumir. Entiendo 
que la comparecencia es mía y, por tanto, yo tengo que ser el 
primero en asumir esa responsabilidad .

Se lo voy a decir muy claramente: la ciudadanía, Valencia, 
la zona afectada, necesita esa recuperación y necesita que 
lideremos esa recuperación, y yo quiero asumir mi respon-
sabilidad de dar un paso adelante y liderar esa recuperación 
con toda la determinación, y si no soy capaz de liderar la 
recuperación que necesita Valencia, voy a asumir las conse-
cuencias políticas personalmente no optando a la reelec-
ción, porque eso es asumir la responsabilidad . Y, por ello, 
estoy seguro y estoy convencido de que el plan que les he 
presentado es el plan que necesita mi tierra, porque es lo 
que necesitamos sacar adelante por encima de personalis-
mos, por encima de cargos, por encima de aferrarse a nada. 
Aquí se acusaba a cerrarse a nada…, estamos en otra etapa, 
ha pasado algo extraordinariamente relevante, estamos en 
otra etapa y por eso los valencianos tienen que saber que 
no hay pegamento al sillón, que esto no va de estrategias 
personales ni políticas, que es ingente la labor que tenemos 
que poner en marcha, que necesitamos todas las manos 
para ponerla en marcha, que al menos demos ese mensaje 
inequívoco, porque creo que es muy importante, porque la 
consecución de este plan necesita un compromiso de este 
calado, de este calado, porque si no, estaremos demos-
trando que no estamos entendiendo la dimensión no solo de 
lo que ha pasado sino de todo lo que está pasando y, sobre 
todo, todo lo que tenemos que hacer .
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Señor Muñoz, habla de elecciones, habla de . . . Yo lo que le 
digo es: oiga, yo he asumido mi responsabilidad, creo que 
hemos hecho autocrítica, no le he escuchado a usted ni 
el más mínimo asomo, nada mínimamente reprochable al 
Gobierno de España, a sus organismos, a sus confederacio-
nes, a sus entidades... Oiga, tampoco le he escuchado hablar 
de que tenemos que exigir y que tenemos que reivindicar no 
estar al otro lado de la ventanilla del Gobierno de España, 
sino de una verdadera apuesta por lo que tiene que hacer 
también, faltaría más, el Gobierno de España.

Por tanto, yo asumo mi responsabilidad, pero ahora espero 
que Pedro Sánchez, que el presidente del Gobierno esté a 
la altura de una parte fundamental de España, no un país 
extranjero, no un otro lado de la ventanilla administrativa. Y 
yo quiero saber si entre todos vamos a hacer esa fuerza: es su 
partido, ponga usted su parte.

¿De verdad que no es capaz de hacer nada de autocrítica? 
¿De verdad que no es capaz de reivindicar lo que necesi-
tan los valencianos? Insisto, no se lo tome como un repro-
che porque, desde luego, no pienso insultarle, desde luego no 
pienso bajar a ese subsuelo de las calificaciones con las que 
se ha dedicado o se ha dirigido a mí .

Usted me ha querido adjudicar la exclusiva responsabilidad 
de todo lo ocurrido, bueno, ha dicho: ominoso, lamentable, 
indecente…, bueno .

Y ha hablado de la UVE. Señor Muñoz, yo, sin ánimo de nada, 
yo…, ha dicho usted que hubiera servido de mucho…, como 
si nos hubiera salvado. Mire, la UVE solo era un organismo 
ficticio, señor Muñoz, traía cero bomberos más, cero medios 
materiales más, traía cero eficiencia más, es decir, no tenía 
personal . Y lo que es incluso más importante, tampoco tenía 
apenas presupuesto . En los presupuestos de la Comunidad 
Valenciana para el ejercicio 2023, aprobados por el Botànic, 
no se consignó ni un solo euro para la UVE. Es que son los 
datos que hay .

He hecho una comparecencia, que a usted le ha molestado, 
de casi tres horas, porque dice que ha sido algo parecido al 
debate de política general, buscando opacidad… Bueno, pero 
es una comparecencia de lo que ha ocurrido antes, durante y 
después . Qué es lo que se ha hecho antes, durante y después . 
Yo entiendo que una comparecencia es para explicar todo lo 
que se ha hecho, lo bueno, lo malo, lo rápido, lo lento: todo . 
¿Cómo le puede molestar que haya hecho un relato especí-
fico con horas, con detalles, con avisos, con recursos? ¿Por 
qué cree que esto es opacidad? ¿De verdad cree que la estra-
tegia política hasta en eso va a ayudar a los momentos que 
vive el pueblo valenciano?

La UVE. No fue hasta marzo de 2023, a dos meses de 
las elecciones autonómicas de mayo, cuando el Consell, 
mediante una modificación presupuestaria destinó 291.000 
euros a esa famosa UVE. ¿Qué se puede hacer con esta 
dotación de dinero tan pequeña? ¿Hubiera evitado todo lo 
que ha ocurrido, que no traía ni un bombero, que no traía 
ni un medio, que no traía ni una máquina, que no traía ni un 
camión, que no traía ni una manguera? ¿Pensaban afrontar la 
gestión de las emergencias con ese presupuesto?

La tan famosa y tan necesaria Unidad Valenciana de 
Emergencias nació con un presupuesto en una modificación 

presupuestaria dos meses antes de acabar la legislatura  
de 291.000 euros.

La agencia de emergencias no era una emergencia para el 
Botànic. En mi opinión, solo se trataba de crear puestos para 
pagar sueldos a eventuales . Esta es mi opinión . Porque la 
coordinación de competencias ya la asume el 112, porque no 
podemos invadir competencias porque convierte en absolu-
tamente inservible la coordinación de las mismas, ni crear un 
ejército. ¿Una UME valenciana? ¿Una UVE? ¿Otro? ¿Un ejér-
cito valenciano? La agencia solo tenía previsto crear mandos 
intermedios . Solo tenía previsto crear mandos intermedios . 
No había ni un efectivo más. Nadie más hubiera podido evitar 
nada. Nunca existió. No se desmanteló nada, porque es impo-
sible desmantelar nada que no haya existido.

¿Qué es lo que ha hecho el actual Consell? Pues hemos refor-
zado el servicio de bomberos, que no tenían el tercer turno 
durante 365 días, y se ha hecho recientemente, y aquí está 
la consellera . Y lo hemos hecho, por cierto, señor Llanos, 
conjuntamente con Vox, y lo iniciamos conjuntamente con 
Vox dentro del gobierno, y lo hemos ejecutado, tal y como 
organizamos, y estamos satisfechos de un importante 
avance, porque durante los años del Botànic, los bomberos 
forestales no estaban 365 días al año. Sin embargo, propo-
nían la UVE, que no traía ni un solo efectivo más.

Cabe recordar además…, permítame recordarle, solo datos, 
solo hechos, pero por aclarar, que la plataforma de bomberas y 
bomberos de la comunitat en pleno, en la que están represen-
tados todos los sindicatos, expresó su rechazo al proyecto de 
la UVE. «La plataforma de bomberos de la comunitat se opone 
a la nueva Unidad Valenciana de Emergencias.» Y lo justifica-
ron en que a su juicio la UVE suponía un aumento del gasto 
innecesario, ya que las funciones que quieren dar a esta ya 
son realizadas por los bomberos y bomberas de los consorcios 
provinciales y de los ayuntamientos de las capitales .

También denunciaron todos los sindicatos que supondría un 
aumento de la descoordinación entre servicios debido a la 
duplicidad creada sin ninguna necesidad técnica ni opera-
tiva. No lo decía yo. Lo decían todos los sindicatos de los 
bomberos .

Por último, recordaba la plataforma que tanto los jefes de los 
diferentes servicios y los representantes sindicales presenta-
ron en su día varias alegaciones al borrador del proyecto de 
creación de la UVE, ya que este no estaba consensuado con 
los actores pertinentes y solo obedecía —cito textualmente— 
«al capricho del gobierno de montar otro cuerpo de bombe-
ros para restar funciones y competencias a las diputaciones». 
Lo dijeron todos los sindicatos de los bomberos .

Incluso esa plataforma de sindicatos reclamó que se estu-
diara y se propusiera la creación de un cuerpo único de 
bomberas y bomberos, que puede ser razonable, real, pero 
real, con la participación de los consorcios provinciales, con 
los ayuntamientos, con los bomberos forestales, consen-
suado, efectivo, eficiente.

Ya lo dijeron con el incendio de Campanar, que la UVE lo 
hubiera arreglado . Lo han vuelto a decir hoy, con la revolu-
ción de la riada que hemos vivido, que la UVE, que era esto, 
se podían hacer… Yo solo le… De verdad, que solo le pido 
rigor . Y también le pido corresponsabilidad .
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Mire, al margen de hablarme de opacidad por haber sido exhaus-
tivo en los detalles… Yo no sé qué hubiera dicho si hubiera hecho 
una intervención de diez minutos, no sé qué hubiera hecho en 
ese sentido.

Mire, habla del apagón, habla del apagón de Mazón . Lo han 
dicho varios. Es el problema que tiene no escuchar antes 
de intervenir, no escuchar la comparecencia . Lo he dicho 
en mi comparecencia, creo que lo he dicho . Estaba válida-
mente constituido el Cecopi. Las previsiones, el día que nos 
enfrentábamos era un día de 180, preparado y auspiciado y 
adelantado por la Aemet . Y todos, todos seguimos el parte 
de Aemet . Ya les he dicho que yo el primero, pero también 
lo hizo la delegada del gobierno . Lo hizo la propia Aemet, 
incluso. Hablaban de que a las seis acababa esa cuestión. Y, 
por tanto, con todo el mundo en sus puestos, con un mando 
operativo puesto en marcha otros presidentes autonómicos 
pues tampoco acudieron a ese Cecopi, y estaban puntual-
mente informados. Y yo estaba puntualmente informado 
antes, durante y después .

Fue la presa de Forata… Lo he dicho en mi primera interven-
ción, creo que se trata de escuchar lo que dice la gente . Fue 
cuando se complicó la situación de la presa de Forata porque 
no había información sobre el barranco del Poyo, desde las 
16:13 hasta las 18:43, porque cuando llegó esa informa-
ción del barranco del Poyo ya era demasiado tarde porque en 
Paiporta ya estaba el agua, porque ya se habían caído muchas 
telecomunicaciones . Fue entonces cuando supimos que había 
un gran riesgo, un gran riesgo incluso apocalíptico que afor-
tunadamente no llegó a consumarse. Y fue entonces cuando 
de manera coordinada, cuando todos lanzaron ese mensaje, 
un mensaje más, es verdad que un mensaje masivo, pero un 
mensaje más dentro de las decenas de mensajes de preven-
ción, de consejos, que durante dos días… Creo que he tratado 
de ser detallado en toda la información que se fue dando.

¿De qué otra manera iban a poder tomar algunas medi-
das instituciones si no hubiera sido por los consejos que 
se venían dando y los avisos que se venían dando desde la 
Generalitat? ¿De qué otra manera?

Aquello fue dos días en uno. Antes de las siete, antes de 
que se complicara la posibilidad de la presa de Forata, de la 
presa de Forata, que era donde más coordinación, donde más 
seguimiento se estaba haciendo, ir analizando paulatina-
mente la evolución de la presa de Forata, y lo que desgracia-
damente ocurrió después .

Yo he tratado de dar hechos, no de combatir relatos y de 
manipular desde la tragedia para un relato político. Entonces 
no hay manera de aferrarse al cargo. Es que estamos en otra 
etapa, es que estamos ante una responsabilidad extraordi-
naria . Y, sin embargo, señor Muñoz, yo lamento que todo 
su corolario, toda su conclusión haya sido de…, tengo que 
decirle, de puro y estricto cálculo político.

Ha empeñado usted casi la mitad de su tiempo en hacer el 
cálculo político de los sillones cómo tienen que repartirse, 
cómo no tienen que repartirse. Ha dicho: «Hemos manejado 
tres opciones: una, que se vaya, pero, claro, si se va usted 
eso tampoco soluciona nada porque seguro que ustedes 
seguirían gobernando con la extrema derecha.». Ha dicho. 
Luego ha dicho: «Luego elecciones, pero no es el momento 
aún.» Elecciones, no, porque no es el gobierno aún. Luego ha 

dicho: «Exigimos al PP» que me destituya a mí y que venga 
un técnico, que no sea del PP, un presidente temporal, que es 
una cosa que seguro que le da solvencia, estabilidad, rigor; 
un presidente temporal… ¿De verdad, que casi la mitad de su 
intervención es el cálculo político de «vaya usted, un presi-
dente temporal, he pensado que elecciones, sí, he pensado 
que elecciones, no»? Yo le pido, simplemente, reflexione 
sobre el mensaje que les está lanzando hoy aquí a los valen-
cianos con lo que tenemos por delante por hacer .

He asumido mi responsabilidad, incluso a nivel personal . 
Hemos hecho autocrítica y hemos puesto en marcha y hemos 
presentado y hemos empezado a tomar medidas sobre lo 
que, en mi opinión, junto con el enorme dolor, es lo que más 
necesitan los valencianos ahora mismo. ¿Tan difícil es que 
todos entendamos o que todos podamos estar de acuerdo en 
que lo que más necesitan los valencianos ahora mismo es un 
plan, son recursos, es agilidad? ¿Tan difícil es que un minuto, 
treinta segundos de su siguiente intervención, al menos 
podamos sacar eso todos los que estamos aquí, y al menos 
ese mensaje, con el cálculo político que han demostrado 
ustedes, que también quieren meter en la coctelera de hoy, 
de sillas, sillones, elecciones, presidentes temporales? Eso 
se lo dejo a su elección. Yo no voy a entrar en eso. ¿Pero ni 
siquiera vamos a ser capaces de en 30 segundos de su inter-
vención decir: voy a poner todo lo que está de mi parte para 
la recuperación de Valencia. Pertenezco al Partido Socialista 
que está en el Gobierno de España, que está en la Delegación 
del Gobierno, y voy a poner todo de mi parte para que no 
falte ni un solo minuto, ni un solo recurso, ni un solo efectivo 
para que venga? ¿Tan difícil es hacer esto hoy? Porque creo 
que yo lo he puesto por parte de la Generalitat Valenciana 
por delante .

He hablado de amoldar todo el gobierno valenciano, gran 
parte de él, a esta recuperación atendiendo, por supuesto, el 
resto de obligaciones, el resto de territorios, pero que todos 
de una manera u otra se ven afectados por esto. Yo le pido, 
le pido que treinta segundos al menos de su intervención los 
dedique a lo que, en mi opinión, en mi humilde opinión, es lo 
que necesitan los valencianos .

Señor Llanos, me habla de autocrítica. Creo que…, creo que 
ahí está . Creo que además de ser más o menos concreta, es 
una actitud que se tiene o no se tiene. Y creo que ha quedado 
encima de la mesa .

Coincido con usted con la sensación de…, ha dicho «desam-
paro, rabia e incomprensión». Por supuesto, por supuesto. 
Y hace una reflexión que, a mí, me parece muy interesante. 
¿Dónde están las infraestructuras que hacían falta? Y es 
verdad .

Y ha hablado usted de las administraciones socialistas, 
los más recientes durante todos estos años, y también de 
gobiernos anteriores del Partido Popular. Y es verdad. Y hay 
que reivindicarlas de manera urgente . Y no se trata solo de 
adjudicar las culpas a los anteriores . Es bueno revisar por 
qué se hacen y por qué no se hacen las cosas . También es 
cierto . Ahora le diré al señor Baldoví lo que implicó esa ley 
de la huerta, lo que impidió esa ley de la huerta .

Me habla de dar explicaciones desde el primer momento . 
Yo le voy a hacer una diferenciación. Aquella noche yo ya 
sabía las informaciones que tuviéramos. Creo que no me 
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he escondido en ningún momento . Creo que he atendido 
a los medios de comunicación, creo que al día siguiente les 
convoqué a ustedes . Si quiere hablo a nivel personal, no me 
duelen prendas, no es mi actitud esconderme, no lo hice 
con el rey, no lo hago ante los medios de comunicación y 
procuro no hacerlo nunca, porque tengo mi verdad, porque 
tengo mi convicción, independientemente de que salga un 
miembro del gobierno u otro miembro del gobierno . Yo creo 
que he dado la cara en todo momento .

Otra cosa es que me haya dedicado a defenderme perso-
nalmente de la cantidad de cosas que se han dicho de mí. Y 
no quiero personalizar, pero permítame simplemente diez 
segundos para decirle que estos días he leído, he visto que 
se ha corrido de mí (pausa) cosas extraordinarias, extraordi-
narias . A eso no le dediqué ni un minuto . Me hubiera pare-
cido inmoral. Iba viendo la preconstitución de un relato, 
la preconstitución de hacernos pasar por contradicciones 
e incluso por mentiras, y a mí me parece que esto no sola-
mente no ayudaba nada, sino que nos podría haber restado 
un tiempo extraordinario para hacerlo más rápido posible, 
con toda la autocrítica de no haber llegado lo antes posible, la 
Generalitat, por supuesto, pero el resto de administraciones 
también, a todos los lugares .

Para mí hubiera sido inmoral empezar a perder tiempo a 
desmentir un bulo, a desmentir otro bulo, a desmentir otro 
bulo, porque estábamos coordinando una labor que creo 
que no tengo que repetir porque a algunos les ha sentado 
mal que fuera tan detallado en la explicación, pero creo que 
se demuestra que todos y cada uno de los datos que hemos 
dado son cosas que la Generalitat ha puesto en marcha .

Yo acabo de asistir como presidente de la Generalitat en 
estas dos semanas a la mayor movilización de efectivos de 
la historia de la Generalitat Valenciana. No quiero batir 
ningún récord histórico, solo doy el dato, porque si doy algún 
dato que no es exacto a mí me gustaría que se me dijera: 
«Este dato no es así.» Yo personalmente no recuerdo con 
quince días en todo nuestro autogobierno que la Generalitat 
Valenciana haya sido capaz de movilizar todo lo que ha movi-
lizado. No lo recuerdo. Y se llegó tarde a sitios, seguro, con la 
magnitud de lo que había arramblado, nunca mejor dicho o 
nunca peor dicho, con esta actitud, seguro.

Habla usted de un estado autonómico fallido. Yo discrepo con 
usted. Yo no creo que sea un estado autonómico fallido. Yo 
creo que no estábamos preparados todos con los protocolos, 
con las prevenciones que se tenían para cinco veces la previ-
sión que teníamos de ese día . Fuimos a un día de previsiones 
de Aemet de 180 que se iba a las seis. Asistimos a un día que 
a lo largo del día tres veces las previsiones del barranco del 
Poyo bajaban. La revolución hidrológica a partir de las siete 
fue inconmensurable. Hay datos que lo demuestran. No estoy 
entrando en ninguna exageración en este momento .

Y mi obligación, dice usted, ha dicho antes, quiero ser rigu-
roso porque ha dicho, con respecto a Sánchez y Marlaska, 
me ha adjudicado gravísimas responsabilidades por agrade-
cer a Sánchez y por trabajar con Marlaska . Mire, mi opinión 
política sobre el gobierno de España es clara y manifiesta. 
Mi opinión sobre cómo ha tratado a la Comunitat Valenciana 
el gobierno de España durante estos años creo que la he 
reiterado aquí en suficientes ocasiones. Pero teníamos 
dos opciones, dos, poner en tela, provocando un posible 

conflicto institucional, la venida inmediata de recursos, de 
efectivos en el menor tiempo posible, o ponernos a traba-
jar desde el primer momento exigiendo, reivindicando y faci-
litando todos los recursos que el gobierno de España nos 
pudiera dar . Yo lamento que usted lo haya interpretado 
como compadreo. Nosotros lo interpretamos como asumir la 
responsabilidad de recabar el máximo nivel de recursos en el 
menor tiempo posible, dando las mayores facilidades a que 
todos esos recursos pudieran llegar, porque la gente estaba 
y está como está .

Por lo tanto, créame que lo hicimos muy convencidos de que 
lo más importante era acelerar, traer efectivos, traer recur-
sos. No es una cuestión ni de compadreo, al revés, es ponerse 
por encima de cualquier disputa política que pudiera incluso 
ser legítima, porque mi línea política, como usted compren-
derá, no es exactamente la misma que la del gobierno de 
España. Y quería contestarle a esa parte porque tiene que 
ver también con la responsabilidad que desde el primer 
momento entendimos .

Déjese ayudar, dice usted, yo creo que, primero, asumiendo 
la responsabilidad, la propia, porque si no, no puedes exigir la 
de los demás, (inintel·ligible per raons tècniques)  . . . Así es como 
entiendo yo esta cuestión. Hay que buscar toda la ayuda 
posible porque la vamos a necesitar, porque es verdad que 
toda la Generalitat Valenciana, en el mayor despliegue de 
efectivos de su historia, no es suficiente. Sería una ingenui-
dad, sería una torpeza, sería incluso traicionar las necesida-
des del pueblo valenciano, decir que solos podemos. No es 
verdad . Pero sí que damos el paso adelante para liderarlo, 
porque sí que damos el paso adelante para presentar el plan, 
para ponerlo en marcha, para reivindicar los recursos, para 
adaptar todo el organigrama y para adaptar todo el trabajo 
del gobierno a ese plan .

Yo lo resumo en la palabra responsabilidad . Por eso exigimos 
al gobierno 31.000 millones de euros. Nos han respondido 
con 10.000, parece que luego ha habido una pequeña amplia-
ción, de los cuales casi la mitad son a devolver . Parece que 
nos han dicho esto . Creo que se trata de que todos asuma-
mos la responsabilidad de que llegue lo que necesitamos . 
Yo creo que eso es un compromiso que tenemos que adop-
tar todos. Los partidos que apoyan o que son directamente 
del mismo gobierno de España también podrían asumir esa 
responsabilidad, esa corresponsabilidad . También lo podrían 
hacer . Creo que sería un buen relato de exigencia, de reivin-
dicación, pero también de justicia con Valencia. Lo digo 
contestándole a usted, pero lo hago extensivo al resto .

Habla usted, en el gobierno de España, de un gobierno 
criminal, habla usted en el gobierno de España de manipu-
laciones y de hacer estrategias políticas con el dolor. Yo no 
llegaré a tanto, aunque mi pensamiento va por otro lugar . 
Pero lo que sí que le puedo decir es que, antes de hacer este 
tipo de aseveraciones, le quiero contestar en lo que esta-
mos . Porque cuando la situación es de la importancia y de 
la envergadura que tiene, creo que saber priorizar es impor-
tante. Por eso no me he dedicado a mi defensa personal, 
a estar todo el día desmintiendo bulos o a estar buscando 
conflictos con el gobierno para sacar no sé qué tajada polí-
tica para buscar uno u otro día el palo en la rueda, sino en 
facilitar, en acelerar, en recibir, en acopiar, en ejecutar todos 
los recursos. Lo hago con la profunda convicción de que es 
lo que necesita mi tierra, dejando al lado otras cuestiones 
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que a algunos les puede parecer tentadoras y que, efecti-
vamente, como aquí desgraciadamente se ha visto, puede 
ser que estén pensando también en, de paso, hacer algo de 
relato o de cálculo político.

Hemos luchado estos días contra la desinformación también. 
La verdad, en mi opinión, también sale dañada . Todos los 
que acusan de mentiras a este gobierno. Durante estos días, 
tratando de informar adecuada y fehacientemente a la pobla-
ción sobre víctimas, sobre desaparecidos, hacerlo de manera 
responsable . Hemos visto incluso acusaciones, hemos visto 
bulos, hemos visto manipulaciones que no hacían sino entor-
pecer en el momento más crítico de nuestra historia. Hemos 
visto aseveraciones como que el acta de la reunión del comité 
de emergencias hablaba de personas, de unas personas desa-
parecidas que en ese momento no eran las que constaban . Ha 
tenido que salir la Conselleria de Sanidad a desmentir que los 
hospitales estaban a punto de colapsar y nunca hubo riesgo 
de colapso hospitalario . Todo lo contrario . La Conselleria de 
Sanidad hizo todas las actividades pertinentes para poder 
tener reservado un número de camas hospitalarias en los 
tres hospitales afectados a la zona. ¿Usted sabe lo que signi-
fica decirle a la población y tener que salir a desmentir a la 
población, perdiendo un tiempo precioso en la prevención de 
infecciones, en la restauración de 57 centros de salud, tener 
que decir esto? Todos estos días de bulos hemos trabajado 
contra eso también .

El seguimiento del caudal del barranco del Poyo es compe-
tencia de la Generalitat. Pero, ¿cómo que el seguimiento 
del caudal del barranco del Poyo es seguimiento de la 
Generalitat? Ha habido ministros que han declarado que 
pedimos al ejército a las ocho o a las nueve de la noche . 
Hemos tenido que desmentir también todo esto. «Mazón 
rechazó la llegada de 2.500 militares.» «Mazón rechazó la 
llegada de 2.500 militares.» Así han ido transcurriendo estos 
días. «El gobierno recomienda hervir el agua en 60 munici-
pios por la dana.» Esto es peor que un bulo. Yo... Era dramá-
tico escuchar que en Bonaire había miles de muertos. ¿Quién 
sacó eso? Trato de hablarle del contexto en el que se han 
venido trasladando cuestiones de todo tipo. Evitaré los de mi 
persona, porque, en fin. El centro comercial MN4 de Alfafar 
tuvo que pedir y tuvo que salir expresamente para que no 
se divulgaran bulos sobre los fallecidos en su aparcamiento 
porque no se habían encontrado víctimas mortales.

En ese contexto de manipulaciones, de falsas verdades que 
son peores a veces que muchas de las mentiras, nos hemos 
tenido que desenvolver . Dos días después tuvimos que salir a 
desmentir bulos sobre órdenes de evacuar municipios. Hubo 
cuatro municipios que se dijo que estaban a punto de ser 
evacuados y no era así, generando una confusión en la gente 
extraordinarios. Se dijo que el teléfono 112 había caído. Se 
dijo que el teléfono de desaparecidos había caído y no era 
cierto. Una y otra vez.

Otra. «Mazón rechazó la ayuda de bomberos de élite catala-
nes en la tragedia valenciana.» Ahora le diré, señor Baldoví, 
lo que hemos rechazado y lo que no hemos rechazado . 
Se lo voy a explicar bien. Pero, ¿cómo que hemos recha-
zado bomberos? No, el sistema funcionaba de la siguiente 
manera, conforme bien. Se iban abriendo las vías de acceso, 
se iban detectando necesidades y se iban reclamando las 
ofertas de otros efectivos que venían. Así lo decidió el 
mando operativo, con el consenso de todos. ¿Cómo puede 

haber, de verdad, alguien cree que puede haber una deci-
sión política? Oye, que de Cataluña que no vengan bombe-
ros. Pero, ¿cómo puede ser esto? ¿Alguien en su sano juicio 
puede pensar que puede haber una decisión política para 
decirle que no a alguien? ¿De verdad? Porque tendrán que 
convencer a la gente de esto, que en el peor momento 
podemos estar con juegos de esta magnitud . Este es el 
contexto. Redes sociales. «Tengo información de primera 
mano de un forense que está en la Feria de Muestras 
de Valencia y que el lunes 4 tenían allí 1.205 cadáveres. 
Imaginaos lo que tienen hoy.» ¿Todo esto?

Y en este discurrir, pues, no nos hemos parado. Ni un minuto 
nos hemos detenido. Si había noticias confusas, rápidamente 
se desmentían. Pero sin perder ni un minuto más. Porque en 
lo que estábamos, en lo que estamos y en lo que voy a estar, 
repito, personalmente, con mi total responsabilidad política y 
personal, es en la recuperación .

Señor Baldoví, no rechazamos los bomberos de Castellón . Ha 
hablado usted de si rechazamos los bomberos de Castellón . 
No rechazamos los bomberos de Castellón. La verdad es muy 
distinta. Estaban en alerta en Castellón y no podían venir 
en ese momento. Punto. No se rechazó ningún bombero de 
Castellón . Hacía usted así (el president meneja el cap en sentit 
afirmatiu) cuando decía si alguien podía pensar que estába-
mos rechazando efectivos de otras comunidades o de otras 
provincias. No es cierto. No le estoy acusando, no le estoy 
diciendo mentiroso, pero pida mejor el dato, antes de subir 
aquí y hacer acusaciones, en mi opinión, graves . Estaban en 
alerta y no podían venir en ese momento .

Señor Baldoví, me ha dicho usted de todo hoy . Bueno, yo ya le 
he hablado de la alarma, ya le he hablado de cuándo accedí al 
Cecopi, de cómo estaba informado antes, durante y después. 
Lo he dicho en mi primera intervención . Como tenía usted 
preparada la suya, pues lo ha hecho de otra manera, porque 
usted tenía preparada su intervención .

Yo no le he oído hablar a usted de la recuperación que nece-
sita Valencia . Y se lo digo igual que al señor Muñoz, a mí me 
gustaría mucho, porque creo que a los valencianos les vendría 
muy bien saber que Compromís, que sustenta al gobierno de 
España también se compromete en esta labor ante el gobierno 
de España . Porque hemos planteado una serie de decisiones, 
de planteamientos, de reivindicaciones, válidamente prepara-
das. Es una primera estimación, son 31.000 millones de euros. 
Yo estaría encantado . Insúlteme lo que quiera, acúseme de 
lo que quiera . Ha empezado usted cantando canciones de El 
último de la fila, en su intervención, ese es el tema que usted 
ha decidido empezar hoy. Pero, ¿por qué no sale aquí? ¿Por 
qué no sale aquí y dice algo que yo creo que todos le agrade-
cerían? No lo haga por mí, ¿eh? Ya sé usted que por mí no lo va 
a hacer . Pero hágalo por los valencianos . Diga: voy a compro-
meter mi apoyo al gobierno de España a que cumpla con la 
Comunitat Valenciana con todo lo que necesita. ¿Por qué no lo 
hace? Tiene una ocasión ahora . Y yo le voy a aplaudir, porque 
por encima de mi posicionamiento o de nuestra discrepan-
cia política, yo le voy a aplaudir porque no tengo ya ninguna 
otra prioridad que esa recuperación y que ella pueda arras-
trar al conjunto de la Comunitat Valenciana . Se lo pido, se lo 
propongo y espero que nazca de usted .

Creo que es importante y desde luego lo que sí que le tengo 
que rechazar, porque también atenta no solamente contra mi 
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escala de valores, sino contra mi acción política o profesio-
nal, incluso con mi experiencia vital, de motivaciones econó-
micas para retrasar una alerta . Yo, mire, lo siento mucho, pero 
esto no puede ser así. O para criticar, según usted, algunas 
medidas . En el entorno o en entornos muy cercanos a usted, 
no sé si lo comparte o no, pero hemos llegado a escuchar 
que retrasamos la alerta para que los empresarios pudieran 
seguir disfrutando de las horas de trabajo de sus trabajado-
res y siguieran aprovechándose de ellos . Esto lo hemos escu-
chado. Incluso en un manifiesto, de una manifestación a la 
que usted ha acudido, se alude directamente a la explotación 
de los trabajadores para no perder ninguna hora de produc-
tividad. Son reflexiones muy graves. Poner en juego la vida 
de las personas porque los empresarios ganen una tarde más 
de trabajo es muy grave . Es muy grave . Forma parte de una 
manera de estar, no sé si en política, pero en la vida, que a mí 
me parece muy grave . Y creo que esto es importante .

No, ya le he dicho que yo no me aferro a ningún cargo. Me 
aferro a mi responsabilidad. Me aferro a mi responsabili-
dad. Pero no me aferro agarrándome a ella, sino que simple-
mente la asumo . Porque creo que es lo mejor que pode-
mos hacer, ponernos a trabajar en primera persona . Para lo 
bueno y para lo malo, para el acierto y para el desacierto . De 
verdad que creo profundamente en asumir esa responsabili-
dad . Porque creo que no sobran manos . Creo que no sobran 
manos. Creo que nos hace falta dar todos un paso adelante.

No he escuchado a nadie, sobre mi intervención, hablar 
sobre la relación creo que exhaustiva, y pienso que clara 
y pienso que demostrable, sobre las competencias de la 
Confederación Hidrográfica del Júcar. No es, no lo es, un 
argumento exculpatorio. No tendría sentido después de 
haber asumido la parte de autocrítica que entiendo que nos 
corresponde a todos. Faltaría más. Esa es una actitud.

Pero conviene recordar cuáles son las competencias de la 
Confederación Hidrográfica del Júcar. ¿En base a qué? En 
base a la verdad . . . Han venido todos aquí hablando de la 
verdad: la verdad son los datos, la verdad es la normativa 
vigente, la verdad son las obligaciones de cada uno .

La función informativa no es la única que le corresponde a 
la Confederación Hidrográfica del Júcar... Es que no lo es. La 
Confederación Hidrográfica del Júcar es miembro del grupo 
de seguimiento de riesgos del comité asesor del Cecopi, 
cuyas funciones principales son las que a continuación se 
relacionan . Funciones del grupo de seguimiento de riesgo: 
de forma genérica, las funciones de este grupo son evaluar la 
situación, aconsejar al comité de dirección sobre las medidas 
de protección, recabar los datos pluviométricos e hidrológi-
cos necesarios para efectuar el seguimiento... Por lo tanto, 
la confederación hidrográfica no puede limitarse a transmi-
tir información vía mail, ¡no puede!, sino que debe evaluar la 
situación, porque tiene a los ingenieros para ello, la situación 
de riesgo, y aconsejar al comité de dirección las medidas de 
protección que consideren .

En cuanto a las funciones específicas de la Confederación 
Hidrográfica del Júcar, el Plan especial de inundaciones les 
otorga las siguientes funciones específicas: las confedera-
ciones hidrográficas del Júcar, Segura y Ebro son los orga-
nismos con responsabilidades directas en la gestión e infor-
mación de las cuencas fluviales. Sus funciones específicas 
son proporcionar a través de los respectivos servicios datos 

en tiempo real de las precipitaciones que se produzcan en 
la red de... pluviógrafos —perdón—, informar de los incre-
mentos relevantes de caudales . . ., durante tres horas no se 
recibieron esos incrementos relevantes, ya hemos aclarado 
aquí que tiene la obligación de, cualquier incremento por 
encima de 150..., 150, y estaban ya en 1.000, mil y pico, y no 
lo hacía . . . Y recomendar, y esto para mí es importante, a la 
dirección del plan la activación de la alerta hidrológica a los 
municipios de la cuenca afectada ante la posibilidad de que 
se produzcan inundaciones en esas zonas .

Los representantes de las confederaciones hidrográficas, sus 
obligaciones, evolución, seguimiento, evolución de cauda-
les y situación de embalses en ríos; proporcionar información 
sobre los riesgos de las mismas; asesorar al director del plan 
en la adopción de las medidas de protección de la población . . . 
Actuarán de enlace entre el director del plan de emergencias 
de presa-balsa y el Cecopi . Tiene la obligación de transmi-
tir la información sobre la posibilidad de desbordamiento. Es 
una obligación de la Confederación Hidrográfica del Júcar.

Si queremos saber lo que pasó, cómo pasó y en base a qué 
información, en qué tiempo llegaba y con qué realidad y con 
qué especificidad o, al menos, con qué informe técnico de 
recomendación llegaba, estaremos haciendo un favor a la 
realidad de los hechos . Y, por tanto, yo creo que es impor-
tante que, en ese sentido, todo quede claro. No le he escu-
chado hablar a usted de la confederación, no le he escuchado 
a usted hablar del relato que he hecho detallado de todo, 
cuándo, cómo y por qué pasó, el día y en los días posteriores .

Y los avisos del caudal fueron los que le he dicho antes, si 
quiere se lo vuelvo a repetir. A las 12:06, la confederación 
activa alarma del caudal con un valor de 264, y dice «tenden-
cia ascendente»; a las 12:07, ratifica el correo de..., un correo, 
de un minuto antes; a las 12:20, la Generalitat Valenciana, a 
través de emergencias 112 envía a la alerta hidrológica, que 
ya no desactivará en todo el día, no la desactivó en todo el día 
el 112 de la Generalitat, y avisa, desde la Generalitat, a todos 
los municipios afectados para que constituyan su Cecopal, 
su centro de coordinación local; a las 13:42, la confederación 
desactiva, declara por debajo del umbral de 150, el aviso de 
caudal, bajaba, había pasado de 264 a 120; por segunda vez, 
a las 15:04, lo rebaja a 55, menos de la mitad; y por tercera 
vez, a las 16:13, lo rebaja a 28,7, de nuevo casi casi otra vez 
la mitad . Y mientras, la Generalitat Valenciana mantenía la 
alerta hidrológica, en prevención . . . Todo esto es el barranco 
del Poyo, lo que provocó lo que hoy conocemos como el 
desastre y la zona cero . Y dos horas y media después anuncia 
un caudal por un simple mail de 1.686, de 28 a 1.686.

Por eso hablo de dos días distintos, antes de las siete y 
después de las siete. A partir de las siete, todo cambia. Pero 
es que, además, se estaba hablando de la presa de Forata, 
que era también lo que se estaba siguiendo y el gran riesgo 
que generaba todos los análisis y todas las prevenciones 
para hacer un exhaustivo seguimiento de lo que podía acabar 
pasando y que, afortunadamente, fíjese, ¿eh?, después..., 
después de lo que ha pasado, decirle que «afortunadamente» 
parece una gran contradicción, pero afortunadamente esa 
presa no reventó . Y a eso se vinculó la alerta, y no a otra cosa, 
porque esas eran las informaciones que llegaban.

Por tanto, no voy a realizar otra vez el relato, al que no 
se han referido... A algunos, como el señor Muñoz, le ha 
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molestado que haya sido tan detallado . Yo, lo siento, pero 
cuando se viene a dar la información de lo que previno, de 
lo que avisó, de lo que preparó, de lo que reforzó, de lo que 
actuó, de cómo y en base a qué información reaccionamos 
todos y reaccionó la Generalitat Valenciana, y a partir de esa 
fatídica noche en la que los helicópteros no podían salir por 
la tormenta y por la noche, cómo se reaccionó a partir de 
todo ese día .

Creo que he sido detallado, creo que he dado datos con 
horas, con números, con reacciones, con ejecuciones, y 
creo que una comparecencia seria es eso . Pero, más allá de 
los datos, más allá del balance de gestión, también hay que 
lanzar un mensaje, por supuesto, insisto y reitero, que ya lo 
he hecho, de mirarnos todos y reconocer que somos capa-
ces de aprender de los fallos, en base a la autocrítica, que 
se hayan podido cometer. Creo que esa actitud está encima 
de la mesa . Pero, insisto, una y otra vez, salgan, dediquen 
30 segundos, solo 30 segundos a decir que todos damos un 
paso al frente, independientemente de lo que a continua-
ción puedan decir . Solo entonces, en mi opinión, estaremos 
empezando la recuperación que merecen los valencianos .

Muchas gracias .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Pasamos ahora a los segundos turnos de intervención de 
cada grupo parlamentario . Por el Grupo Parlamentario Vox 
Cortes Valencianas, tiene la palabra su síndico, José María 
Llanos .

Cuando quiera .

El senyor Llanos Pitarch:

Muchas gracias, señora presidente .

Buenas tardes, señorías .

Señor presidente, le agradezco, le agradezco sus explicacio-
nes en este segundo turno, pero, verá, señor presidente, yo 
me he quedado con una frase de su primera intervención, si 
me permite. Usted ha hablado de que..., me ha parecido que 
confundía usted lo que no ha funcionado bien con lo que no 
se ha hecho bien. No es lo mismo. Hay cosas que pueden no 
haber funcionado, pero hay cosas que no se han hecho bien, y 
ustedes lo saben perfectamente.

Mire, hablaba usted también de desafíos, hablaba usted de 
un nuevo comienzo, hablaba usted de renacer... No, mire, 
permítame que no, permítame que no... O sea, no son desa-
fíos, no es un proyecto a futuro, no, no, es necesidad y 
pundonor para la recuperación. No es un desafío. Estamos 
saliendo de una tremenda tragedia, no hemos salido toda-
vía . Por tanto, no es un proyecto que nos podamos plantear, 
no . Es más un resucitar, más un resurgir que un renacer . Yo 
creo que eso . . ., eso tenemos que tenerlo también en cuenta, 
señor Mazón .

Mire, usted no podía salir a los medios a las 13:15 y decir que 
parece que la dana se va... No podía decirlo, eso es de primero 
de emergencias. No lo digo yo, lo dicen los expertos. Claro, 
hombre, si resulta que nos dicen: «No, es que la alarma se irá 
hacia las seis»... Oiga, pues esperémonos a las seis, y enton-
ces, a las seis decimos que . . . (Veus) ¿Perdón?, ¿perdón? O sea, 
si la previsión es que se va a las seis, me espero a las seis a 
decir que se ha ido, que se ha ido . Igual . . ., porque parece muy 
sorpresivo, pero . . ., o sorprendente, mejor dicho, pero igual 
que un incendio no se dice que está completamente extin-
guido hasta que pasan tres o cuatro días, como saben perfec-
tamente en emergencias .

Pero es que una de las omisiones que cometió, señor Mazón, 
fue no decretar..., se lo han dicho, se lo han dicho de forma 
muy acertada, el nivel 3 del plan regional de emergencias. 
Usted podía haber aplicado el nivel 3 del plan regional de 
emergencias, y todavía estamos hoy, después de 17 días, en 
el nivel 2. No lo hizo, no sé por qué, no lo entendemos en Vox.

Mire, usted no lleva al mando de la UME, ni antes ni una vez 
movilizada, pero sí podía haber pedido también, desde el 
primer minuto, que se declarara el nivel 3 de emergencia 
nacional. Claro, usted me discute..., hombre, yo lo entiendo, 
señor presidente de la Generalitat, faltaría más que usted, 
pues . . ., despotricara respecto del estado autonómico . 
Nosotros estamos en estas instituciones defendiendo una 
forma de hacer política. Por supuesto, y para eso nos votan 
los valencianos . Pero nosotros sostenemos que el estado 
autonómico ha demostrado que está colapsado, que ha sido 
inútil y que es fallido, y a las muestras nos remitimos, porque 
no se trata, señor Mazón, señor presidente, no se trata ni 
de compadrear ni de agradecer ni de intentar llevarse bien 
para obtener los mejores resultados: se trata de exigir por los 
valencianos, ¡de exigir por los valencianos! No hay nada que 
agradecer . El minuto uno, si usted dice que los valencianos, si 
queremos ayuda, que la pidamos, vaya bajeza moral, pues, sí, 
señor, señor Mazón, sí, los valencianos queremos emergencia 
nacional desde el primer segundo, desde el primer minuto, 
como se ha decretado en otras ocasiones y, desde luego, 
nunca para beneficio de los valencianos.

Claro, luego nos salen algunos, ¿eh?, porque, claro, nos hace..., 
nos hace gracia, no . . ., nos da mucha tristeza, todo lo contra-
rio, a los que formamos Vox, pues que se hable de..., de que 
todos tenemos que colaborar para salir adelante. Ojalá Dios, 
ojalá Dios, pero, oiga, que ya llevamos unos cuantos años en 
política y ya sabemos que algunos no están para reconstruir... 
Algunos no están, ni aquí, ni en la calle, ni en el Congreso 
de los Diputados, para reconstruir: están para destruir si 
no manejan ellos. Por tanto, uno tiene que saber con quién 
quiere reconstruir .

A usted le ha faltado una de las tres opciones que le han dado 
esta mañana . Ha hablado de cambiarle a usted, de convo-
car elecciones «y», claro, de una moción de censura. Y le han 
dicho: «Pero es que, claro, como Vox no la va a apoyar, la 
moción de censura no saldría»... Y a los diez segundos han 
dicho: «Queremos un pacto de reconstrucción sin Vox». ¿En 
qué quedamos? ¿En qué quedamos? O sea, Vox serviría para 
una supuesta moción de censura, que a algunos les gustaría, 
pero luego Vox no puede estar en la reconstrucción . ¡Esos 
son los demócratas!, esa es la bajeza moral de esos que para 
algunos de ustedes son partidos de estado... Pues no, creo 
que no son partidos de estado, porque lo están demostrando, 
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que ni estuvieron ni han estado, ni están nunca, desde luego, 
para los valencianos .

Por tanto, uno tiene que saber con quién quiere recons-
truir, uno tiene que saber quién le va a apoyar a reconstruir, 
si de verdad quiere reconstruir, y uno tiene que saber que 
los presupuestos ni se chantajean, ni se condicionan, ni se 
hacen cara a la galería. Uno se pone a servicio de los valen-
cianos y dice: «Tú, preséntanos unos presupuestos, no los 
que tú quieras, y luego ya me inventaré cómo decir que no . . . 
No, no, no, no, no, tú preséntanos tus presupuestos y cuando 
nos los presentes, negociamos, y entonces podemos seguir 
adelante».

Porque, aquí, los muertos ya los tenemos, por desgracia, y 
rezamos por ellos y no los olvidaremos . Pero lo que está claro 
es que esto tiene que resurgir. Los valencianos tienen que 
resurgir desde ya. Esta sociedad se tiene que reconstruir con 
los buenos, con los que quieren reconstruirla, con los que no 
hacen cálculos políticos. Entonces, uno tiene que saber quién 
quiere de compañero de alforjas, porque obtendrá a unos o 
tendrá a otros, porque todo, señor Mazón, no se puede tener . 
Y usted lo sabe perfectamente que todo no se puede tener.

Pero, claro, es que son capaces, son capaces de defender 
rastrojos por encima de personas. Pero, oiga, que su partido, 
su grupo parlamentario, presentó en julio una iniciativa para 
que se limpiaran, fíjense ustedes qué barbaridad, fíjese: «Les 
Corts insta al Consell a que inste al Gobierno de España a que 
proceda a la limpieza urgente y mantenimiento de los cauces, 
ríos y ramblas de la Comunidad Valenciana, a través de la 
Confederación Hidrográfica del Segura y la Confederación 
Hidrográfica del Júcar». ¿Sabe quién votó a favor? Vox. ¿Sabe 
quién votó en contra? El partido de Estado, este, el traidor 
a España y a los valencianos, el PSOE y Compromís. Esos 
fueron los que traicionaron a los valencianos. No se equivo-
que con quién hace política y lidere de una vez el futuro de 
los valencianos .

Muchas gracias .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Proseguimos con los segundos turnos de intervención .

Por el Grupo Parlamentario Compromís tiene la palabra su 
síndico, Joan Baldoví .

El senyor Baldoví Roda:

«Yo asumo mi responsabilidad». Com? L’única manera seria 
dimitint. Què hauria fet vosté amb 200 morts damunt de la 
taula amb l’anterior president de la Generalitat? Amb l’ante-
rior govern? Que hauria fet vosté?

Per cert, va a ajudar a totes les persones que vagen al jutjat a 
reclamar i a denunciar-lo, els va ajudar econòmicament, com 
va prometre quan era president de la Diputació d’Alacant? 
Els va ajudar?

«Yo asumo mi responsabilidad». Com? Dient mentides Els 
bombers estan escrivint-me dient que diu mentides. No hi ha 
creat el tercer torn. Castelló estigué en emergència el 31 i no 
ha estat en emergència tots estos dies i estaven parats en el 
parc els bombers de Castelló . I ara per què intenten embru-
tar el bon nom de Compromís? Algú ha dit ací: «Les políti-
ques de Compromís són les culpables, vos interessen més les 
canyes que les vides». Primera, ni el PAT, ni la llei de l’horta 
prohibeixen res, res .

I, dos. Mire, açò és una fotocòpia del Butlletí Oficial de les Corts 
Generals. És una esmena als pressupostos de 2014, esta feta 
el 29 d’octubre i diu la motivació: «Creación de una partida 
para realizar las obras de drenaje y eliminación de maleza 
y matas y laminación de la cuenca del río, a su paso por las 
poblaciones de la comarca de l’Horta, ya que existe un peli-
gro real de inundación». 29 d’octubre de 2013.

Sap qui va votar a favor? Compromís. Sap qui va a votar en 
contra? La flamant consellera de reconstrucció i, més, el 
senyor Ignacio Gil Lázaro, secretari de Vox ara mateix en 
València . Eixes dos persones votaren en contra .

2017, 2017, una altra esmena de Compromís, governava el 
Partit Popular. Motivació. «Las graves inundaciones que se 
han producido histórica y recurrentemente, coincidiendo con 
la gota fría en varios municipios de la comarca de l’Horta Sud, 
con cuantiosos daños es previsible que se incrementen por la 
confluencia de dos nuevos factores. El escenario de cambio 
climático, en el que los episodios extremos tienden a ser más 
extremos, caso de la gota fría, y a la creación tanto de nuevas 
barreras al paso de las aguas, como el AVE o los desdoblami-
entos y accesos de la A3».

I diem més: «La solución global pasa por desarrollar el 
proyecto adecuación ambiental y drenaje de la cuenca del 
Poyo, vertiente a la Albufera, elaborado en 2006 por la 
Confederación Hidrográfica del Júcar y del que no se ha 
ejecutado ninguna actuación para paliar los graves riesgos 
de inundación.» Pressupostos de 2017. Sap qui va votar en 
contra? El flamant conseller d’Agricultura. Barranco del Poyo, 
2017. Per cert, en 2023 també en férem una que també el 
PSOE la va tombar. Per tant, abans de parlar, com era allò, 
léanse los papelitos, que va dir vosté ací un dia .

Mire, ha parlat vosté, ha parlat vosté, de la gravetat . I sap 
el que és greu de veritat? El greu és que vostés van convo-
car a emergències, el Cecopi, a les cinc de la vesprada, quan 
ja hi havien pobles inundats, a diferència del que vam fer el 
govern nostre, que el van convocar quatre dies abans, quatre 
dies abans, quatre . I vostés el convoquen el mateix dia, a 
les cinc . Sap el que és greu? Anar-se’n de dinar tenint inun-
dada Xiva i Utiel. Sap el que és greu? Arribar tard, dos hores i 
escaig a eixe consell. En fi, això, això sí que és greu, greu, greu, 
de veritat .

Mire, vosté intenta posar el focus sobre la confederació 
hidrogràfica. Mire, vosté sap que qualsevol persona amb un 
simple telèfon a la mà té totes les dades en temps real dels 
pluviòmetres, dels cabals dels rius i de barrancs? En temps 
real, no cal que el cride ningú, no cal que t’ho envie ningú . 
Està a dos clics, a dos clics. (Veus) Estàvem veient-lo en la 
meua comarca, en Sueca, estàvem veient en temps real el 
cabal del riu Xúquer tota la vesprada . I vosté de dinar!
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Té centenars d’alts càrrecs, d’assessors, ¿i no tenien a ningú 
mirant el cabal del Magre o cabal del barranc de Poio? En fi, 
és que vostés no sabien que si cauen 300, 400 o 500 litres 
riu amunt, això ha de baixar i només té dos, dos, camins, el 
barranc del Poio i el riu Magre? Fins a eixe nivell arriba la 
seua negligència…

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Silencio, señorías .

El senyor Baldoví Roda:

Senyor Mazón, si no va a ser capaç d’arribar quan tocava 
al centre d’emergències, com va a ser capaç de liderar la 
reconstrucció? I més, senyor Mazón, sap el que vosté no 
podrà reconstruir mai, quan dic mai és mai, és la confiança del 
poble valencià amb un president que els ha fallat, que els ha 
abandonat i que els ha mentit. Això ja es pot espavilar, perquè 
això ja no tornarà.

Vosté no és la persona que ha de liderar la reconstrucció . I 
clar que nosaltres estarem del costat de la gent que ho ha 
perdut tot, clar que estarem. Ho hem demostrat quan està-
vem en el govern ací, quan tinguérem la pandèmia; ho hem 
demostrat en Madrid, quan estava jo de diputat i votà-
rem els decrets d’alarma . Sap qui votava en contra d’eixos 
decrets d’alarma? El Partit Popular i Vox. Eixos sí que vota-
ven en contra dels decrets d’alarma que ajudaven a les perso-
nes . Clar que sabrem estar a l’altura, com sempre hem estat . 
Compromís, hem sabut, sabrem i estarem sempre del costat 
de les persones que han perdut tot .

Moltes gràcies.

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Para el segundo turno de intervención del Grupo Parlamentario 
Socialista tiene la palabra su síndico José Muñoz.

El senyor Muñoz Lladró:

Gracias, presidenta .

Señor presidente, señor Mazón, era difícil provocar más 
vergüenza y más indignación, pero usted lo ha conseguido . 
Usted se plantea o viene aquí a plantearse como una víctima. 
Y lamento decírselo, señor Mazón, pero esta comunidad ya 
tiene demasiadas víctimas, 216 y 16 desaparecidos. Usted no 
es una víctima de todo esto. Usted es el responsable último 
de la negligente gestión de esta tragedia que ha asolado a la 
Comunitat Valenciana .

Usted practica la ley del embudo: todo para el resto, nada 
para mí. No asume ningún tipo de responsabilidad en esta 

situación. Nada. No lo ha asumido. Usted ha centrifugado las 
culpas y las responsabilidades en su propio Consell, al que va 
a reconstruir . Pero lamento decirle que hoy ha demostrado 
que no está a la altura de las circunstancias .

Usted hoy no ha explicado nada, ha hecho gala de un término, 
que yo creo que puede acuñar perfectamente, que es el de la 
exhaustividad selectiva. Usted ha sido exhaustivo en lo que 
ha querido, dándonos datos y datos y datos precisamente 
con un exceso de información que impida entender bien lo 
que ha ocurrido. Ahí ha sido muy exhaustivo de manera inte-
resada . En cambio, de las seis horas en las que usted estuvo 
desaparecido no ha dicho ni mu, no ha dicho nada . Ahí 
apagón informativo, apagón telefónico e irresponsabilidad 
por parte del que tendría que ser el primero de los valencia-
nos en la emergencia .

Usted no nos ha explicado por qué no estaba donde debía 
estar, no lo ha dicho. Usted no lo ha explicado. Ya le hemos 
dicho que no nos interesan con quién estaba, ni dónde 
estaba, sino por qué no estaba allí, por qué no estaba donde 
debía estar usted . Y de esto no ha dicho absolutamente nada, 
señor Mazón. Por tanto, sea exhaustivo en esto, sea exhaus-
tivo en esto. Se lo reclaman no el Partido Socialista, se lo 
reclama la ciudadanía valenciana, que no sabía dónde estaba 
su presidente, que aún no sabe dónde estaba su presidente, 
en lugar de estar dando la cara por todos los valencianos y 
valencianas .

Le digo, señor Mazón, usted hoy ha venido, como hace habi-
tualmente, a hacer una teatralización de una parodia política, 
de llevarlo al absurdo todo. Usted intenta llevar a lo absurdo 
lo que es terriblemente serio, terriblemente trágico. Usted 
debe entender que se acabó ya ser el presidente del Tik Tok . 
Se acabó, señor Mazón, se ha acabado eso ya . Se acabó de 
ser ese personaje simpático que hace bromas en las redes 
sociales .

Usted tenía que ser el presidente de la seguridad para los 
valencianos y valencianas y no lo fue porque se borró. Y lo 
peor de todo es que no es que únicamente se borró ese día, 
usted se borra hoy también, no dando ningún tipo de explica-
ción, no dando respuestas y no dando seguridad .

Señor Mazón, usted hoy habla de bulos, habla de desinfor-
mación, habla de que no perdió ni un minuto; en desinformar. 
Si fue el primero que iba de plató, en plató de televisiones y 
medios amigos para contar su historia, su relato falaz, sin que 
le hicieran preguntas. ¿Cómo se atreve a decir aquí en estas 
Cortes que usted es el defensor de la veracidad, cuando se 
da un abrazo con una de las personas más infames e indignas 
en desinformación, como es Javier Negre? ¿El mismo que se 
abraza con Javier Negre, nos viene hoy aquí a decir que él es 
el garante de la veracidad?

Señor Mazón, no hay por dónde cogerlo. Usted agradece al 
Gobierno de España el primer día la ayuda . Le dice, querido 
presidente, agradece a la vicepresidenta . Y hoy le dice al 
diputado de Vox que todo era mentira, que todo era mentira, 
que era una pose . Lo que usted dice el primer día era una 
pose. A partir de entonces la ley del embudo: todo es culpa 
del Gobierno de España, nada es su responsabilidad; todo 
es culpa de la confederación hidrográfica y usted no tiene 
nada que ver . Lo único que sabe la población valenciana es 
que usted no estaba donde tenía que estar en el momento 
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en el que tenía que estar, tan sencillo como eso. Usted no se 
enteró de nada. Usted no sabe nada. Esto recuerda tiempos 
pasados del Partido Popular. Lamentablemente ha superado 
a los expresidentes del Partido Popular, y mire que era difí-
cil hacerlo .

Usted carga contra el Gobierno de España. Usted dice que 
el Gobierno de España no pone los suficientes medios. Pero 
ya hemos visto que lo que ocurrió es que usted no lo pidió 
cuando tocaba. Usted no solicitó la ayuda cuando tocaba, 
porque el Gobierno de España, en cuanto tuvo la información 
de que la Generalitat necesitaba la ayuda estuvo allí .

Y, por cierto, una cosa que entenderá todo el mundo, el 
Gobierno de España en los próximos presupuestos pondrá 
14.000 millones de euros para restaurar la situación, usted 
está poniendo 250 millones de euros y no se le cae la cara de 
vergüenza en hacer una comparación, señor Mazón .

Usted, usted, usted (veus) —por favor, creo que es impor-
tante, presidenta, que mantengamos todos la calma—, usted 
tiene que tener clara una cosa: usted es un obstáculo para 
la institucionalidad valenciana, usted no tiene autoridad 
moral para reconstruir absolutamente nada, usted no tiene 
ni la capacidad ni el liderazgo para pensar en el futuro de la 
Comunitat Valenciana, usted es un obstáculo para el futuro 
de los valencianos y las valencianas, por una cuestión muy 
sencilla, porque no aporta seguridad . Los vecinos de las zonas 
afectadas, y no solo de las zonas afectadas, tiemblan cuando 
llega una alerta roja, y no solo por las condiciones climato-
lógicas, tiemblan porque usted está en el mando y, como lo 
saben, tienen miedo, porque saben lo que ocurre cuando 
usted está al mando de las emergencias: el desastre, la trage-
dia, los desaparecidos y los fallecidos. Y por eso usted no 
puede continuar al frente de la Generalitat Valenciana.

Señor Mazón, señor Mazón…

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Silencio, señorías .

El senyor Muñoz Lladró:

...,se ha acabado, se acabó. Usted es un presidente acorralado 
por sus mentiras.

Usted ha dicho una frase que le perseguirá: «si no soy capaz 
de liderar la reconstrucción, me iré». Ya está tardando, señor 
Mazón. No ha sido capaz de gestionar la crisis de la dana. Si 
usted no ha sido capaz de gestionar la crisis de la dana, ¿cómo 
va a generar confianza para la reconstrucción? No puede 
liderar absolutamente nada .

La propuesta del Partido Socialista, una vez más, cuando 
usted hace parodia, es una propuesta seria. Nosotros no 
queremos nada, solo queremos eliminar obstáculos a la crisis 
de institucionalidad y de confianza de la ciudadanía valen-
ciana en la Generalitat, que usted ha provocado. El Partido 
Socialista lo que quiere es superar su etapa . Y la propuesta ya 
no es para Carlos Mazón, la propuesta es para el conjunto del 

Partido Popular que debe reflexionar, que debe reflexionar 
respecto a esta cuestión, porque no puede usted continuar ni 
un minuto más .

Mire, Feijóo hoy le apoyará menos que ayer, pero más que 
mañana. ¿De verdad, señor Mazón, no tiene a nadie alre-
dedor que le quiera, nadie que le esté diciendo la verdad? 
¿Nadie a su alrededor se ha sentado para decirle que se ha 
acabado, que usted debe dejar de preocuparse por su carrera 
política y empezar a preocuparse por el Código penal? ¿De 
verdad nadie de los que están a su alrededor se lo ha dicho? 
Si esto es así es que, sinceramente, señor Mazón, está usted 
muy solo .

Estas palabras, con otras personas, se las dijo Ángel Luna a 
Camps . Todos sabemos cómo acabó . Señor Mazón, no deje, 
no acabe (rumors) como Camps .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Silencio .

El senyor Muñoz Lladró:

Esto, esto, se lo digo al PP, al conjunto del Partido Popular: para 
que la sociedad valenciana avance, para que la sociedad valen-
ciana avance, el señor Mazón tiene que dar un paso atrás.

Muchas gracias .

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Continuamos con el turno para la contestación del molt 
honorable president .

Cuando quiera .

El senyor president del Consell:

Gracias, presidenta .

Estaba, estaba pensando cual debería ser el mensaje más 
adecuado, el mejor mensaje en la última intervención de la 
comparecencia del día de hoy . Iba tomando notas de algu-
nas de las cosas que me han dicho en esta última interven-
ción. Sin ánimo de ser exhaustivo y tratando de ser breve, por 
no ocupar demasiado tiempo en la mera, estricta reflexión 
del cálculo político, que, repito, no creo que sea ni la priori-
dad de hoy ni, desde luego, la de los valencianos, me permitirá 
hacer algunas referencias muy rápidas y a continuación acabar 
como creo que debemos acabar hoy, porque alguien tiene 
que sacar ese mensaje, alguien tiene que ponerlo en marcha, 
alguien tiene que dar un paso adelante para que todos nos 
comprometamos poniendo por delante el compromiso perso-
nal, institucional y político, en cualquier caso.
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El señor Llanos me dice que lo que hay que hacer es exigir, 
en vez de compadrear, e insiste en eso. Yo, 31.000 millones 
están puestos encima de la mesa, están puestos encima de 
la mesa, y cada día le aseguro que la exigencia y la reivindi-
cación de todo lo que necesitamos al Gobierno de España 
se realiza diariamente, diariamente. No era necesario que 
durante varios días estuviéramos pidiendo más despliegue 
de fuerzas, porque con la primera activación la UME y el 
ejército ya está perfectamente habilitada, como usted bien 
sabe, y nos hemos visto obligados a hacerlo. No es una rela-
ción utilitarista, es la prioridad de lo que necesitan los valen-
cianos, por lo que hemos tratado de facilitar al máximo esa 
relación, aún a costa de asumir crítica política como la que 
usted me hace por esa razón; la asumo, critíqueme por eso 
de verdad todo lo que quiera, si mientras tanto estamos 
tratando de engrasar la llegada de efectivo, material, en el 
mejor tiempo, de las ayudas, lo antes posible. Como tantas 
otras, esa crítica también la asumo. No se crea que no la he 
valorado, pero no es prioritaria para mí .

¿Con quién quiere reconstruir?, me pregunta usted. Con todo 
el que arrime el hombro . Tengo claro que con usted sí, porque 
se ha ofrecido de manera leal, lo tengo claro, con toda la 
crítica, que yo puedo entender, y en unas veces estaré a favor 
y otras veces discreparé con usted . Pero con usted sí . Yo a 
usted no lo excluyo, no se me ocurriría jamás, de todo lo que 
puede hacer también su partido, de todo lo que puede hacer 
Vox para esa exigencia, para esa reivindicación y para todo lo 
que necesitan los valencianos . Y espero sus aportaciones al 
plan inicial que hemos puesto en marcha para poder comple-
mentarlo y para poder echar una mano . Yo las espero, creo 
que serán positivas, y le agradezco que lo diga en ese tono. 
Pero si hay más ayudas, por mucho que nos cuesten, vamos 
a intentarlas también. No estamos para rechazar ninguna 
ayuda, aunque sea de quien podemos discrepar política-
mente o de quien, en mi opinión, a veces basan más el cálculo 
político que lo que realmente hay que hacer. Así que, desde 
luego, como usted sí . Y como dice usted, y ojalá Dios con 
todos. Ojalá, sería mucho más positivo para los valencianos.

Señor Baldoví, las obras del barranco del Poyo, las últimas 
que se intentaron hacer con proyectos ya hechos, y que 
incluso hasta tenían los informes medioambientales favora-
bles, no pudieron ponerse en marcha por su ley de la huerta . 
Fue así . Y por eso, y por eso no se pudieron poner en marcha . 
Así como muchas otras actuaciones, así como muchas otras 
inversiones, no se pusieron en marcha por su ley de la huerta . 
No hay mentira en esto, lo siento, pero son hechos.

Me ha preguntado usted, y lo ha insinuado el señor Muñoz, 
pero usted me lo ha preguntado expresamente: ¿qué habría 
hecho yo estando en la oposición con 200 muertos? Pues 
yo voy a decir lo que no hice . Siendo el candidato a presidir 
la Generalitat Valenciana jamás utilicé los 10.500 muertos 
de la pandemia, (remors) no lo hice, y creo que hacer cálculo 
político, hacer aprovechamiento…

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Silencio, señorías .

El senyor president del Consell:

…político no corresponde.

Y siento mucho, señor Baldoví, no haberle escuchado solo 
treinta segundos que le he pedido, no en contra de la crítica 
que usted me quiere hacer, no en contra del ataque político 
que usted me ha dirigido hoy. No, haga usted en ese sentido 
lo que considere . Pero, además de eso, no le costaba tanto 
dedicar treinta segundos a comprometerse con la recons-
trucción, a hacerlo expresamente, a que todos lanzáramos 
ese mensaje, no se lo he escuchado .

Mire, estos son los medios de todas las administraciones 
locales, de todas las comunidades autónomas que están 
trabajando en la Comunidad Valenciana. No hemos recha-
zado 2.791 bomberos, 2.791 bomberos de 45 organismos y 
administraciones distintas, de 45, no los hemos rechazado. 
No hemos rechazado, al revés, 8.608 militares, o 14 heli-
cópteros, o 105 máquinas, o 1.790 vehículos de interven-
ción, o 32 drones, o 38 ambulancias, o 800 voluntarios de 
Protección Civil, o 9.728 efectivos de la Guardia Civil o el 
Cuerpo Nacional de Policía, o 500 policías locales de distin-
tas administraciones. No lo hemos rechazado. No estaría 
todo esto aquí si la política hubiera sido la de rechazar según 
conveniencia política o no.

¿Pero qué responsabilidad se le ocurre a usted adjudicar-
nos? No es así. Todo esto se está trabajando porque se está 
ordenando, se recibe, se coordina, se le otorga una misión 
y se ponen a trabajar . Esa es la realidad por la que la actua-
lidad de la limpieza, de recogida, empieza a ser distinta a la 
de hace 17 días, con todos los efectivos. Usted acusa de una 
intención directa de paralizar la llegada de efectivos. Todo 
eso es el relato que usted, no sé si intenta construir o es que, 
de verdad, insisto que le dan mal el dato . Yo no quiero adjudi-
carle una mala actitud en este sentido, pero de verdad sería 
imposible si la actitud del gobierno hubiera sido rechazar, 
tener todos los efectivos que, le he hecho un resumen muy 
somero, de todos los que tenemos aquí, en este momento .

Señor Muñoz, de verdad que me cuesta tomarle en serio . 
De nuevo vuelve al cálculo político. Yo lo dejo a su reflexión. 
Llevo varios días, incluso semanas, escuchando que iban 
ustedes a apoyarnos los presupuestos por un acto de respon-
sabilidad. No se lo he escuchado aquí hoy. No sé si su oferta 
de aprobar los presupuestos del partido ha durado tanto 
como el presidente temporal de la Generalitat, que usted nos 
acaba de proponer, pero no se lo he escuchado. No sé si todo 
forma parte del cálculo político del día.

En el primer descanso que hemos tenido hoy, de 10 minu-
tos, su secretaria general ya ha adelantado todo esto del 
presidente temporal, no sé si ha llegado a decir convocato-
ria en el 25 de elecciones y yo no quiero ridiculizar lo que 
usted ha dicho. Usted dice: me ha ridiculizado. No, ni con 
ironía tampoco . Simplemente me gustaría saber cuál es la 
propuesta política y si va a aguantar una semana en la pales-
tra . Porque hace una semana estaba diciendo una cosa, 
ahora está diciendo otra, y todo sobre el cálculo político.

Y ha vuelto usted a hacer lo que el señor Baldoví, entre 
acusaciones de Tik Tok, acusarme a mí de ser el que hago los 
bulos, porque me encuentro un periodista en la puerta y lo 
saludo . Se ve que el señalamiento de los periodistas, vuelven 
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ustedes a los periodistas buenos y los malos . (Rumors) ¿De 
verdad? ¿De verdad es, de verdad es éste el nivel en el 
que…? Yo, en fin, encantado de replicarle porque es una 
comparecencia mía, pero tener que apuntarme cosas para 
responderle de este calado…, realmente es que no lo puedo 
entender .

Y, por supuesto, no sé si tenía esperanzas o no las tenía, da 
igual que las tuviera o no, pero desde luego los 30 segundos, 
los 30 segundos que le he pedido para que comprometa a su 
partido, que es el partido del Gobierno de España, para impli-
carse, corresponsabilizarse en todos los recursos perma-
nentes que necesita, no solamente los que ya están, que yo 
los reconozco los que están, pero nos quedan muchos más 
y seguimos todos los días reivindicándolos, en comprome-
terse con lo que necesita, en una actitud de comprometerse 
con lo que necesita más allá, insisto, más allá, haga usted la 
propuesta política dure más o menos que quiera de cargos, 
o sillones, o de elecciones o presidentes temporales . Yo no 
le digo, esa es su responsabilidad, esa es su propuesta . Pero 
además puede usted dedicarme 30 segundos a decir: vamos 
a salir de aquí con el plan de recuperación intocable por parte 
de todos. ¿Tan difícil es hacerlo en estos momentos?

Yo lo que creo es que como representantes del pueblo no 
estamos aquí, desde luego, prioritariamente para hablar ni 
de cargos ni de puestos . Estamos aquí como servidores de un 
propósito mayor, en mi opinión, que es la recuperación . Creo 
que nuestros cargos son herramientas y, como tales, tenemos 
que abordarlos y creo, o al menos he intentado hacerlo así, 
en el día de hoy. Yo creo que no hay otro objetivo que no sea 
el de restituir lo que se merecen los valencianos y Valencia, 
y esta tierra que nos lo ha dado todo. Y cuando hablamos de 
recuperar Valencia, no estamos hablando solo de esto, de 
reconstruir muros o de reparar carreteras, estamos hablando 
de todo un tejido, de nuestra identidad, de nuestro sentido 
de pertenencia .

Y por eso, esta es la última intervención del día de hoy y de 
verdad que quiero, independientemente de todo, centrarme 
en lo verdaderamente importante, que es que Valencia ha 
sido siempre un ejemplo de voluntad, un pueblo que no se 
rinde ante catástrofes naturales ni ante las adversidades 
económicas, y decir y lanzar un mensaje en nombre de todos 
que esta vez no va a ser una excepción, que la riada trajo 
destrucción y dolor, sí…, permanente y para siempre, pero 
que también despertaron en nosotros voluntad de ayudar, 
sentimientos más profundos de trabajar codo con codo. Esto 
lo estamos viendo .

Los representantes del pueblo valenciano tenemos que dar 
fe y por tanto ser también corresponsables con lo que esta-
mos viendo, de reacción en la calle, y que no hay gesto más 
noble ni más valenciano que ese y que, a pesar de esa trage-
dia, estamos aquí para decirles que estas Corts Valencianes 
y, por supuesto, la Generalitat Valenciana no escatimará 
esfuerzos en esa recuperación, que no dejaremos de trabajar 
en esa recuperación . Es necesario que lo digamos todos, que 
al menos estemos convencidos de eso más allá del cálculo 
político.

Desde el Consell hemos trabajado en un plan de recupera-
ción . Hemos empezado a implementar un plan de recupe-
ración . Hemos aprobado ya, hemos decretado medidas ya 
de ese plan de recuperación . Está en marcha, son medidas 

concretas y, por eso, cada medida que tomemos tendrá en 
cuenta no solo la recuperación de infraestructuras sino, 
también, la de cada ciudadano que ha sufrido esta catás-
trofe. Insisto: los políticos, los cargos son una herramienta, 
no es un privilegio, no lo es, es una responsabilidad . El cargo 
no es lo que importa, es el servicio que se presta desde él .

Y, por tanto, esta recuperación en realidad es un homenaje a 
todo lo que somos y a todo lo que aspiramos a ser y todo lo 
que merecemos ser . Así es como creo que debemos dirigirnos 
a los valencianos .

No va a ser fácil, no hemos dicho que sea fácil, no pretende-
mos que sea fácil, no estaríamos pisando la realidad. No es 
una solución rápida ni es una solución temporal . Estamos 
hablando de una Valencia resiliente, de una Valencia prepa-
rada para enfrentar los desafíos futuros, y es una convoca-
toria para todos . Por eso cada euro que invirtamos y cada 
esfuerzo que dediquemos, cada recurso tiene que estar enfo-
cado en construir una provincia más segura, más fuerte, y, si 
podemos, más unida entre todos .

Son esos los desafíos que tenemos por delante, y hoy les digo, 
con la sinceridad de quien se siente parte de esta tierra y de 
quien ama esta tierra, porque es de ella, que no descansare-
mos hasta que cada familia, cada agricultor, cada afectado 
entre de lleno en la recuperación; que esa solidaridad nos 
define, que esa solidaridad que ha brotado y que ha germi-
nado y que se ha puesto en marcha, nos obliga a elevar el 
nivel de las reflexiones y el nivel de los pasos adelante que 
tenemos que dar, y que la comunitat, cuando uno de noso-
tros cae, todos, extendemos la mano para levantarlo . Son los 
mensajes que tenemos que lanzar hoy, respaldándolos con 
hechos, con efectividad, con responsabilidad… y con realidad.

Y, por tanto, cada uno de todos los afectados, cada uno de 
todos los que están luchando en estos momentos son ejem-
plos en ese sentido. Es nuestro deber y nuestro compromiso 
estar a su lado, brindarles el apoyo que necesitan y garanti-
zar que cada medida que tomemos esté dirigida a mejorar 
sus vidas . Cada medida que tomemos puede cumplir algún 
otro objetivo, pero que, al menos, el de mejorar sus vidas sea 
siempre el denominador común de todas las medidas que 
podamos tomar, que hayamos podido tomar en estos días y 
que podamos tomar a partir de ahora.

La tarea es ingente, la tarea es histórica, y creo que todos 
tenemos una responsabilidad. Nosotros asumimos la nuestra. 
Nosotros damos un paso adelante. Nosotros nos ofrecemos a 
capitalizar, a liderar, esa recuperación y abrir los brazos todo 
aquel que realmente quiera ponerse en marcha . Lo necesita-
mos, les necesitamos a todos .

Muchas gracias y buenas tardes . (Aplaudiments)

La senyora presidenta de Les Corts Valencianes:

Muchas gracias .

Si me permiten, hoy ha sido un reto complicado, para esta 
cámara, el desarrollo de esta sesión por el gran número de 
asistentes, de medios de comunicación . Quisiera dar las 
gracias a todo el personal de la casa por el trabajo realizado 
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durante el día de hoy y también, bueno, pues a sus señorías 
por el desarrollo de esta sesión plenaria .

És closa la sessió . (La presidenta colpeja amb la maceta)

(S’alça la sessió a les 17 hores i 56 minuts)

D’acord amb l’article 18.2 del Reglament de les Corts 
Valencianes, s’indiquen les senyories assistents a la sessió:

Abad Soler, Ramón  
Aguilella Ramos, Salvador 
Albiol Talaya, Jesús 
Aleixandre Aleixandre, Ignacio José 
Alés Estrella, Joaquín María 
Alós Valls, Wenceslao 
Àlvaro Cerezo, Mònica 
Amigó Laguarda, Maria Josep 
Andújar Durá, Alicia 
Anglés Querol, Candela 
Angulo Luna, Xelo 
Baldoví Roda, Joan 
Bartual Bermell, Francisca 
Bastidas Bono, Elena 
Bellver Alcántara, Ana María 
Besalduch Besalduch, Ana 
Betoret Coll, Vicente 
Blanch Marín, Ernest 
Bordera Romá, Juan 
Borruey Montolio, Sonia 
Bravo Sanestanislao, Gabriela 
Caballero Hueso, Mercedes 
Calabuig Vanyó, María José 
Castelló Sáez, Alfredo 
Catalá Verdet, María José  
Chuliá Serra, Laura 
Chulvi Español, José 
Císcar Martínez, Noelia 
Contelles Llopis, María Carmen 
Criado Gonzálbez, María de los Ángeles 
Díaz Fernández, José Antonio 
Dolón Sánchez, Eduardo Jorge 
Espinosa Giménez, Paula 
Esteve Aparicio, Carles 
Fernández Aparicio, Sofía 
Font de Mora Rullán, Alejo 
Forés Sanz, José 
Fullana Martínez, Gerard 
Galcerán Gadea, María del Mar 
García Madrid, María Teresa 
Gascó Enríquez, Beatriz 

Gaspar Ramos, Antoni 
Gayo Madera, María Luisa 
Gigante Melego, Andrea 
Giner Beltrán, José Domingo 
Gómez García, María 
Gómez Rey, Sílvia 
González La Red, Magdalena 
González de Zárate Unamuno, José Ramón 
Granell Cabedo, Vicent 
Gutiérrez Martín, Javier 
Ibáñez Candelera, Rocío 
Juárez Pastor, Ana Belén 
Lecha Tena, Jesús Antonio 
Llanos Pitarch, José María 
Llop Montón, Adoración 
Llopis Noheda, Julia María 
Lorenz Andrés, José Luis 
Marcos Puig, Verónica 
Martínez Clemor, María del Carmen 
Martínez Fuentes, Luis 
Martínez García, Cristina 
Martínez Tarazona, María Nieves 
Massó Linares, Llanos 
Mazón Guixot, Carlos 
Mompó Perugo, Benjamí 
Montaner Berbel, Michel 
Muñoz Lladró, José 
Muñoz Pérez, David 
Muñoz Salvador, José 
Navalón García, Rosario 
Navarro Casillas, Isaura 
Navarro Forcada, María Luisa 
Pascual Pérez, Miguel 
Pastor Llorens, Fernando 
Peña Villaescusa, Dolores 
Peral Mateos, Lucía 
Pérez Fenoll, Manuel 
Pérez Llorca, Juan Francisco 
Peris Cervera, Rosa 
Pina Huertas, Nuria 
Pla Herrero, Jesús 
Ramírez Jurado, María Teresa 
Roch Cazorla, Dolores 
Ruiz Castell, Pedro 
Ruiz Escrig, Verónica 
Salas Maldonado, José 
Salvador Rubert, María José 
Sánchez Orta, Yaissel 
Simó Sancho, Rafael 
Soler Azorín, Laura 
Soler Beneyto, Víctor 
Torres Garcia, Nathalie 
Turiel Mollá, Miriam 
Villar García, Mario 
Zaplana López, José Juan
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